
ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΥΠΑΤΟΥ ΑΡΜΟΣΤΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ 

ΤΗΣ 62ης ΕΠΕΤΕΙΟΥ ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ 

ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Α. ΚΑΚΟΥΡΗΣ:
«Περήφανοι γιατί
μετατρέψαμε την

Κύπρο σε σύγχρονο
ευρωπαϊκό κράτος»

ΣΕΛΙΔA 3

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

ΣΤΟΥΣ “SUNDAY TIMES”

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Πλησιάζει 
η ώρα για επιστροφή των
Γλυπτών του Παρθενώνα»

ΣΕΛΙΔA 2

ΟΙ ΚΑΤΟΧΙΚΕΣ «ΑΡΧΕΣ» ΕΔΩΣΑΝ ΕΝΑ ΜΗΝΑ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

ΣΤΗΝ ΕΙΡΗΝΕΥΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΟΗΕ

«Ή μας αναγνωρίζετε
ως κράτος ή φεύγετε»

ΣΕΛΙΔA 5
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Θα «ξεκλειδώσουν» 

οι διαπραγματεύσεις με

ξεπούλημα του φυσικού αερίου;
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΕΑ «ΣΥΜΦΩΝΙΑ» ΤΟΥΡΚΙΑΣ – ΛΙΒΥΗΣ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Οι ανιστόρητες

ορέξεις και απειλές θα συντριβούν»
n ΕΝΤΟΝΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΥΧΟΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΠΑΡΑΝΟΜΟΥ

ΤΟΥΡΚΟ-ΛΙΒΥΚΟΥ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ

n KΑΤΑΔΙΚΑΖOYN ΕΕ, ΗΠΑ, ΑΙΓΥΠΤΟΣ ΚΑΙ Η ΒΟΥΛΗ ΤΗΣ ΛΙΒΥΗΣ

ΣΕΛΙΔA 8

ΜΕ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Β, 7ΗΜΕΡΗ ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ 

ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ

ΝΙΚΗΤΑΣ: «Ελπίζω να επιστρέψω 
σε μια ελεύθερη Κύπρο»

n Ο ΣΕΒΑΣΜΙΩΤΑΤΟΣ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ ΕΠΙΣΚΕΦΘΗΚΕ ΟΛΗ ΤΗΝ
ΕΛΕΥΘΕΡΗ ΚΥΠΡΟ ΟΠΟΥ ΕΤΥΧΕ ΘΕΡΜΗΣ ΥΠΟΔΟΧΗΣ

n ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΣ ΚΥΠΡΟΥ: «ΜΗΝ ΞΕΧΝΑΤΕ ΣΤΙΣ ΙΚΕΣΙΕΣ
ΣΑΣ ΤΗΝ ΣΚΛΑΒΩΜΕΝΗ ΝΗΣΟ ΤΩΝ ΑΓΙΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ

ΜΑΡΤΥΡΩΝ» ΣΕΛΙΔΕΣ 10-11

Α Π Ο Ψ Η

ΤΗΝ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΗ ΜΕΡΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΖΕ ΜΕ ΠΑΘΟΣ 

ΤΑ ΜΕΤΡΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΤΑ ΑΠΕΣΥΡΕ

Ταπεινωτική στροφή της Λιζ Τρας 
για τη φορολόγηση των πλουσίων
n Ο ΦΟΒΟΣ ΓΙΑ «ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ»

ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ ΚΑΙ 

Ο ΑΝΑΒΡΑΣΜΟΣ ΤΩΝ ΔΙΕΘΝΩΝ

ΑΓΟΡΩΝ ΑΝΑΓΚΑΣΑΝ ΤΟ «ΔΙΔΥΜΟ»

ΤΡΑΣ-ΚΟΥΑΡΤΕΓΚ ΣΕ ΑΝΑΔΙΠΛΩΣΗ

n «ΤΕΛΕΙΩΜΕΝΟΣ» ΘΕΩΡΕΙΤΑΙ Ο ΝΕΟΣ

ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

n ΕΧΑΣΕ ΤΟΝ ΕΛΕΓΧΟ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΚΑΙ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ Η ΤΡΑΣ
ΣΕΛΙΔΑ 2



Στις 23 Σεπτεμβρίου ανακοίνωσαν

το μίνι προϋπολογισμό, που

μεταξύ άλλων ευνοούσε φορολογι-

κά τους πλουσίους (1% του πληθυ-

σμού) και στις 3 Οκτωβρίου εξανα-

γκάστηκαν να αποσύρουν την κατάρ-

γηση του 45% της φορολόγησης στα

εισοδήματα των πλουσίων, με το δι-

καιολογητικό... «ακούσαμε και κατα-

λάβαμε». Στην πραγματικότητα, η

στροφή 180 μοιρών έγινε αφού υπήρ-

ξε αναταραχή στους κόλπους του

Συντηρητικού Κόμματος, με βουλευ-

τές να προειδοποιούν για καταψήφι-

ση του προϋπλογισμού, και ένεκα

της έντονης αντίδρασης των διεθνών

αγορών που έφεραν τη λίρα να κατρα-

κυλά σε ιστορικό χαμηλό.

Η ανακοίνωση ότι εγκατελείπεται το

σχέδιο για μείωση του ανώτατου φορο-

λογικού συντελεστή έγινε με τουίτ την

περασμένη Δευτέρα από τον… εμπνευ-

στή του, νέο υπουργό Οικονομίας Κουά-

ζι Κουάρτεγκ. 

«Είναι ξεκάθαρο ότι η κατάργηση του

φορολογικού συντελεστή 45% έχει κατα-

στεί αντιπερισπασμός από την πρωταρ-

χική αποστολή μας για την αντιμετώπι-

ση των προκλήσεων που αντιμετωπίζει

η οικονομία, ως εκ τούτου προχωρούμε

στην κατάργησή του», είπε ο Κουάρ-

τενγκ στη δήλωσή του.

Τώρα, η πρωθυπουργός Λιζ Τρας

όσο και Κουάρτεγκ, για να δικαιολογή-

σουν την άτακτη υπαναχώρηση, λένε

«ακούσαμε και καταλάβαμε»... Θέλον-

τας, προφανώς, να δείξουν ότι συνειδη-

τοποίησαν τη σφοδρότητα των αντι-

δράσεων που είχαν προκληθεί τόσο στις

αγορές, με την ελεύθερη πτώση της ισο-

τιμίας της στερλίνας όσο και στις τάξεις

των Συντηρητικών.

Η ΤΡΑΣ ΕΠΕΜΕΝΕ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ

ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΣΤΙΓΜΗ…

Επί μέρες, η πρωθυπουργός Λιζ Τρας

υπερασπιζόταν το οικονομικό σχέδιο,

που πρόβλεπε φοροαπαλλαγές και

σημαντικό δανεισμό του κράτους. Παρά

τις πανταχόθεν προειδοποιήσεις, η Τρας

δηλώνει αμετακίνητη, έτοιμη να λάβει

«αμφιλεγόμενες και δύσκολες απο-

φάσεις» για την οικονομία. Η ανάπτυξη

«δεν θα έρθει από τη μια μέρα στην

άλλη», υποστήριξε σε ένα σερί δημό-

σιων τοποθετήσεων. 

Η Τρας παραδέχτηκε ότι «θα έπρε-

πε να είχαμε προετοιμάσει το έδαφος

καλύτερα, αλλά στηρίζω απόλυτα το οικο-

νομικό πακέτο που ανακοινώσαμε».

Παράλληλα θέλησε να αποδώσει την

αναταραχή στις αγορές, δηλαδή όχι στις

ίδιες της ανακοινώσεις, αλλά περισσό-

τερο στην απόφαση της αμερικανικής

κεντρικής τράπεζας να αυξήσει τα επιτό-

κια, και στην υπάρχουσα κατάσταση του

πολέμου στην Ουκρανία.

Υποστήριξε επίσης έντονα το αμφι-

λεγόμενο μέτρο της κατάργησης του

φόρου 45% στα υψηλότερα εισοδήμα-

τα, χωρίς όμως να σχολιάσει το μέτρο

κατάργησης του ορίου στα μπόνους των

τραπεζιτών. Όπως δήλωσε, «δεν ζούμε

σε έναν τέλειο κόσμο --αντιθέτως ζούμε

σε έναν πολύ δύσκολο --και πιστεύω ότι

είναι η σωστή επιλογή να αυξήσουμε τον

κρατικό δανεισμό», υποστηρίζοντας ότι

είχε δεσμευτεί προεκλογικά να καταρ-

γήσει τον συγκεκριμένο φόρο.

ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ ΣΤΟΥΣ

ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΥΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

Πέραν των αντιδράσεων των διεθνών

αγορών και των προειδοποιήσεων σοβα-

ρών οικονομολόγων της χώρας, Συντηρη-

τικά στελέχη, αφουγκραζόμενα την κατα-

κραυγή της κοινωνίας, «απείλησαν» με

καταψήφιση της σχετικής διάταξης στη

Βουλή.

Ο γνωστός Συντηρητικός βουλευτής

Μάικλ Γκόουβ ξεκαθάρισε ότι «τέτοια

μέτρα είναι δείγμα για λάθος αξίες, την

ώρα που ο κόσμος παλεύει με την οικο-

νομική κρίση», ενώ τόνισε ότι «υπάρχει

σοβαρό ρίσκο στη χρήση δανείων για

τη χρηματοδότηση περικοπών στους

φόρους. Αυτό δεν είναι συντηρητική πολι-

τική». 

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο βου-

λευτής Τζούλιαν Σμίθ, ο οποίος είπε

πως «δεν μπορείς για ένα μήνα να χει-

ροκροτάς τους νοσοκομειακούς και μετά

από λίγους μηνες να κόβεις φόρους

στους εκατομμυριούχους».

Ο Γκραντ Σαπς, ο πρώην Υπουργός

Μεταφορών, είπε ότι η αντιστροφή της

μείωσης του ανώτατου φόρου ήταν μια

«λογική απάντηση», επειδή η μείωση

φόρου για «τους ανθρώπους που τη

χρειάζονται λιγότερο είναι μη βιώσιμη».

Η Λιζ Τρας αποκάλυψε ότι η απόφα-

ση ελήφθη από τον Κουάρτενγκ και δεν

είχε ανακοινωθεί σε ολόκληρο το υπουρ-

γικό συμβούλιο. 

Μετά από αυτές τις εξελίξεις ο Υπο-

υργός Οικονομικών πρέπει να θεωρ-

είται «τελειωμένος», εκτιμούν πολιτικοί

αναλυτές.

ΑΜΦΙΒΟΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΤΡΑΣ

Η θητεία της νέας προέδρου των

Συντηρητικών και της κυβέρνησής της

δεν ξεκίνησε καλά. Ούτε ένα μήνα από

την ανάληψη της πρωθυπουργίας της

Βρετανίας, η Λιζ Τρας είναι ήδη αντιμέ-

τωπη με το χάος της οικονομικής πολι-

τικής της και με τους εξοργισμένους

Τόρις, που καταποντίζονται στις δημοσ-

κοπήσεις

Η σοβαρή ήττα την οποία υπέστη

προτού καν συμπληρωθεί ένας μήνας

από την ανάληψη των καθηκόντων της

εκθέτει ανεπανόρθωτα και αποδυναμώνει

σημαντικά την Τρας, πολλαπλασιάζον-

τας τις αμφιβολίες για το κατά πόσο θα

είναι σε θέση να ολοκληρώσει τη θητεία

της. 

Οι εξελίξεις των τελευταίων ημερών

αποδεικνύουν ότι η χώρα παραμένει

χωρίς ισχυρή πολιτική ηγεσία σε μια

εξαιρετικά δύσκολη οικονομική συγκυρία

– ίσως τη δυσκολότερη που έχει βρεθ-

εί εδώ και πολλές δεκαετίες. Κι αυτό, σε

μια στιγμή που καλείται να αποδείξει ότι

η επιλογή του Brexit ήταν η ορθή, ενώ

οι Εργατικοί δείχνουν να παίρνουν προ-

βάδισμα άνω των 33 μονάδων, που

πολύ δύσκολα μπορεί να ανατραπεί.

ΑΠΑΙΤΟΥΝ ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ 

ΚΑΙ ΤΩΝ ΔΥΟ – 33% ΜΠΡΟΣΤΑ

ΟΙ ΕΡΓΑΤΙΚΟΙ

Περισσότεροι από τους μισούς Βρε-

τανούς πολίτες θέλουν να παραιτηθεί η

πρωθυπουργός της Βρετανίας, Λιζ Τρας,

σύμφωνα με δημοσκόπηση του ινστι-

τούτου YouGov.

Μία εβδομάδα μετά την πολιτικοοι-

κονομική αναταραχή που προκάλεσε

το οικονομικό σχέδιο της Τρας, το 51%

των ερωτηθέντων είπε ότι η νέα πρωθυ-

πουργός πρέπει να παραιτηθεί. Μεταξύ

των Συντηρητικών ψηφοφόρων, μάλι-

στα, το ποσοστό αυτό ανέρχεται σε 36%.

Ακόμη μεγαλύτερο, στο 54%, είναι το

ποσοστό εκείνων που θέλουν να παραι-

τηθεί ο υπουργός Οικονομικών Κουάζι

Κουάρτενγκ (41% μεταξύ των Συντηρη-

τικών).

Η Τρας έλαβε την εντολή σχηματι-

σμού κυβέρνησης στις 6 Σεπτεμβρίου,

δύο ημέρες πριν πεθάνει η βασίλισσα

Ελισάβετ.

Την ίδια ώρα οι δημοσκοπήσεις ευνο-

ούν καταφανώς το Εργατικό Κόμμα,

μετά μάλιστα την εμφάνιση του αρχηγού

του Κίαρ Στάρμερ με «αέρα» μελλον-

τικού πρωθυπουργού στο συνέδριο των

Εργατικών που ολοκληρώθηκε την περα-

σμένη βδομάδα.

Ο Στάρμερ «ανεβάζει στροφές για τις

επόμενες εκλογές, εστιάζοντας στην οικο-

νομία και προβάλλοντας τους Εργατι-

κούς ως το κόμμα της δημοσιονομικής

ευθύνης», έγραψε το Politico.

Προσώρας δείχνει να το καταφέρνει.

Τελευταία δημοσκόπηση του YouGov

για τους Times, έδειχνε τους Εργατι-

κούς να αυξάνουν το προβάδισμά τους

στις 33 μονάδες έναντι των Τόρις (54%

έναντι μόλις 21%), στη μεγαλύτερη δια-

φορά που έχει καταγραφεί για οποιο-

δήποτε κόμμα, από οποιαδήποτε δημο-

σκόπηση, εδώ και πάνω από δύο δεκα-

ετίες.

2 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 2022Eπικαιρότητα
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Ταπεινωτική στροφή Λιζ Τρας 
για τη φορολόγηση των πλουσίων

Συνέντευξη του Έλληνα πρωθυπουργού φιλοξένησαν

οι «Sunday Times». Ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην

συνέντευξη που παραχώρησε έθεσε το ζήτημα της επι-

στροφής των Γλυπτών του Παρθενώνα από το Βρετανικό

Μουσείο στην Αθήνα, αναφέρθηκε στις τεταμένες σχέσεις

της Ελλάδας με την Τουρκία, στην οικονομία καθώς και

σε θέματα της ελληνικής και διεθνούς επικαιρότητας.

«Σε μια περίοδο που η Λιζ Τρας θα κοιτάζει να χτίσει αξιο-

πιστία και ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο είναι κάπως στριμωγμένο

όσον αφορά τη συνολική του εικόνα μετά από την κηδεία της

Βασίλισσας θα είναι μία φανταστική χειρονομία και αυτό είναι

που θα της πω», είπε χαρακτηριστικά ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός αναφερόμενος στην μελλοντική συνάντησή του με

την Βρετανή ομόλογό του.

«Πλησιάζει η ώρα για την απόφαση επανένωσης των

Γλυπτών του Παρθενώνα», δήλωσε στην βρετανική εφημε-

ρίδα ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός αναφέρθηκε και στον νέο Βασι-

λιά του Ηνωμένου Βασιλείου, Κάρολο Γ’, με τον οποίο είπε

ότι έχει μία «καλή προσωπική σχέση». Ο πρωθυπουργός εξέ-

φρασε την άποψη ότι ο νέος μονάρχης της Βρετανία είναι υπο-

στηρικτικός στο ζήτημα της επανένωσης των Γλυπτών του

Παρθενώνα που βρίσκονται στο Βρετανικό Μουσείο, αν και,

όπως είπε, αναμένει ότι θα μείνει ουδέτερος λόγω της ιδιό-

τητάς του. Η πεποίθηση αυτή βασίζεται στις συζητήσεις που

είχαν οι δυο τους όταν ο Κάρολος ήταν Πρίγκιπας της Ουαλίας.

«Νομίζω ότι το κλίμα έχει αλλάξει στο Ηνωμένο Βασίλειο»,

σημείωσε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ερωτηθείς για τη συνάντηση με τον Μπόρις Τζόνσον στο

Λονδίνο τον περασμένο Νοέμβριο, κατά το οποία ετέθη ξανά

το αίτημα της επανένωσης με τον τότε Βρετανό πρωθυπουργό

να επαναλαμβάνει την πάγια θέση της βρετανικής κυβέρνησης,

ο Κυριάκος Μητσοτάκης σχολίασε ότι «ο Μπόρις αλλάζει από-

ψεις».

Το μεγαλεπήβολο οθωμανικό όραμα του Ερντογάν

Ο πρωθυπουργός της Ελλάδας, όπως ήταν αναμενόμενο,

αναφέρθηκε και στις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρκία,

καταγγέλοντας τη διασπορά παραπληροφόρησης από την

Άγκυρα και επισημαίνοντας ότι ο Τούρκος πρόεδρος «κυνηγά

ένα μεγαλεπήβολο οθωμανικό όραμα – θέλει να είναι περιφε-

ρειακός παίκτης και περιμένει από όλους να αποδεχθούν τη

μεγαλοσύνη της Τουρκίας, κάτι που απλά δεν πρόκειται να γίνει,

αν έχει ως αποτέλεσμα την αμφισβήτηση της ελληνικής κυρια-

ρχίας».

Η οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα και την Ευρώπη, λόγω

της ενεργειακής κρίσης, ήταν ένα ακόμα θέμα στο οποίο, σχο-

λιάζοντας την – κατά τη βρετανική εφημερίδα – οικονομική

«μεταμόρφωση» της Ελλάδας, ο κ. Μητσοτάκης σημείωσε ότι

«πρέπει ακόμα να είμαστε προσεκτικοί», φέρνοντας μάλιστα

ως παράδειγμα την οικονομική κατάσταση στη Βρετανία. 

«Αν το Ηνωμένο Βασίλειο μπορεί να ταρακουνηθεί ακο-

λουθώντας λάθος πολιτική, φανταστείτε τι θα συμβεί στην

Ελλάδα», σχολιάζει. «Aν χρειαστείτε εμπειρία συνδιαλλα-

γής με το ΔΝΤ, είμαστε εδώ να βοηθήσουμε», πρόσθεσε

χαριτολογώντας ο πρωθυπουργός της Ελλάδας.

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΤΟΥΣ SUNDAY TIMES

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Πλησιάζει η ώρα για 
επιστροφή των Γλυπτών του Παρθενώνα»



ΟΎπατος Αρμοστής της Κυπριακής Δημο-

κρατίας στο Ηνωμένο Βασίλειο κ. Ανδρέας

Κακουρής, με την ευκαιρία της 62ας επετείου της

εγκαθίδρυσης της Κυπριακής Δημοκρατίας την

1η Οκτωβρίου, απευθύνει προς την Κυπριακή

Παροικία το ακόλουθο μήνυμα:

Είναι με ιδιαίτερη τιμή και χαρά που επικοινωνώ

και φέτος με την Κυπριακή κοινότητα στο Ηνωμένο

Βασίλειο με την ευκαιρία της επετείου των 62 χρό-

νων από την εγκαθίδρυση και ανεξαρτησία της Κυπρ-

ιακής Δημοκρατίας. Η επέτειος της Ανεξαρτησίας είναι

μια μέρα τιμής, και περηφάνιας. Μια μέρα κατά την

οποία τιμούμε όσους θυσιάστηκαν για την ελευθερία

της Κύπρου, όσους υπερασπίστηκαν την Κυπριακή

Δημοκρατία, όσους εργάστηκαν όλα αυτά τα χρόνια

για την πρόοδο της, για την εμπέδωση των δημοκρ-

ατικών θεσμών και αξιών.

Όπως απέδειξε η περιπέτεια των δύο τελευταίων

χρόνων με την πανδημία του κορωνοϊού που όλοι

ελπίζουμε να έχει φτάσει πλέον στο τέλος της, οι

Κύπριοι και ιδιαίτερα οι Κύπριοι της διασποράς, μπο-

ρούν πάντοτε να στηρίζονται ο ένας στον άλλο. Είναι

ένα από τα σπουδαιότερα χαρακτηριστικά και αρε-

τές του λαού μας που τον καθιστά ικανό να ανταπε-

ξέρχεται στις περιπέτειες και προκλήσεις. Προκλή-

σεις όπως αυτές που η πατρίδα μας, παρά τα τόσα

χρόνια ανεξαρτησίας, ακόμα αντιμετωπίζει. 

Πριν από 62 χρόνια, η ίδια η Κυπριακή Δημοκρ-

ατία εγκαθιδρύθηκε στη βάση του διεθνούς δικαίου

και πάντοτε θα προασπίζεται το δίκαιο και τη νομιμότ-

ητα, επιζητώντας το διακανονισμό οιωνδήποτε δια-

φορών με ειρηνικά μέσα. 

Δυστυχώς, τόσο η στάση, όσο και οι δράσεις της

Τουρκίας, παρεμποδίζουν τη δημιουργία θετικού

κλίματος για τη διεξαγωγή ουσιαστικών συνομιλιών

για εξεύρεση λύσης. Οι προκλητικές και παράνομες

ενέργειες της στα κυπριακά ύδατα, οι ενέργειες της

που αποβλέπουν στην αλλαγή του καθεστώς της

περιφραγμένης πόλης της Αμμοχώστου, σε αντίθε-

ση με τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας των

Ηνωμένων Εθνών, η καθημερινή επιθετική ρητορι-

κή και οι απειλές του προέδρου Ερντογάν εναντίον

της κυριαρχίας και εδαφικής ακεραιότητάς της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας, αλλά και ο αναθεωρητισμός

της είναι μόνο κάποια από τα στοιχεία που επιβε-

βαιώνουν τον αρνητικό ρόλο που έχει η Τουρκία στην

όποια προσπάθεια επανεκκίνησης του διαλόγου.

Εμείς, από την άλλη, παραμένουμε δεσμευμένοι

αξιοποιώντας όλες τις παρεχόμενες δυνατότητες, να

ανατρέψουμε την παρούσα κατάσταση και να πετύχου-

με την επανένωση της πατρίδας μας. Επιδιώκουμε

μία λύση που θα προστατεύει τις θεμελιώδεις ελε-

υθερίες και θα τιμά τα ανθρώπινα δικαιώματα όλων

των Κυπρίων πολιτών. Μία λύση Διζωνικής Δικοινο-

τικής Ομοσπονδίας που θα βασίζεται στις συμφωνίες

υψηλού επιπέδου, τα ψηφίσματα του ΟΗΕ και τις αρ-

χές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Που δεν θα

καταλύει την Κυπριακή Δημοκρατία, αλλά μέσα από

τη μετεξέλιξή της θα οδηγεί σε ένα ομοσπονδιακό

σύστημα διακυβέρνησης, μακριά από αναχρονιστι-

κά συστήματα εγγυήσεων ή την όποια μορφή εξάρτη-

σης από τρίτους. Η προσήλωση μας είναι στη δημι-

ουργία ενός μέλλοντος που να χαρακτηρίζεται από

ειρήνη, σταθερότητα, ασφάλεια, σεβασμό στα αν-

θρώπινα δικαιώματα και στη δημιουργία ευκαιριών

για όλους τους Κυπρίους.

Και όπως έχει τονίσει και ο Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης στην πρόσφατη

ομιλία του στο πλαίσιο της 77ης Γενικής Συνέλευσης

του ΟΗΕ, ο μόνος τρόπος για να υπάρξει επίλυση διε-

νέξεων και επικράτηση της ειρήνης δεν είναι άλλος

από την αταλάντευτη προσήλωση στο διεθνές δίκαιο

και τον Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών, όχι όμως αυθαί-

ρετα ερμηνευμένα από αυτούς που επιδιώκουν να

συγκαλύψουν τις βλέψεις τους για αναθεωρητισμό.

Πολλά έχουν αλλάξει από τότε που η Κύπρος ανα-

κήρυξε την ανεξαρτησία της το 1960. Ανασκοπώντας

τη μέχρι σήμερα διαδρομή που ακολουθήσαμε, μπο-

ρεί να νιώθουμε περήφανοι για όσα έκτοτε έχουμε

πετύχει. Νιώθουμε περήφανοι, γιατί με την συμβο-

λή όλων πολιτών και κυβερνήσεων κατορθώσαμε να

μετατρέψουμε τη Κύπρο σε ένα σύγχρονο ευρω-

παϊκό κράτος. Μέσα σε αυτά τα χρόνια η Κύπρος

εξελίχθηκε σταδιακά σε εξαγωγέα βιομηχανικών

αγαθών, μετατράπηκε σε διεθνές τουριστικό και επιχει-

ρηματικό κέντρο και κέντρο παροχής υπηρεσιών ενώ

από το 2004 μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με την

υιοθέτηση μιας δυναμικής εξωτερικής πολιτικής και

την ανάπτυξη περιφερειακών συνεργειών έχει περ-

αιτέρω ενδυναμώσει το ρόλο της στην περιοχή της

Ανατολικής Μεσογείου συνδράμοντας έτσι στην επίτε-

υξη του στόχου για ειρήνη, σταθερότητα και πρόοδο

στην περιοχή. Και όλα αυτά πάρα τη συνεχιζόμενη

κατοχή. Αυτή είναι η Κύπρος του 2022 κι έχουμε κάθε

λόγο να είμαστε περήφανοι. Είναι βέβαιο ότι μια επα-

νενωμένη Κύπρος θα μπορούσε να φτάσει ακόμα

πιο ψηλά. 

Καθώς γιορτάζουμε σήμερα την 62η επέτειο της

Ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας, γιορτά-

ζουμε επίσης τους ανθρώπους της, είτε αυτοί βρίσκο-

νται στο νησί, είτε αποτελούν κομμάτι της δυναμικής

και επιτυχημένης Διασποράς. Εξάλλου, η Κύπρος

είναι ο λαός της. Σε κάθε γωνία του Ηνωμένου Βασι-

λείου της Μεγάλης Βρετανίας και Βορείου Ιρλανδίας,

η Κυπριακή κοινότητα, μέσω των συνεχών προ-

σπαθειών της, παραμένει βασικός συνεργάτης στις

ευρύτερες προσπάθειές μας για εξεύρεση δίκαιης,

βιώσιμης και λειτουργικής λύσης που θα επανενώσει

το νησί μας και θα τερματίσει την παράνομη τουρκι-

κή κατοχή. Παραμένει στυλοβάτης στο χτίσιμο ενός

καλύτερου αύριο. Η Κυπριακή Κοινότητα ως αναπό-

σπαστο μέρος του μωσαϊκού που απαρτίζει το Ηνω-

μένο Βασίλειο με την εν γένει παρουσία και επιτυχίες

των μελών της μας γεμίζει περηφάνια και ελπίδα για

το μέλλον. Μια κοινότητα που μπορεί πλέον να βρίσκε-

ται στην τρίτη ή και τέταρτη γενιά αλλά ουδέποτε έχει

αποκόψει τους δεσμούς με την πατρίδα.

Σας ευχαριστώ όλους προσωπικά για τη σταθερή

στήριξή σας προς την Ύπατη Αρμοστεία. Θερμές

ευχές σε όλους και στον καθένα ξεχωριστά, στις οικο-

γένειες και στα αγαπημένα σας πρόσωπα. 

ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΥΠΑΤΟΥ ΑΡΜΟΣΤΗ ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΤΗΣ 62Ης ΕΠΕΤΕΙΟΥ 

ΤΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

Α. ΚΑΚΟΥΡΗΣ: «Περήφανοι γιατί μετατρέψαμε την
Κύπρο σε σύγχρονο ευρωπαϊκό κράτος»

Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 3Eπικαιρότητα

Επίσκεψη του

Οικουμενικού

Πατριάρχου

στην Αγγλία

Επίσκεψη του Οικουμενικού

Πατριάρχη στο Λονδίνο για

τα 100 χρόνια της 

Αρχιεπισκοπής Θυατείρων

θα πραγματοποιηθεί μεταξύ

21 και 25 Οκτωβρίου 2022.

Ο Παναγιώτατος 

θα επισκεφθεί Ιερούς Ναούς

της Ιεράς Αρχιεπισκοπής

Θυατείρων και Μεγάλης

Βρετανίας και θα παραστεί

σε διάφορες εκδηλώσεις

που διοργανώνονται προς

τιμή του.
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Άποψη - Σχόλια

Συνέδριο για... κλάματα
Ένα συνέδριο… νεκροταφείο. Αυτή την όψη δίνει το Ετήσιο Συνέδριο του

Συντηρητικού κόμματος στο Μπέρμιγχαμ. Η εικόνα που μεταδίδεται από τα ΜΜΕ
είναι απογοητευτική χωρίς προηγούμενο, που ακόμα και οι «ένθερμοι» (πολλοί
με παρωπίδες) Συντηρητικοί άρχισαν να… βαριούνται και να προβληματίζονται,
σύμφωνα με τις συνεντεύξεις που ακούμε. Ένα Συνέδριο χωρίς νεύρο, χωρίς
ενθουσιασμό, ηγέτες… μικροσκοπικούς, που μετά βίας αποσπούν ένα χειροκρ-
ότημα όταν κάνουν φτηνό λογοπαίγνιο ή λένε ανούσια αστεία. Διαπίστωσαν ότι
το… Ουκρανικό έχει «δημοφιλία» και σχεδόν όλοι περνούν το λόγο τους και από
εκεί, υψώνουν λίγο τον τόνο της φωνής για να πάρουν… μισό χειροκρότημα.
Εικόνα μίζερη. Βγαίνουν πρωτοκλασάτα, υποτίθεται, στελέχη να αγορεύσουν
και αρχίζουν να μιλούν για την… καταγωγή τους, πότε ήλθε η μητέρα τους στην
Αγγλία από την Αφρική, την Ινδία, το Πακιστάν χωρίς να τους το ζητήσει κανείς.
Χωρίς να τους αμφισβητήσει ούτε ένας για το χρώμα και την προέλευσή τους.
Αυτά είναι ξεπερασμένα σήμερα. Και, καταληπτώς, οι Σύνεδροι άκουγαν με…
συμπάθεια αλλά αδιάφορα. 

Φυσικά σ’ αυτό το καταθλιπτικό κλίμα συνέβαλε τα μάλα και η ταπεινωτική 180
μοιρών στροφή της πρωθυπουργού και του υπουργού Οικονομικών στο θέμα
της φορολόγησης των πλουσίων. Ταπεινωτική, διότι νόμιζαν ότι ήταν μια εξαιρ-
ετική κιόλας ιδέα για να φέρει ανάπτυξη. Και την υποστήριζαν με πάθος μέχρι
την τελευταία στιγμή. Δεν χρειάζεται να είναι κάποιος οικονομολόγος για να αντι-
ληφθεί ότι με το να μειώνεις τους φόρους, ειδικά για τους πλουσίους, και να αυξά-
νεις τον εξωτερικό δανεισμό για να αντλήσεις χρήματα από την απώλεια εσό-
δων, οδηγείς τη χώρα στα βράχια. Ιδίως μετά την πανδημία, που το κράτος ξόδε-
ψε τόσα χρήματα για να κρατηθεί η κοινωνία και οι επιχειρήσεις όρθιες. Η φορο-
λογική ελάφρυνση έπρεπε να αφορά μόνο τις χαμηλά εισοδηματικές τάξεις,
αυτούς που πραγματικά έχουν ανάγκη. Από την άλλη, το Συντηρητικό Κόμμα δεν
διαθέτει σήμερα «φωτισμένους»  ηγέτες, έστω ενδιαφέρουσες προσωπικότητες
όπως κατά το παρελθόν, το πρόσφατο ακόμα. Μετριότητες όλοι. Δεν εμπνέουν.
Πάρτε την πρωθυπουργό. Την έκανε με τα «κρεμμυδάκια» η δημοσιογράφος του
Sky προχθές την Τρίτη. Ήταν της λύπησης. Την ίδια στιγμή ο Κίαρ Στάρμερ προ-
βάλλει ως αδιαφιλονίκητος επόμενος πρωθυπουργός. Πήρε το μήνυμα. Μετα-
κινήθηκε προς το κέντρο, εγκατέλειψε τις αριστερές πολιτικές Κόρμπιν και οδεύει
με αξιώσεις προς τις επόμενες εκλογές. Έχει, ναι, βαρίδια. Όπως η Εργατική
νοοτροπία που επικρατεί σε ορισμένες περι-φέρειες όπως το Ένφιλντ και το
Χάρινγκεϊ. Ο κόσμος, αν και βλέπει το Εργατικό Κόμμα ως τη λύση για τη χώρα,
όταν σκεφτεί πώς διοικούν τα Δημαρχεία που ελέγχουν οι Εργατικοί, τρομάζει.
Επικρατεί ανικανότητα, νεποτισμός, προχειρό-τητα, διαφθορά, συμπεριφορά
που πλήττει τους δημότες. Για να κυβερνήσει ο Στάρμερ πρέπει όλους αυτούς
να τους «καθαρίσει». Είναι «καρκίνωμα» για το Εργατικό Κόμμα. Προς το παρόν,
όμως, έχουμε την Λιζ Τρας. Ούτε μήνας πέρασε και θα θαλάσσωσε. Αμφισβητήθηκε
έντονα από τους βουλευτές της και λοιδορείται από την κοινωνία. Θα αντέξει για
ακόμα δύο χρόνια;   Οι πιθανότητες είναι μοιρασμένες.

Σοφός ακροατής...
Ο ικανότατος δημοσιογράφος Nick Ferrari του ραδιοφώνου LBC με παγκό-

σμια εμβέλεια, ασχολείται κάθε πρωί στην εκπομπή του με φλέγοντα θέματα της
βρετανικής επικαιρότητας. Στην εκπομπή του παρελαύνουν πολιτικοί, οικονο-
μικοί παράγοντες αλλά κυρίως απλοί πολίτες. Θέμα των ημερών η Λιζ Τρας και
τα όσα έγιναν με το U-turn στο φορολογικό. Ρώτησε, λοιπόν, ο Φερράρι έναν
ακροατή ποια είναι η γνώμη του για την Τρας και αυτός απάντησε ότι την υπο-
στηρίζει διότι είναι… στην ίδια ηλικία μαζί του, 47 ετών. Εμφανώς σαστισμένος
ο δημοσιογράφος, του ζήτησε να επαναλάβει την απάντηση, μήπως και δεν άκου-
σε  καλά. Επανέλαβε το ίδιο. Ο δημοσιογράφος δεν ήξερε τι να πει, απλώς, χωρίς
να τον προσβάλει, ρώτησε αν αυτός είναι ο μόνος λόγος που την στηρίζει και ο
ακροατής απάντησε καταφατικά, προσθέτοντας ότι πρέπει να δοθούν ευκαιρίες
και σε νεαρά άτομα να κυβερνήσουν. Ηλικιακό, λοιπόν, το κριτήριο, λες και δεν
κυβέρνησαν τη Βρετανία νεότεροι (Κάμερον, Μπλέαρ, στα 40 τους έγιναν πρωθυ-
πουργοί). Ίσως, πάλι επειδή στην ηλικία των 47 ετών θεωρεί και ο ίδιος ο ακρο-
ατής τον εαυτό του νεαρό κι όχι… μεσήλικα. Κάτι τέτοιοι ψηφοφόροι, όμως, ψήφι-
σαν και υπέρ του Brexit, καθορίζοντας το οριακό αποτέλεσμα.

Τους πείραξε ο δικέφαλος αετός της ΑΕΚ
Πρόσφατα στην Αθήνα εγκαινιάστηκε και άνοιξε το νέο γήπεδο της ΑΕΚ (Αθλη-

τική Ένωση Κωνσταντινουπολιτών). Ένα πραγματικό στολίδι για τη χώρα. Στο
γήπεδο δεσπόζει μια μεταλλική κατασκευή του σήματος της ΑΕΚ, ο δικέφαλος
αετός. Βγήκε, λοιπόν, το Επιμελητήριο Εικαστικών Τεχνών Ελλάδας (καλλιτέχνες
αυτοί) και διαμαρτυρήθηκαν έντονα προς την Υπουργό Πολιτισμού, τον Δήμαρχο
της περιοχής και τον οικείο Μητροπολίτη διότι – άκουσον άκουσον – η κατα-
σκευή παριστάνει τον αετό  με τα δύο κεφάλια σε στάση… επίθεσης και τα ανοι-
κτά  ράμφη. Οι… καλλιτέχνες ότι αυτό παραπέμπει σε… επιθετική τρομολαγνεία,
η απειλητική στάση προάγει την επιθετικότητα και την ποδοσφαιρική αντιπαλότητα,
που προτρέπει σε οπαδική βία και χουλιγκανισμό. Επίσης, λένε, ο αετός εδράζε-
ται  (κάθεται) σε κυκλικό θόλο που υπαινίσσεται ότι αντιγράφει τον θόλο της Αγίας
Σοφίας στην Κωνσταντινούπολη, με κίνδυνο να κινητοποιήσει αντανακλαστικά
αλυτρωτισμού, που μπορεί η άλλη πλευρά (η τουρκική) να τα θεωρήσει ως επιθε-
τικό σύμβολο και να ενισχύσει την επιχειρηματολογία της εναντίον της Ελλάδας.
Μάλιστα. Όποιος δεν… ζαλίστηκε ακόμα από τις πιο πάνω βλακείες των «καλλι-
τεχνών», ας αναλογιστεί σε ποια κοινωνία ζούμε. Όταν συνυπάρχουμε με αν-
θρώπους τέτοιων απόψεων, καλό είναι να κάνουμε καθημερινά επιβεβαίωση της
ύπαρξής μας, μήπως και ζούμε σε εποχή φαντασμάτων.

ΗΡΑ

ΠΠαα ρρ άά σσ ιι ττ αα
Α Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Τ
ο εθνικό θέμα της Κύπρου, το οποίο,

θυμίζουμε, είναι πρόβλημα εισβολής-

κατοχής και προάσπισης της νομικής και

πολιτικής υπόστασης και ακεραιότητας

της Κυπριακής Δημοκρατίας, εξακολου-

θεί να είναι στην κορυφή των θεμάτων

που οι πολίτες θεωρούν ως το πιο σημαν-

τικό που τους απασχολεί. Κατά καιρούς

μπορεί και άλλα θέματα να έχουν μεγάλη

σημασία όπως η ακρίβεια, η λαθρομε-

τανάστευση, η διαφθορά κλπ., όμως,

πάντα το εθνικό θέμα παραμένει ψηλά

στους προβληματισμούς και τις έγνοιες

των πολιτών. Ως εκ τούτου, όταν υπάρχουν

εκλογές, υποψήφιοι και κόμματα έχουν

στην προμετωπίδα του προεκλογικού

τους προγράμματος το Κυπριακό. Κατά

πάγια τακτική οι αναφορές είναι γενικό-

λογες, περιγράφουν τον απώτερο στόχο,

τη στρατηγική επιδίωξη και όλοι μιλούν

για απαλλαγή από την τουρκική κατοχή

και τις εγγυήσεις, για επιστροφή των προ-

σφύγων κλπ. Διακηρύξεις αρχών, ευρω-

παϊκών αξιών, τις οποίες η μεγάλη πλειο-

ψηφία εντάσσει σε ένα σύστημα διζωνι-

κού ομοσπονδιακού κράτους. Η τακτική

που θα ακολουθηθεί συνήθως δεν περι-

γράφεται στα μανιφέστο και είναι απολύτως

κατανοητό. Στις εξειδικευμένες, όμως,

συζητήσεις – κυρίως σε τηλεοπτικά πά-

νελ – σε ομιλίες, ξεδιπλώνονται, ως ένα

βαθμό, οι κινήσεις που θα προβεί ο υπο-

ψήφιος προκειμένου να πετύχει τον στρα-

τηγικό στόχο.

Σ
το Κυπριακό σήμερα υπάρχει πλήρ-

ες αδιέξοδο. Παρά τις μεγάλες υπο-

χωρήσεις του Προέδρου Αναστασιάδη

και τις άοκνες προσπάθειές του, τις εναλ-

λακτικές (επικίνδυνες εν μέρει) προτά-

σεις του, η Τουρκία μένει αμετακίνητη.

Επιδιώκει, στο φανερό πια (διότι πάντα

αυτή ήταν η κεκαλυμμένη τουρκική θέ-

ση), λύση δύο κυρίαρχων κρατών με

συνομοσπονδιακή ομπρέλα, παραμονή

εσαεί τουρκικού στρατού και εγγυήσεων,

με επεμβατικά δικαιώματα όποτε η Άγκυρα

κρίνει ότι … κινδυνεύουν οι ομοεθνείς

της, συνδιαχείριση του φυσικού αερίου

της Κύπρου και συνεκμετάλλευση του

φυσικού πλούτου της περιοχής.

Η
δική μας πλευρά, διά του Προέδρου

Αναστασιάδη, παραμένει σταθερή

σε κάποιες βασικές θέσεις αρχών, σε δι-

ζωνικό αλλά ενωμένο κράτος, με δικαίωμα

ελεύθερη διακίνησης, εγκατάστασης και

περιουσίας, χωρίς γενικό βέτο των Τ/κ

παρά μόνο για θέματα που αφορούν την

τ/ κοινότητα, πολιτική ισότητα πολιτών

και πολιτειών (ίσα δικαιώματα και αρ-

μοδιότητες), Σύνταγμα εναρμονισμένο

με το Ευρωπαϊκό Κεκτημένο και λειτουρ-

γικό κράτος, όχι σε εγγυήσεις και παρα-

μονή στρατού.

Η
Τουρκία τα απορρίπτει όλα αυτά, δεν

δέχεται να τα συζητήσεις και επιμέ-

νει ότι για να αρχίσουν ξανά συνομιλίες

πρέπει εκ των προτέρων να αποδεχ-

θούμε ότι στην Κύπρο υπάρχουν δύο

“ίσα κυρίαρχα κράτη” και επί αυτής της

βάσεως, του πλαισίου, να γίνονται όποι-

ες συνομιλίες. Έχουν αποκλείσει – ούτε

το συζητούν καν – κατάργηση των εγγυή-

σεων και αποχώρηση του τουρκικού στρα-

τού. Παράλληλα, προτείνουν τη συνερ-

γασία των «δύο ίσων οντοτήτων» της Κύ-

πρου μέσω των λεγόμενων «τεχνικών

επιτροπών» με την προσθήκη ακόμα

μίας, με αρμοδιότητα τη διαχείριση του

φυσικού αερίου.

Η
δική μας πλευρά, διαχρονικά, δεν

δέχεται – και πολύ ορθά – η διαχείρι-

ση του φυσικού αερίου να είναι υπόθε-

ση των δύο κοινοτήτων, αλλά του νόμι-

μου κράτους. Μετά τη λύση το θέμα αυ-

τό θα είναι αρμοδιότητα του κεντρικού

κράτους. Στο δεύτερο δεν έχουν αντίρρηση

οι Τούρκοι διότι τους συμφέρει η Τουρκία

να έχει λόγο εφ’ ολοκλήρου της κυπρια-

κής ΑΟΖ. Σήμερα, όμως, με άλυτο το Κυ-

πριακό, η διαχείριση ανήκει στην Κυ-

πριακή Δημοκρατία. Τα κράτη διαθέτουν,

χαράσσουν ΑΟΖ, όχι οι κοινότητες. Γι’

αυτό, μάλιστα, η Κύπρος κάλεσε την 

Τουρκία σε συνομιλίες για οριοθέτηση

ΑΟΖ, αλλά αυτοί απάντησαν ότι συνο-

μιλητής μας είναι το ψευδοκράτος.

Γ
ια να σπάσει, λοιπόν, το αδιέξοδο στο

Κυπριακό, η Τουρκία αναμένει να

υποχωρήσουμε. Για να ξεκλειδώσουν οι

διαπραγματεύσεις, όπως λέει ο κ. Αβέ-

ρωφ (και σε λιγότερη ένταση ο Μαυρο-

γιάννης) είναι αντιληπτό ότι πρέπει να

δεχθούμε άνευ προϋποθέσεων τις τουρ-

κικές παράλογες αξιώσεις, να αναγνω-

ρίσουμε τις λεγόμενες πραγματικότητες

και να εισέλθουμε στον χώρο ενός… φρε-

νοκομείου.

Ο
κ. Αβέρωφ λέει ότι πρέπει να είμα-

στε ρεαλιστές (πραγματιστές) και

να πάρουμε ρεαλιστικές πρωτοβουλίες,

συν-δυάζοντας τις συνομιλίες επί του Κυ-

πριακού με την ασφάλεια εντός του ΝΑΤΟ

και την ενέργεια. Να απελευθερώσουμε,

λέει, το ενεργειακό δυναμικό της περιο-

χής! Δηλαδή, τώρα είναι σκλαβωμένο και

θα το απελευθερώσουμε; Από ποιους;

Από τους νυν… κατακτητές που είναι το

νόμιμο κυπριακό κράτος; Δεν ξεκαθαρίζει

τι ακριβώς εννοεί, όμως, από γενικές το-

ποθετήσεις του βγαίνει αβίαστα το συμπέ-

ρασμα ότι εννοεί το  φυσικό αέριο να είναι

θέμα συζήτησης και η διαχείρισή του να

είναι κοινή με τους Τούρκους, ώστε να…

«ξεκλειδώσουν» ακολούθως  και οι συνο-

μιλίες για τη λύση του Κυπριακού. Και

αν, ας πούμε, δεν τα βρούμε με τους Τούρ-

κους στη λύση του Κυπριακού, τι θα γίνει;

Θα έχουμε τη δύναμη να τους πούμε πως

δεν δεχόμαστε συνδιαχείριση; Συναι-

σθάνεται ένας ότι θα απωλέσουμε και το

πιο δυνατό χαρτί μας στο Κυπριακό και

θα μείνουμε… χάσκοντες. Είμαστε σο-

βαροί;

Ε
πειτα, ειλικρινά πιστεύει κάποιος ότι

η Κυπριακή Δημοκρατία μπορεί σή-

μερα να ενταχθεί στο ΝΑΤΟ; Είναι αυτό…

ρεαλιστική πρωτοβουλία; Αν εξευρεθεί

λύση αυτό είναι άλλο θέμα. Όμως, για να

γίνει η ένταξη με έγκριση της Τουρκίας

πρέπει πρώτα να αποδεχθούμε ότι υπάρ-

χουν δύο κράτη στην Κύπρο. Αυτά θα

μπουν στο ΝΑΤΟ; Χάνουμε τη σοβαρό-

τητά μας, να μη γινόμαστε και αστείοι!

Φ
αίνεται, όμως, ότι και ο Ανδρέας Μαυ-

ρογιάννης εμφορείται (τώρα, διότι

πριν ως το “δεξί χέρι” του Αναστασιάδη

σιωπούσε) με παραπλήσιες απόψεις, εμ-

πνευσμένος από τη λογική Τουμάζου

Τσιελεπή. Να δεχθούμε, εισηγήθηκε, το

φυσικό αέριο να διοχετευτεί στην Τουρκία

για τις ανάγκες της. Δηλαδή, να καθίσου-

με και να το συζητήσουμε πριν τη λύση.

Φυσικά, ο Ανδρέας Μαυρογιάννης στην

προχθεσινή ομιλία του στην Πλατεία Ελευ-

θερίας δεν ανέφερε λέξη για το Κυπριακό

και το φυσικό αέριο. Γιατί; Ποιους θα ξε-

γελούσε; Τους ΑΚΕΛικούς; Και διαφορο-

ποίησε κάπως και την ολέθρια θέση του

στο θέμα της μετανάστευσης.

Ο
κ. Αβέρωφ τονίζει με έμφαση ότι είναι

μύθος ότι θα λύσουμε το Κυπριακό

ασκώντας πιέσεις στην Τουρκία. Δηλα-

δή, να μην καταγγέλλουμε πουθενά την

Τουρκία, να μη ζητούμε κυρώσεις, να την

αφήσουμε ήσυχη. Και, προφανώς, εμ-

μέσως επικρίνει Αναστασιάδη και Ελλά-

δα που ζητούσαν κυρώσεις στην Άγκυρα.

Έτσι, με απραξία να συμμετέχουμε στην

ΕΕ, να μη βγάζουμε άχνα εναντίον της

Τουρκίας, να μην ενοχλούμε τον Ερντο-

γάν. Με άλλα λόγια, ψηλά τα χέρια. Ο κα-

θείς κατανοεί τη συνέχεια…

«Ε»

Θα «ξεκλειδώσουν» οι διαπραγματεύσεις
με ξεπούλημα του φυσικού αερίου;



Την 3η δημοσκόπηση του παρουσία-

σε το «ΣΙΓΜΑ» το βράδυ της Δευτέρ-

ας 3 Οκτώβρη που διενεργή-θηκε την

περίοδο 22 Σεπτεμβρίου με 28 Σεπτεμ-

βρίου και λήφθηκαν 1018 επιτυχημένες

συνεντεύξεις.

Τα κυριότερα ευρήματα της δημοσκόπ-

ησης, συνοψίζονται στα εξής:

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης βρίσκεται στο

31% των προτιμήσεων των ψηφοφόρων,

σε μια απόσταση ασφαλείας από τους υπό-

λοιπους κύριους ανθυποψηφίους του. Κι

αυτό παρόλο που όλοι οι άλλοι υποψήφιοι

«χτυπούν» μόνο τον Χριστοδουλίδη.

Ο Αβέρωφ Νεοφύτου διατηρεί οριακά τα

ποσοστά του στο 19.3%.

Ο Ανδρέας Μαυρογιάννης βρίσκεται στο

16.5%.

Το ζήτημα της οικονομίας κατατάσσεται

πρώτο με ποσοστό της τάξης του 70% από

τους ερωτηθέντες. Ακολουθεί το Κυπριακό

με ποσοστό της τάξης του 17%. Ακολου-

θούν τα ζητήματα της διαφθοράς και το μετα-

ναστευτικό. 

Μιλώντας στην εκπομπή «Πρωτοσέλι-

δο» ο Γιάννης Καρεκλάς είπε πως ο κομ-

ματικός χάρτης θα αλλάξει δραματικά μετά

τις εκλογές. «Δεν εννοώ πόσα κόμματα θα

μπαίνουν στη Βουλή, αλλά πόσο θα επη-

ρεάζουν τους πολίτες», είπε. 

Ο κ. Καρεκλάς σημείωσε ότι η δημοσκό-

πηση καταγράφει την εικόνα της δεδομέ-

νης στιγμής. «Δεν είναι το αποτέλεσμα της

κάλπης αλλά καταγράφει την τάση των ημε-

ρών». 

Ως συμπέρασμα της δημοσκόπησης, ανέφ-

ερε ότι σημειώθηκαν μετατοπίσεις. «Ο κ.

Χριστοδουλίδης από το 36.5% έπεσε στο

31% χωρίς όμως αυτές οι χαμένες μονάδες

να μετατοπιστούν σε άλλον υποψήφιο».

Συμπλήρωσε ότι σε κάθε δημοσκόπηση

υπάρχει η κρυφή ψήφος, η εκδικητική ψήφος

και η αρνητική ψήφος. «Ο κάθε ένας θέλει

να τιμωρήσει τον υποψήφιο για τον δικό του

λόγο». Διευκρίνισε ότι ο μηχανισμός των

κομμάτων ακόμη δεν έχει εκδηλωθεί στον

μέγιστο δυνατό βαθμό. «Η δύναμη του κ.

Χριστοδουλίδη είναι από τον ΔΗΣΥ με

44% και από το ΑΚΕΛ με 18%».

Ο Γιάννης Καρεκλάς συμπλήρωσε ότι

πλέον οι πολίτες δεν ακούν τα κόμματα και

τις επιλογές τους. «Το μάντρισμα που όλοι

ξέραμε έχει πάει περίπατο», είπε χαρα-

κτηριστικά.

Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 2022 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Κυπριακή Επικαιρότητα

ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ «ΣΙΓΜΑ»:

Προβάδισμα ασφαλείας 
Νίκου Χριστοδουλίδη

ΙΔΟΥ Η ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΦΘΟΡΑ ΓΙΑ ΟΣΟΥΣ … ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΑΙ

Βουλευτές δεν δηλώνουν το προσωπικό τους
συμφέρον όταν αποφασίζουν…

ΟΙ ΚΑΤΟΧΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΕΔΩΣΑΝ ΕΝΑ ΜΗΝΑ ΠΡΟΘΕΣΜΙΑ

ΣΤΗΝ ΕΙΡΗΝΕΥΤΙΚΗ ΔΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΟΗΕ

«Ή μας αναγνωρίζετε 
ως κράτος ή φεύγετε»

Προθεσμία ενός μηνός στην ειρηνευτική δύναμη του ΟΗΕ

στην Κύπρο (ΟΥΝΦΙΚΥΠ) έδωσε το ψευδοκράτος, ζητώντας

είτε να το αναγνωρίσει, είτε να αποχωρήσει. Ο «υπουργός

Εξωτερικών» Ταχσίν Ερτογρούλογου δήλωσε στην εφημε-

ρίδα Χουριέτ ότι αν η ΟΥΝΦΙΚΥΠ δεν συνάψει συμφωνία με

το ψευδοκράτος, θα πρέπει να αποχωρήσει από τα δύο στρα-

τόπεδά της στα κατεχόμενα.

Ο «ΥΠΕΞ» ανέφερε στην εφημερίδα πως η ΟΥΝΦΙΚΥΠ, η

οποία διαθέτει δύο στρατόπεδα στα κατεχόμενα και ένα σημείο

επαφής, έλαβε άδεια από την ε/κ πλευρά για να εκτελεί τα καθή-

κοντά της στην Κύπρο. «Η φιλοξενία τελείωσε, ή υπογράφ-

ουν μια στρατιωτική συμφωνία με την ΤΔΒΚ ή θα αποχωρή-

σουν επίσης από την ΤΔΒΚ», είπε, αναφερόμενος στο ψευ-

δοκράτος. 

(ΣΗΜΕΙΩΣΗ: Τα έξοδα παραμονής της Ειρηνευτικής Δύνα-

μης στην Κύπρο τα καταβάλλει η Κυπριακή Δημοκρατία).

Ο κ. Ερτογρούλογλου δήλωσε ότι με τον Τ/κ ηγέτη Ερσίν

Τατάρ στην Νέα Υόρκη συναντήθηκαν με τον Γενικό Γραμματέα

του ΟΗΕ Αντόνιο Γκουτέρες και τον Αναπληρωτή Γενικό Γραμ-

ματέα Ειρηνευτικών Επιχειρήσεων Ζαν Πιερ Λακρουά και αφού

τους υπέβαλαν το προσχέδιο για τη «συμφωνία για το καθεστώς

των δυνάμεων» (SOFA), τους ανέφεραν ότι θα κάνουν νέα βήμα-

τα για την αναγνώριση.

Ο Ταχσίν Ερτουγρούλογλου είπε ότι τα Ηνωμένα Έθνη θα επα-

νεξετάσουν το προσχέδιο. «Είπαν ότι θα απαντήσουν το

συντομότερο δυνατό, αλλά εμείς τους δώσαμε έναν επιπ-

λέον μήνα. Ως ΤΔΒΚ, τους λέμε ξεκάθαρα 'κοιτάξτε, δεν είναι

η ε/κ κυβέρνηση που θα εγκρίνει την αποστολή σας στην

ΤΔΒΚ, είμαστε εμείς. Ήμασταν φιλόξενοι όλα αυτά τα χρό-

νια, το επιτρέψαμε, αλλά τώρα τελείωσε. Ακόμα κι αν η απά-

ντηση είναι αρνητική, δεν θα διστάσουμε ποτέ να κάνουμε

τα βήματα που πρέπει. Μετά το 1974, ζούμε με τη ασφάλεια

του τουρκικού στρατού, εάν οι στρατιωτικοί του ΟΗΕ εγκα-

ταλείψουν την ΤΔΒΚ, θα φύγουν»...

«ΤΟ ΜΑΝΤΡΙΣΜΑ ΠΑΕΙ ΠΕΡΙΠΑΤΟ…»

Ορισμένοι βουλευτές το παραξήλωσαν στο θέμα του ασυμβίβα-

στου εκθέτοντας τους συναδέλφους τους αλλά και το Σώμα, μη

δηλώνοντας το προσωπικό τους συμφέρον κατά τη διάρκεια των

συζητήσεων στο Κοινοβούλιο, υποχρεώνοντας την Πρόεδρο της

Βουλής να “τραβήξει το αυτί” του συνόλου των βουλευτών.

Ορισμένοι βουλευτές στην Κύπρο φαίνεται ότι όταν συζητούν και απο-

φασίζουν για διάφορα θέματα, έχουν προσωπικό, ιδιοτελές συμφέρον

αλλά δεν το δηλώνουν. Κάθονται εκεί, εκφράζουν απόψεις, παίρνουν

θέση, ψηφίζουν αλλά δεν λένε ότι οι αποφάσεις αυτές τους … εξυπηρ-

ετούν προσωπικά. Η διαφθορά σε ύψιστο σημείο. Γι’ αυτό ανάγκαστηκε

η Πρόεδρος της Βουλής να υπενθυμίσει κάποια βασικά πράγματα…

Η Αννίτα Δημητρίου, με επιστολή της ημερομηνίας 23 Σεπτεμβρίου

και τίτλο «Δήλωση προσωπικού συμφέροντος / υποχρέωση απο-

κάλυψης σύγκρουσης συμφερόντων», αφού υπενθυμίζει πως «οι

Βουλευτές/Βουλεύτριες κατά την άσκηση των καθηκόντων τους υπό-

κεινται βάσει του Κανονισμού της Βουλής, αλλά και του Κώδικα Αρχών

και Κανόνων Δεοντολογίας για τα Μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων

σε συγκεκριμένες υποχρεώσεις σε σχέση με την αποκάλυψη προσωπι-

κού συμφέροντος και/ή σύγκρουση συμφερόντων», παραπέμπει στον

σχετικό κανονισμό σημειώνοντας:

«Ειδικότερα και σύμφωνα με τον Κανονισμό 44 του Κανονισμού της

Βουλής, όταν ένα μέλος μίας επιτροπής έχει άμεσο προσωπικό συμ-

φέρον, σε σχέση με το θέμα το οποίο η επιτροπή εξετάζει, οφείλει να το

δηλώσει στον Πρόεδρο και στα μέλη της επιτροπής κατά την έναρξη της

συνεδρίας ή αμέσως μόλις διαφανεί από την τροπή της συζήτησης η

ύπαρξη ενδιαφέροντος του μέλους».

«Περαιτέρω», συνεχίζει η Πρόεδρος της Βουλής «σύμφωνα με τον

Κανόνα 1 του Μέρους IV του Κώδικα Αρχών και Κανόνων Δεοντολογίας

για τα Μέλη της Βουλής των Αντιπροσώπων, ο Βουλευτής/ Βουλεύτρια

κατά την άσκηση των καθηκόντων του/της υπόκειται σε υποχρέωση απο-

κάλυψης ει δυνατόν εκ προοιμίου κάθε υπαρκτής ή εν δυνάμει σύγκρ-

ουσης συμφερόντων, η οποία προκαλείται συνεπεία της συνδρομής ή

του ενδεχομένου συνδρομής ορισμένης ιδιότητας ή δεδομένων ή/και της

επέλευσης συγκεκριμένων γεγονότων που σχετίζονται άμεσα με προ-

σωπικό ή ιδιωτικό συμφέρον, κατά την έννοια που αποδίδεται στους

όρους αυτούς, αντιστοίχως, στον υπό αναφορά κώδικα και κατά τον

προβλεπόμενο στον Κανόνα 2 τρόπο».

«Υπό το φως των πιο πάνω, σημειώνω την ανάγκη τήρησης της πιο

πάνω υποχρέωσης τόσο σε συνεδρίες της Ολομέλειας του σώματος όσο

και των κοινοβουλευτικών επιτροπών», καταλήγει η κ. Δημητρίου. 

Προχθές, ο πρόεδρος της Kοινοβουλευτικής Eπιτροπής Προσφύγων,

Νίκος Κέττηρος, σχολιάζοντας το περιεχόμενο της επιστολής ξεκαθά-

ρισε πως ο ίδιος δεν έχει οποιαδήποτε σύγκρουση συμφέροντος στην

επιτροπή Προσφύγων. 

Σημειώνεται πως, τόσο στην επιτροπή Προσφύγων όσο και σε άλλες

Επιτροπές, βουλευτές οι οποίοι επωφελήθηκαν από αποφάσεις (π.χ.

τα τουρκοκυπριακά) είτε επειδή, ως δικηγόροι, έχουν πελάτες που επηρ-

εάζονται, δεν δηλώνουν την εμπλοκή τους. Βεβαίως, υπάρχουν και αυτοί

οι οποίοι δηλώνουν τυχόν σύγκρουση συμφέροντος που έχουν.
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Με ομογενείς 
της Βραζιλίας 

ο Υφ. Εξωτερικών 
της Ελλάδας

Με τους Ομογενείς της Βραζιλίας βρέθηκε ο Υφυπουρ-

γός Εξωτερικών Ανδρέας Κατσανιώτης στο Σάο Πάολο

της Βραζιλίας στις αρχές Οκτωβρίου. Κατά την παραμο-

νή του ο Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για θέματα

Απόδημου Ελληνισμού, παρέστη σε δεξίωση που παρέθε-

σε η Πρεσβεία στην προξενική κατοικία του Σάο Πάολο

με την συμμετοχή του πρέσβη της Ελλάδας στη Βραζιλία

Ιωάννη Τζόβα – Μουρούζη και περίπου 50 επιφανών

Ελλήνων ομογενών που διαπρέπουν στους τομείς της

επιχειρηματικότητας και του πολιτισμού. Το «παρών»

έδωσε και ο πρέσβης της Κύπρου στην Βραζιλία Ευαγό-

ρας Βρυωνίδης με τον οποίο τίμησαν την 62η επέτειο

Ανεξαρτησίας της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

Ο κ. Κατσανιώτης παρακολούθησε την Κυριακάτικη

Θεία Λειτουργία στον Ιερό Ναό Αγίου Πέτρου χοροστα-

τούντος του Μητροπολίτη Μπουένος Αϊρες και Νοτίου Αμε-

ρικής Ιωσήφ. Προς τιμήν του Υφυπουργού Εξωτερικών

πραγματοποιήθηκε εκδήλωση από τον πρόεδρο της Ελλη-

νικής Κοινότητας του Σάο Πόλο Σταύρο Κυριόπουλο,

στην οποία συμμετείχε πλήθος ομογενών της περιοχής

οι οποίοι και εξέφρασαν τις ευχαριστίες τους για την

επίσκεψη μέλους της Ελληνικής κυβέρνησης μετά από

αρκετά χρόνια.

Τέλος, ο Υφυπουργός Εξωτερικών πραγματοποίησε

επίσκεψη στις εγκαταστάσεις του Σωματείου «Αρετή» το

οποίο αποτελεί ανεξάρτητο φορέα για την προώθηση του

Ελληνικού πολιτισμού και της Ελληνικής Γλώσσας στη

Βραζιλία. Ο κ. Κατσανιώτης κατά την αποχώρησή του από

το Σάο Πάολο δήλωσε: «Με έντονη παρουσία και ενεργό

συμμετοχή στην οικονομική, πολιτική και πολιτιστική ζωή

της Βραζιλίας, οι Ομογενείς μας αποτελούν μία διαρκή

γέφυρα επικοινωνίας και συνεργασίας μεταξύ των δύο

χωρών. Είναι, αναμφισβήτητα, πολύτιμη η συμβολή των

α-πανταχού Αποδήμων μας στην προώθηση των ελληνικών

θέσεων στη διεθνή κοινή γνώμη. Αλλά η σχέση αυτή είναι

αμφίδρομη. Η Ελληνική Πολιτεία μεριμνά για τη σύσφιγ-

ξη των σχέσεων Αποδήμων μας με τη μητέρα Πατρίδα και

για το λόγο αυτό, στο πλαίσιο της στρατηγικής μας για την

Ελληνική Διασπορά, έχουμε υλοποιήσει και συνεχίζουμε

να αναπτύσσουμε σειρά δράσεων για τον ελληνικό πολι-

τισμό, την ελληνόγλωσση παιδεία και τη βελτίωση των

προξενικών μας υπηρεσιών». 

Αντικατοχική πικετοφορία Συνδέσμου Αμμοχώστου ΜΒ
Ο Σύνδεσμος Αμμοχώστου Μεγάλης Βρετανίας σας προσκαλεί να λάβετε μέρος στην διαμαρτυρία/ Πικετοφορία που διορ-

γανώνει ο Σύνδεσμος μας έξω από το 10 Downing Street, ΣΗΜΕΡΑ Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 2022 στις 18.00 για την τουρκική

εισβολή και ειδικά για την Αμμόχωστο. ΝΑ ΕΙΣΤΕ ΟΛΟΙ ΕΚΕΙ.

Δρ Βασίλης Μαύρου

HND, BA, PCer, PDip. MA, LLM, PhD

Tel: +44 (0) 20 7263 8100 • Email : info@famagusta.org.uk • www.famagusta.org.uk

ΟΓενικός Γραμματέας Απόδημου

Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλω-

ματίας του Υπουργείου Εξωτερικών, Γιάν-

νης Χρυσουλάκης, συμμετείχε στο πά-

νελ συζήτησης με θέμα «Η Συμβολή της

Ομογένειας» στο πλαίσιο του «12th An-

nual Capital Link Sustainability Forum»,

με τίτλο «Can Sustainability Prevail Over

Geopolitics – Μπορεί η βιωσιμότητα να

υπερισχύσει της γεωπολιτικής;», το οποίο

πραγματοποιήθηκε υπό την αιγίδα της

Περιφέρειας Αττικής, στην Αθήνα, στις

28 Σεπτεμβρίου 2022.

Ο κ. Χρυσουλάκης αναφέρθηκε, αρχικά,

στην πολυδιάστατη και δραστήρια εξωτερι-

κή πολιτική που ασκεί η ελληνική κυβέρ-

νηση, με «θετική ατζέντα» και θεμελιώδη

προτεραιότητα το σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο,

το Δίκαιο της Θάλασσας και το ευρωπαϊκό

κεκτημένο. Στο πλαίσιο αυτό, η σύναψη

Συμφωνιών Αμοιβαίας Αμυντικής Συνερ-

γασίας και Στρατηγικής Συνεργασίας, όπως

πρόσφατα με τις ΗΠΑ και τη Γαλλία, δημι-

ουργεί γέφυρες, ενδυναμώνει τις διεθνείς

σχέσεις της και θωρακίζει τη χώρα. Η Ελλά-

δα είναι σταθερά προσηλωμένη στην αρχή

της ειρηνικής επίλυσης των διεθνών διαφο-

ρών και επικεντρώνει τις προσπάθειές της

ώστε να συμβάλλει στην περιφερειακή και

διεθνή ειρήνη και σταθερότητα, διαφυλάσ-

σοντας, παράλληλα τα κυριαρχικά της δι-

καιώματα και συμφέροντα.

Ο κ. Χρυσουλάκης αναφέρθηκε, επίσης,

στον θεσμικό ρόλο της Γενικής Γραμματείας

Απόδημου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπ-

λωματίας. Όπως τόνισε, σταθερή επιδίωξή

μας είναι να εξασφαλίζονται οι όροι και οι

προϋποθέσεις για τη διατήρηση και την

ενίσχυση των δεσμών με την Ομογένεια σε

ολόκληρο τον κόσμο, η διατήρηση και ενίσχυση

της πολιτιστικής ταυτότητας και της ελληνι-

κής γλώσσας ως βασικού της στοιχείου,

καθώς και η αξιοποίηση των τεράστιων δυνα-

τοτήτων των Ομογενών, τόσο στο πλαίσιο

της αναπτυξιακής και μεταρρυθμιστικής πο-

ρείας της χώρας, όσο και της προάσπισης

των εθνικών μας δικαίων. Στο πλαίσιο αυ-

τό, ο κ. Χρυσουλάκης τόνισε το σημαντικό

έργο και τις πολυάριθμες δράσεις που ανα-

πτύσσει η Γενική Γραμματεία, σε συνεργασία

με πλήθος φορέων, έχοντας πάντα ως οδ-

ηγό τους δύο συμπληρωματικούς πυλώνες

του έργου της, την Ομογένεια και την προ-

βολή του σύγχρονου αφηγήματος της χώρ-

ας μας στη διεθνή κοινή γνώμη.

Στο πάνελ συμμετείχαν, επίσης, ο Γενικός

Γραμματέας Διεθνών Οικονομικών Σχέσεων

και Εξωστρέφειας, Ιωάννης Σμυρλής, ο

Πολιτειακός Γερουσιαστής του Rhode Island

και Πρόεδρος της Παγκόσμιας Διακοινο-

βουλευτικής Ένωσης Ελληνισμού (ΠαΔΕΕ),

Λεωνίδας Ραπτάκης, ο Πρόεδρος της Ελληνι-

κής και Ορθόδοξης Κοινότητας Μελβούρν-

ης, Βασίλης Παπαστεργιάδης, και η Υπεύθυ-

νη Επικοινωνίας της Capital Ship Manage-

ment Corp., Νίκη Καλογηράτου.

Σεμινάριο στην Αθήνα για τον ρόλο της Ομογένειας
στην προβολή της Ελλάδας στο εξωτερικό 

Δ ιασπορά



Από τον Πρωτοπρεσβύτερο

Βασίλειο Παπαθανασίου, ιερατικώς

προϊστάμενο του καθεδρικού Ιερού

Ναού Τιμίου Σταυρού και Αρχαγ-

γέλου Μιχαήλ στην περιοχή Golders

Green του Λονδίνου, λάβαμε την

ακόλουθη ανακοίνωση:

Φέτος γιορτάζουμε τα 10 χρόνια

της σειράς των συναυλιών κλασικής

μουσικής με τον γενικό τίτλο «Η Μου-

σική στον Καθεδρικό». Ξεκίνησαν

το 2012 και τότε κανείς δεν περίμενε

ότι αυτές οι συναυλίες όχι μόνο θα

αποτελέσουν ένα μεγάλο γεγονός

στη ζωή της Κοινότητάς μας, αλλά

επίσης με τη γενναιόδωρη βοήθεια

των χορηγών μας θα μας δοθεί η

ευκαιρία να δημιουργήσουμε άλλη

μια σειρά συναυλιών, την «Άνοιξη

στον Καθεδρικό», οι οποίες συνή-

θως διοργανώνονται τον Μάιο και

περιλαμβάνουν πιο... ελαφρές συν-

θέσεις κλασικής και όχι μόνο μουσι-

κής.

Η επετειακή μας συναυλία με τον

τίτλο «Μια ρομαντική και επανα-

στατική βραδιά» έχει και έναν ευγε-

νικό σκοπό – στηρίζουμε την Macular

Society, μια οργάνωση, σκοπός της

οποίας είναι η αντιμετώπιση της ασθέ-

νειας της ωχράς κηλίδας (νόσος

Stargardt) και προσφέρουμε σε αυτή

ένα μέρος των εσόδων της συναυ-

λίας μας. Έτσι, αν θέλετε να υπο-

στηρίξετε αυτόν τον ευγενικό σκοπό,

ελάτε στη συναυλία μας την Παρ-

ασκευή 14 Οκτωβρίου στις 7.30

μ.μ. και απολαύστε το ρομαντικό Τρίτο

κουαρτέτο του Π. Ι. Τσαϊκόφσκι και

την επαναστατική σύνθεση του κουιν-

τέτο με πιάνο του Δ. Δ. Σοστακό-

βιτς.
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Συναυλία κλασικής μουσικής στον ναόΤιμίου 
Σταυρού & Αρχαγγέλου Μιχαήλ στο Golders Green

Εορτή Ευαγγελιστή Λουκά 

από Σύνδεσμο Επτακώμης

Ο Σύνδεσμος Επτακώμης καλεί όλους τους Επτακωμήτες στην εκκλησία του Άγιου

Δημητρίου στο Edmonton, την Κυριακή 16 Οκτωβρίου για να γιορτάσουμε τον πολιούχο

του χωριού μας Απόστολο και Ευαγγελιστή Λουκά.

Θα ακολουθήσει έκθεση φωτογραφιών από το χωριό και δεξίωση με σουβλάκια στην

αίθουσα εκδηλώσεων του Αγίου Δημητρίου.

Για πληροφορίες στα τηλ. 0797 367 6973 και 07952 296 552



Σαφείς προειδοποιήσεις για ακόμα μια
φορά από τον πρωθυπουργό της Ελλά-

δας και υπό το φως της υπογραφής νέου
μνημονίου μεταξύ Τουρκίας και Λιβύης για
τους υδρογονάνθρακες, τυχόν εφαρμογή
του οποίου θα αποβεί εις βάρος των κυ-
ριαρχικών δικαιωμάτων της Ελλάδας. Ο
κ. Μητσοτάκης κατέστησε σαφές ότι τα τε-
τελεσμένα που προσπαθεί να δημιουργήσει
η Τουρκία κατά της Ελλάδας θα συντρι-
βούν.

Μιλώντας στην κοινοβουλευτική ομάδα του

κόμματός του για τα 48 χρόνια από την ίδρυ-

ση της Νέας Δημοκρατίας, ο κ. Μητσοτάκης
είπε ότι «φυσικός μας χώρος, παραμένει ο

δυτικός κόσμος και πυξίδα μας το διεθνές δίκαιο

και η δημοκρατία, αντιστεκόμαστε στην κατα-

πάτηση των συνόρων και στην αναβίωση αυ-

τοκρατορικών οραμάτων που πρόθυμα κά-

ποιοι θα ήθελαν να μιμηθούν στην γειτονιά

μας. Αυτές οι ανιστόρητες ορέξεις και απειλές

συντρίβονται στις κόκκινες γραμμές μας»,

ανέφερε.

«Ατσάλινες ασπίδες μας οι ένοπλες δυνά-

μεις και οι ισχυροί μας σύμμαχοι», είπε και

επανέλαβε ότι τα σύνορά μας έχουν χρώμα
γαλανό και όχι γκρίζο. «Γαλανό θέλουμε και

τον ουρανό στις σχέσεις με τους γείτονες μας.

Είμαι αισιόδοξος ότι το δηλητήριο δεν φθάνει

στους λαούς μας γιατί ξέρουν πως η γεωγρα-

φία δεν αλλάζει όταν κάποιος επιχειρεί να πα-

ραχαράξει τους χάρτες και ότι η ιστορία δεν

ξαναγράφεται με πυροτεχνήματα. Περιμένου-

με την άλλη όχθη του Αιγαίου να επανέλθει

στον δρόμο της λογικής και της ειρήνης»,

σημείωσε ο πρωθυπουργός στέλνοντας ένα

σαφές μήνυμα στην Άγκυρα.

ΕΛΛΑΔΑ: ΔΕΝ ΕΧΕΙ ΝΟΜΙΚΗ ΙΣΧΥ

«Η Ελλάδα παρακολουθεί ιδιαίτερα στενά

τις εξελίξεις στη Λιβύη και ιδιαίτερα την υπο-

γραφή «μνημονίου συνεργασίας» μεταξύ της

κυβέρνησης εθνικής ενότητας (GNU) της Λιβύης

και της Τουρκίας στον τομέα των υδρογοναν-

θράκων. Η Ελλάδα έχει κυριαρχικά δικαιώματα

στην περιοχή, τα οποία προτίθεται να υπερα-

σπιστεί με όλα τα νόμιμα μέσα, με πλήρη σε-

βασμό στο Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας»,

τονίζει σε ανακοίνωσή του το ελληνικό ΥΠΕΞ

μετά τη γνωστοποίηση της νέας συμφωνίας».

Στην ίδια ανακοίνωση υπενθυμίζεται ότι η

Ελλάδα έχει προβεί σε οριοθέτηση της ΑΟΖ

της με την Αίγυπτο, συμφωνία, η οποία έχει

συναφθεί με σεβασμό στο Διεθνές Δίκαιο της

Θάλασσας. Παράλληλα, η Ελλάδα διατηρεί,

όπως ορίζει η Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών

για το Δίκαιο της Θάλασσας, δικαίωμα ipso

facto et ad initio σε υφαλοκρηπίδα, η οποία,

ελλείψει διμερούς συμφωνίας ορίζεται με τη

μέση γραμμή.

Τέλος, επισημαίνεται ότι το τουρκο-λιβ-
υκό «μνημόνιο» του 2019 είναι παράνομο,
άκυρο και ανυπόστατο. Ως εκ τούτου, ου-
δείς έχει κανένα δικαίωμα να το επικαλείται.

Οποιαδήποτε αναφορά ή ενέργεια σε ε-

φαρμογή του εν λόγω «μνημονίου» θα είναι

εκ των πραγμάτων παράνομη και αναλόγως

της βαρύτητας της, θα υπάρξει αντίδραση τό-

σο σε διμερές επίπεδο, όσο και σε επίπεδο

Ευρωπαϊκής Ένωσης και ΝΑΤΟ.

Η Ελλάδα θα συνεχίσει να ενημερώνει 

τους εταίρους και συμμάχους της για τον απο-

σταθεροποιητικό ρόλο της Τουρκίας.

Εκφράζεται η ικανοποίηση για τις δηλώσεις

του Προέδρου, καθώς και της Επιτροπής Ενέρ-

γειας και Φυσικών Πόρων της λιβυκής Βου-

λής των Αντιπροσώπων, αναφορικά με την

ακυρότητα και έλλειψη νομιμότητας του

μνημονίου που υπεγράφη στην Τρίπολη».

Στο πλαίσιο αυτό, σε τηλεφωνική επικοι-

νωνία που είχαν τη Δευτέρα (3/10) οι υπουρ-

γοί Εξωτερικών Ελλάδας και Αιγύπτου αμφ-
ισβήτησαν τη νομιμότητα της λιβυκής
κυβέρνησης να υπογράψει το εν λόγω πα-
ράνομο μνημόνιο. O κ. Δένδιας ενημέρωσε

και τον Αμερικανό πρέσβη Τζορτζ Τσούνη
σε συνάντηση που είχαν. Παράλληλα, ο

Έλληνας ΥΠΕΞ συνεχίζει τον γύρο ενημε-

ρώσεων Πρέσβεων των Μονίμων Μελών του

Συμβουλίου Ασφαλείας (Γαλλία και ΗΠΑ, Ηνω-

μένο Βασίλειο και Κίνα) και την προσεχή Κυ-

ριακή θα μεταβεί στο Κάιρο, προκειμένου να

έχει διεξοδική συζήτηση με τον Αιγύπτιο ομό-

λογό του Sameh Shoukry.
Επίσης, είχε την ευκαιρία να παρουσιάσει

το σύνολο της τουρκικής προκλητικότητας,

δείχνοντας και σχετικούς χάρτες, σε ομάδα

Αμερικανών Μελών της Βουλής των Αντιπρο-

σώπων (Επιτροπή Στρατιωτικών Υποθέσεων),

οι οποίοι πραγματοποιούν επίσκεψη στην

Ελλάδα τις μέρες αυτές. 

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ -
ΚΑΤΑΔΙΚΗ ΑΠΟ ΕΕ ΚΑΙ ΗΠΑ

Η πρώτη αντίδραση της ΕΕ μετά τη συμ-

φωνία Τουρκίας και Λιβύης επαναλαμβάνει

την τοποθέτηση που είχε η Ένωση το 2019.

Με τη συγκεκριμένη ανακοίνωση, υπενθυ-

μίζεται ότι η ΕΕ θεωρεί ότι το Μνημόνιο Συναν-

τίληψης Τουρκίας - Λιβύης παραβιάζει τα κυ-

ριαρχικά δικαιώματα τρίτων κρατών.

Αναλυτικά, η δήλωση του εκπροσώπου,

Πίτερ Στάνο, σχετικά με τη συμφωνία Λιβύης

- Τουρκίας για τους υδρογονάνθρακες έχει ως

εξής:

«Η Ευρωπαϊκή Ένωση σημειώνει τις ανα-

φορές σύμφωνα με τις οποίες η Τουρκία και

η Λιβυκή Κυβέρνηση Εθνικής Συμφωνίας

υπέγραψαν συμφωνία για τους υδρογονάν-

θρακες με βάση το Μνημόνιο Συναντίληψης

Τουρκίας-Λιβύης του 2019 για την οριοθέτη-

ση των περιοχών θαλάσσιας δικαιοδοσίας στη

Μεσόγειο.

Η ΕΕ υπενθυμίζει ότι η θέση της σχετικά με

αυτό το Μνημόνιο έχει δηλωθεί με σαφήνεια

από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο τον Δεκέμβρ-

ιο του 2019 και παραμένει αμετάβλητη: Το

Μνημόνιο Κατανόησης Τουρκίας-Λιβύης του

2019 παραβιάζει τα κυριαρχικά δικαιώματα

τρίτων κρατών, δεν συμμορφώνεται με το

Δίκαιο της Θάλασσας και δεν μπορεί να έχει

νομικές συνέπειες για τρίτα κράτη».

Παράλληλα, το Στέιτ Ντιπάρτμεντ σχο-

λιάζοντας τη συμφωνία Τουρκίας – Λιβύης

αναφέρει: «Σημειώνουμε ότι η προσωρινή

κυβέρνηση της Λιβύης υποχρεούται σύμφω-

να με τις διατάξεις του οδικού χάρτη του Φόρ-

ουμ για τον Πολιτικό Διάλογο στη Λιβύη (LPDF)

να μην εξετάζει νέες συμφωνίες που βλάπτουν

τη σταθερότητα των εξωτερικών σχέσεων του

λιβυκού κράτους ή του επιβάλλουν μακρο-

πρόθεσμες υποχρεώσεις. Θα σας παραπέμ-

ψουμε στις κυβερνήσεις της Τουρκίας και της

Λιβύης για το αποτέλεσμα των πρόσφατων

συζητήσεων. Καλούμε όλα τα μέρη να απέχουν

από ενέργειες που κινδυνεύουν να αυξήσουν

τις εντάσεις στην Ανατολική Μεσόγειο».

Απαντώντας μάλιστα σε ερώτηση των Ελλή-

νων ανταποκριτών στην Ουάσιγκτον για το

μνημόνιο που υπογράφηκε μεταξύ της Άγκυρ-

ας και της Τρίπολης για τους υδρογονάν-

θρακες, ο εκπρόσωπος του αμερικανικού υπο-

υρ-γείου Εξωτερικών ανέφερε ότι όλα τα μέρη

πρέπει να απέχουν από ενέργειες που κιν-

δυνεύουν να αυξήσουν τις εντάσεις στην Ανα-

τολική Μεσόγειο. Όπως σημείωσε χαρακτη-

ριστικά: «Παρόλο που είναι σε γνώση μας οι

αναφορές για την υπογραφή ενός μνημονίου

κατανόησης μεταξύ της κυβέρνησης της Το-

υρκίας και της προσωρινής κυβέρνησης της

Λιβύης, δεν έχουμε δει ακόμα το κείμενο.

Σημειώνουμε ότι η προσωρινή κυβέρνηση της

Λιβύης υποχρεούται, σύμφωνα με τις διατά-

ξεις του οδικού χάρτη του Φόρουμ για τον Πο-

λιτικό Διάλογο στη Λιβύη (LPDF), να μην εξε-

τάζει νέες συμφωνίες που βλάπτουν τη σταθε-

ρότητα των εξωτερικών σχέσεων του λιβυκού

κράτους ή του επιβάλλουν μακροπρόθεσμες

υποχρεώσεις».

Οργή στην Άγκυρα  

Στην Τουρκία πάντως, το μνημόνιο που

υπεγράφη με την Άγκυρα για τους υδρογο-

νάνθρακες φαίνεται πως δεν είχε την «υπο-

δοχή» που περίμεναν, καθώς τα «πυρά» κα-

τά τις Άγκυρας έρχονται απ’ όλες τις κατευ-

θύνσεις. Ενδεικτικό του κλίματος που επικρ-

ατεί στην Τουρκία, είναι το γεγονός ότι ο εκ-

πρόσωπος Τύπου του Υπουργείου Εξωτερ-

ικών Πρέσβης Ταντζού Μπιλγκίτς ανέφερε

σχετικά με τις δηλώσεις εκ μέρους της ΕΕ:

«Για τη χώρα μας δεν έχουν καμία αξία

και σημασία οι δηλώσεις του Εκπροσώπου

Τύπου Ελλάδας και της ΕΕ σχετικά με το

Μνημόνιο συναντίληψης που υπεγράφη  με-

ταξύ της Τουρκίας και της Λιβυκής Κυβέρν-

ησης Εθνικής Ενότητας, το οποίο προβλέπει

την ανάπτυξη διμερούς επιστημονικής, τεχνι-

κής, τεχνολογικής, νομικής, διοικητικής και εμ-

πορικής συνεργασίας σε ξηρά και θάλασσα

στον τομέα των υδρογονανθράκων.

Η αντίρρηση σε αυτή τη συμφωνία συνερ-

γασίας μεταξύ δύο κυρίαρχων κρατών είναι

αντίθετη τόσο στο διεθνές δίκαιο όσο και στις

βασικές αρχές του ΟΗΕ.

Οι προσπάθειες της Ελλάδας, που προ-

σπαθεί να σφετεριστεί τα νόμιμα δικαιώματα

όχι μόνο της χώρας μας, αλλά και της Λιβύης,

με τις μαξιμαλιστικές αξιώσεις της ναυτικής δι-

καιοδοσίας και τις περιοχές αδειοδότησης που

έχει δημοσιεύσει σε αυτό το πλαίσιο, δεν θα

αποφέρουν κανένα αποτέλεσμα».

ΔΙΑΦΩΝΙΕΣ ΚΑΙ ΣΤΗ ΛΙΒΥΗ

Σφοδρές αντιδράσεις και εντός Λιβύης έχει

προκαλέσει σύμφωνα με διπλωματικές πηγές

η υπογραφή του «μνημονίου» μεταξύ της

κυβέρνησης εθνικής ενότητας της Λιβύης και

της Τουρκίας.

Όπως μεταδίδει ο λιβυκός ιστότοπος, «The

Libya Update», μέσω αλλεπάλληλων αναρ-

τήσεών του στο Twitter, «το Λιβυκό κοινο-

βούλιο απορρίπτει τη συμφωνία για τους

υδρογονάνθρακες που υπογράφηκε ανά-

μεσα στην Τουρκία και την κυβέρνηση Εθ-

νικής Ενότητας».

Υπενθυμίζεται πως το Λιβυκό Κοινοβούλιο,

το μοναδικό εκλεγμένο σώμα στη χώρα, που

ταλανίζεται από εμφύλιο, έχει άρει την εμπι-

στοσύνη του από την κυβέρνηση του Αμπντου-
λχαμίντ Ντμπεϊμπά και, κατά συνέπεια, δεν

αναγνωρίζει καμία πράξη του.

Ο πρόεδρος του κοινοβουλίου της Λιβύης,

Aguila Saleh, χαρακτηρίζει την συμφωνία για

τους υδρογονάνθρακες με την Τουρκία «πα-

ράνομη», καθώς λέει ότι η κυβέρνηση Ντμπεϊ-

μπά, «της οποίας η θητεία έχει λήξει, δεν είναι

εξουσιοδοτημένη να κλείνει διεθνείς συμφ-

ωνίες».

Να σημειωθεί, μάλιστα, ότι το Λιβυκό Κοι-

νοβούλιο αναφέρει πως η συμφωνία που υπε-

γράφη με την Τουρκία αποστερεί την ανατο-

λική περιοχή της Κυρηναϊκής από τα δικαιώματά

της στους υδρογονάνθρακες.

Το κοινοβούλιο της Λιβύης είχε αντιδράσει

και στο «περίφημο» τουρκο-λιβυκό μνημόνιο,

το οποίο δήθεν καθορίζει τις ΑΟΖ ανάμεσα

σε Λιβύη και Τουρκία, αγνοώντας την… ύπα-

ρξη πολλών ελληνικών νησιών, μεταξύ των

οποίων και η Κρήτη!

Αυξήθηκαν τα κρούσματα κορωνοϊού

Την ανηφόρα τραβάνε πάλι τα κρούσματα, αφού την τελευταία εβδομάδα (19-25

Σεπτεμβρίου) ήταν 8.269 περισσότερα σε σχέση με την προηγούμενη. Παρ’ όλα

αυτά, δεν επηρέασαν τους σκληρούς δείκτες (π.χ. θάνατοι), οι οποίοι κρατήθηκαν

στα ίδια ή και χαμηλότερα επίπεδα. Συγκεκριμένα, καταγράφηκαν 44.775 κρούσμα-

τα κορωνοϊού, εκ των οποίων οι επαναλοιμώξεις αφορούν το 26% των λοιμώξεων.

Ο συνολικός αριθμός των λοιμώξεων από την έναρξη της πανδημίας ανέρχεται σε

4.920.192, εκ των οποίων 52% γυναίκες. Το σύνολο των εισαγωγών στα νοσοκο-

μεία της επικράτειας ήταν 819 ασθενείς, ενώ 79 νοσηλεύονταν διασωληνωμένοι

στο τέλος της εβδομάδας αναφοράς. Καταγράφηκαν 97 θάνατοι ασθενών Covid-

19, εκ των οποίων οι 27 απεβίωσαν μετά από 29 ημέρες από την ημερομηνία εργα-

στηριακής επιβεβαίωσης της λοίμωξης Covid-19. Από την έναρξη της επιδημίας

έχουν καταγραφεί συνολικά 33.111 θάνατοι. Τα νοσοκομεία ενεργοποιούν και πάλι

τα προληπτικά μέτρα για τους επισκέπτες, ένα εκ των οποίων είναι και η προσκό-

μιση αρνητικού rapid test. Αξίζει όμως να σημειώσουμε ότι επειδή τα δημόσια νοσο-

κομεία έχουν πολλές εισόδους που δεν φυλάσσονται, οι επισκέπτες κατορθώνουν

να μπαίνουν από εκεί παράνομα, προκειμένου να γλιτώσουν το κόστος του test σε

καθημερινή βάση, θέτοντας όμως έτσι σε κίνδυνο την υγεία των ασθενών. 

Μεγάλη αρχαιολογική έκθεση στον Πειραιά 

Την περιοδική έκθεση με τίτλο «Φαληρόθεν – Ανάμεσα σε δύο κόσμους» εγκαινία-

σε η υπουργός Πολιτισμού Λίνα Μενδώνη στο Αρχαιολογικό Μουσείο Πειραιά, παρου-

σία του Δημάρχου Γιάννη Μώραλη. Η έκθεση παρουσιάζει ορισμένα από τα σημαν-

τικότερα ευρήματα από τη σωστική ανασκαφή του Κέντρου Πολιτισμού – Ίδρυμα

Σταύρος Νιάρχος (ΚΠΙΣΝ) στο Δέλτα Φαλήρου και εντάσσεται στο σύνολο των

εκδηλώσεων για τις Ευρωπαϊκές Ημέρες Πολιτιστικής Κληρονομιάς. Η έκθεση, που

θα διαρκέσει έως τις 31 Δεκεμβρίου 2023, αρθρώνεται σε τέσσερις ενότητες, με τις

δύο πρώτες να έχουν κύριο άξονα τα αττικά έθιμα ταφής κατά την Πρώιμη και Ύστε-

ρη Αρχαϊκή Περίοδο και να εστιάζουν στα αντικείμενα που συνόδευαν το νεκρό, αλλά

και σε αυτά που αποτέλεσαν μέρος της τελετουργίας για τη φροντίδα του στο τελευ-

ταίο ταξίδι. Η τρίτη ενότητα είναι αφιερωμένη στην πρωτοαττική κεραμική, ενώ η

τέταρτη παρουσιάζει τρεις ταφές που έχουν εξεταστεί από την άποψη της βιοα-

ρχαιολογίας. Δηλαδή, παρουσιάζει την ταυτότητα των ανθρώπων που έχουν ταφεί

και αφηγείται στοιχεία από την πορεία της ζωής τους. Η πρώτη μαρτυρία για την

ύπαρξη νεκροταφείου στο Δέλτα Φαλήρου είναι καταγεγραμμένη ήδη από το 1864,

ενώ στις αρχές του 20ου αιώνα πραγματοποιήθηκαν δυο μικρής έκτασης ανασκα-

φικές έρευνες σωστικού χαρακτήρα από τους Κ. Κουρουνιώτη (1911) και Ε. Πελεκίδη

(1915). Από την τελευταία προέκυψε και το ανορθόδοξο –για τις αντιλήψεις της

εποχής– εύρημα της ομαδικής ταφής 18 ενηλίκων, οι οποίοι εκτελέστηκαν με αποτυ-

μπανισμό.

«Έφυγε» και ο Ζάχος Χατζηφωτίου

Έφυγε από τη ζωή την Παρασκευή (30/9), σε ηλικία 99 ετών, ο δημοσιογράφος

και συγγραφέας Ζάχος Χατζηφωτίου. Πριν από μερικές εβδομάδες είχε εισαχθεί στο

νοσοκομείο ΝΙΜΤΣ, όπου νοσηλευόταν σε σοβαρή κατάσταση. Ο Ζάχος Χατζηφ-

ωτίου καταγόταν από τα Ψαρά, όμως η οικογένειά του έφυγε από το νησί το 1824,

μετά την καταστροφή του από τους Τούρκους. Ο Ζάχος γεννήθηκε στην Αθήνα. Στην

Κατοχή, σε ηλικία 17 ετών, απέδρασε στην Αίγυπτο, όπου έλαβε μέρος σε πολεμι-

κές επιχειρήσεις. Συμμετείχε στην 3η Ορεινή Ταξιαρχία – Ρίμινι και παρασημοφο-

ρήθηκε. Στη συνέχεια εργάστηκε στις επιχειρήσεις της οικογένειάς του. Ακόμη, διε-

τέλεσε διευθυντής εκδοτικού οίκου στο Παρίσι και κατόπιν δραστηριοποιήθηκε στη

ναυτιλία. Από το 1970 εμφανίζεται πλέον ως συγγραφέας και δημοσιογράφος στην

«Καθημερινή», στον «Ταχυδρόμο» και στα «Νέα». Εργάστηκε στην τηλεόραση και

έγινε γνωστός από την εκπομπή «Το Πεντάλεπτο του Ζάχου Χατζηφωτίου». Στη

διάρκεια της καριέρας του έγραψε σειρά βιβλίων. Στην προσωπική του ζωή υπήρ-

ξε ένας γνήσιος μπον βιβέρ. Ήταν παντρεμένος με την Τζένη Καρέζη από το 1962

έως το 1964. Συνολικά έκανε πέντε γάμους. 

Μαγικό σκηνικό 

Δεν είναι λίγοι εκείνοι που τον χαρακτηρίζουν ως τον αυτοδιοικητικό γάμο της

χρονιάς. Λίγοι και εκλεκτοί καλεσμένοι σε ένα μαγικό σκηνικό στην Κωνσταντι-

νούπολη, με την τελετή να πραγματοποιείται στο Πατριαρχείο, παίρνοντας και την

ευχή του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου. Ο λόγος για τον γάμο του δικη-

γόρου και γενικού γραμματέα του Δήμου Μυκόνου Δ. Τζάνου με την εκλεκτή της

καρδιάς του, μηχανολόγο-μηχανικό Άννα-Μαρία Ιωαννίδου. Κουμπάροι οι καλοί

τους φίλοι Κ. Κουκάς, Δήμαρχος Μυκόνου, η επιχειρηματίας Αλ. Πάλλη-Γιαννακο-

πούλου και ο Δημοτικός Σύμβουλος Μυκόνου Μ. Ζουγανέλης. Το «παρών» έδω-

σαν ο Γραμματέας της Νέας Δημοκρατίας Π. Μαρινάκης, ο Περιφερειάρχης Δυτικής

Ελλάδας και κουμπάρος του γαμπρού Ν. Φαρμάκης, καθώς και επιστήθιοι φίλοι

από τα φοιτητικά του χρόνια στη Νομική Κομοτηνής. Όλα ήταν όπως τα είχαν ονει-

ρευτεί. 

Τι «σχεδιάζει» η Τουρκία;

Πέρα από το τι προβλέπουν οι Συνθήκες της Λωζάννης, του Μοντρέ και των Παρι-

σίων για την αποστρατικοποίηση των νησιών, που έτσι κι αλλιώς οι «καλοί μας γείτο-

νες» αμφισβητούν, η Άγκυρα δείχνει με τις άκρως επιθετικές δηλώσεις της τους

τελευταίους μήνες, ότι κάτι έχει στο βάθος του μυαλού της, που όλοι θεωρούν ότι το

γνωρίζουν, αλλά κανείς δεν βάζει το χέρι του στη φωτιά. Ζητεί αφορμή για επίθεση

στην Ελλάδα, παριστάνοντας ότι βρίσκεται σε θέση άμυνας, εξάγει –όπως κάνει

πάντα– την εσωτερική της κρίση ή απλώς γαυγίζει χωρίς να σκοπεύει στην πραγ-

ματικότητα να… δαγκώσει. Οι περισσότεροι (όχι όλοι ευτυχώς) αναλυτές που εμφα-

νίζονται στα κανάλια, μπερδεύουν παρά εξηγούν στους αγωνιούντες τηλεθεατές, τι

στ’ αλήθεια συμβαίνει. Οι μέρες είναι κρίσιμες. Οι έχοντες τα πηδάλια της Ελλάδας,

επιβάλλεται να είναι διαρκώς έτοιμοι για όλα!

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”

8 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 6 Οκτωβρίου 2022ΕλλάδαΤου ανταποκριτή μας
στην Αθήνα

ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ
ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΙΣ ΤΟΥΡΚΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΜΕΤΑ ΚΑΙ ΤΗ ΝΕΑ «ΣΥΜΦΩΝΙΑ» ΤΟΥΡΚΙΑΣ - ΛΙΒΥΗΣ

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ: «Οι ανιστόρητες ορέξεις
και απειλές θα συντριβούν»



Έφυγε από τη ζωή
ο τραγουδιστής

Σταμάτης Κόκοτας
Πέθανε τα ξημε-

ρώματα του Σαββά-

του ο μεγάλος λαϊκός

τραγουδιστής Στα-

μάτης Κόκοτας σε

ηλικία 85 ετών. 

Ο Σταμάτης Κόκο-

τας νοσηλευόταν στο

νοσοκομείο Ασκληπιείο

της Βούλας. Τα τελευ-

ταία τέσσερα χρόνια

έδινε μάχη με τον

καρκίνο, και κατέληξε

έπειτα από ραγδαία

επιδείνωση της υγείας του.

Γεννήθηκε το 1937 ενώ στα 60's και τα 70's είχε σημαντική

παρουσία στην ελληνική δισκογραφία κα-θώς συνεργάστηκε με

σπουδαίους δημιουργούς όπως ο Σταύρος Ξαρχάκος, ο Δήμος

Μούτσης, ο Α-πόστολος Καλδάρας, ο Γιώργος Χατζηνάσιος, ο

Γιάννης Σπανός, ο Γιώργος Ζαμπέτας, ο Αντώνης Κα-τινάρης,

ο Χάρης Λυμπερόπουλος, ο Βαγγέλης Πιτσιλαδής, ο Λυκούρ-

γος Μαρκέας, ο Ανδρέας Καρα-γιαννόπουλος κ.ά.

Ο Σταμάτης Κόκοτας άφησε πίσω του μία σημαντική παρα-

καταθήκη με τα τραγούδια του. Το «Όνει-ρο απατηλό», το «Γιε

μου» είναι μερικά από το σπουδαία του τραγούδια.

Η κηδεία του έγινε χθες από το Νεκροταφείο Ζωγράφου, με

δημοτική δαπάνη.

Ο Έλληνας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης συναντήθηκε την

Τρίτη στο Μέγαρο Μαξίμου με διακομματική αντιπροσωπεία της Βουλής

των Αντιπροσώπων των Ηνωμένων Πολιτειών, με επικεφαλής τον πρόε-

δρο της Επιτροπής Στρατιωτικών Υποθέσεων, Άνταμ Σμιθ, παρουσία του

Πρέσβη των ΗΠΑ, Τζορτζ Τσούνης.

Στη διάρκεια της συνάντησης, ο Κυριάκος Μητσοτάκης υπογράμμισε

το εξαιρετικό επίπεδο των ελληνοαμερικανικών σχέσεων και τη στρατηγι-

κή σχέση Ελλάδας-ΗΠΑ. Επισήμανε επίσης την πρόοδο που έχει σημει-

ωθεί όσον αφορά τη στρατιωτική συνεργασία των δύο χωρών, με βάση

και το δεύτερο Πρωτόκολλο Τροποποίησης της Συμφωνίας Αμοιβαίας

Αμυντικής Συνεργασίας (MDCA). Επιπλέον, τόνισε τον ρόλο της Ελλάδας

ως πυλώνα σταθερότητας, ειρήνης και ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή.

Ο Πρωθυπουργός στάθηκε ιδιαίτερα στη στρατηγική σημασία της Αλε-

ξανδρούπολης και σε ό,τι αφορά τον ενεργειακό εφοδιασμό και την ενερ-

γειακή ασφάλεια. 

Τόνισε ακόμα ότι η Ελλάδα, εκτός από πύλη για την εισροή ενέργειας

στην Ευρώπη, μετατρέπεται και σε κόμβο διαχείρισης και αποθήκευσης

δεδομένων (data) με επενδύσεις εταιρειών όπως η Amazon, η Microsoft

και η Google.

Συζητήθηκε ακόμη η εργαλειοποίηση της ενέργειας σε βάρος της Ευρώπης

από την πλευρά της Ρωσίας. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης ενημέρωσε την αν-

τιπροσωπεία των Αμερικανών βουλευτών για τα μέτρα στήριξης που εφ-

αρμόζει η Ελλάδα σε εθνικό επίπεδο, καθώς και για την πρόταση για επι-

βολή πλαφόν στη χονδρική τιμή του φυσικού αερίου, η οποία, με ελληνι-

κή πρωτοβουλία, έχει τη στήριξη επιπλέον 14 κρατών-μελών της ΕΕ.

Ο Πρωθυπουργός ενημέρωσε τους συνομιλητές του για την ακραία και

κλιμακούμενη επιθετική ρητορική της τουρκικής πλευράς, καθώς και για

την αμφισβήτηση της ελληνικής κυριαρχίας, η οποία είναι απαράδεκτη.

Τόνισε, δε, ότι η χώρα μας δεν πρόκειται να δεχθεί παραβίαση της κυριαρ-

χίας ή των κυριαρχικών της δικαιωμάτων.

Επανέλαβε ότι οι θέσεις της Ελλάδας εδράζονται στο Διεθνές Δίκαιο, το

Δίκαιο της Θάλασσας και στις αρχές της καλής γειτονίας και επαναβε-

βαίωσε την πάγια θέση της χώρας υπέρ της συνεννόησης και του διαλό-

γου με βάση το πλαίσιο αυτό.
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Θ
ερμής υποδοχής έτυχε την περασμένη βδομάδα στην

Κύπρο ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρ-

ων και Μεγάλης Βρετανίας κ.κ. Νικήτας κατά την 7ήμερη

επίσκεψή του στο νησί, κατόπιν προσκλήσεως του Μα-

καριωτάτου Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ. Χρυσοστόμου

Β΄. Ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων μετέβη στην Κύπρο στις

24 Σεπτμβρίου, συνοδευόμενος από τον Επίσκοπο Κλαυ-

διουπόλεως Ιάκωβο και τους πρεσβυτέρους Θεόδωρο

Πολυβίου και Χριστόδουλο Χριστοδούλου. Τιμητικά συνευό-

ταν, επίσης από τους Άρχοντες του Οικουμενικού Θρό-

νου Παντελή Δημοσθένους και Πανίκο Ηροδότου. Στο αε-

ροδρόμιο τον υποδέχθηκαν το Σάββατο 24 Σεπτεμβρίου

ο Μητροπολίτης Πάφου Γεώργιος (δεύτερος τη τάξει στην

Εκκλησία της Κύπρου) και ο Επίσκοπος Μεσαορίας Γρη-

γόριος.

Ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και η συνοδεία του κατέλυσαν

στο Μέγαρο της Ιεράς Αρχιεπισκοπής, όπου έγινε δεκτός από

τον Αρχιεπίσκοπο Χρυσόστομο, ο οποίος του παρέθεσε

δείπνο.

Ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων κατά τη διάρκεια της 7ήμε-

ρης παραμονής του επισκέφθηκε σχεδόν ολόκληρη την ελεύ-

θερη Κύπρο. Σε όλες τις επισκέψεις του ο Αρχιεπίσκοπος Νι-

κήτας συνοδευόταν από τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Πά-

φου και τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Μεσαορίας. Ως γνωστόν,

ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου υποφέρει από κινητικά προβλή-

ματα και μεταφέρεται με καροτσάκι.

Ο Άγιος Θυατείρων επισκέφθηκε τη Λεμεσό όπου συναν-

τήθηκε με το Μητροπολίτη Αθανάσιο, την Πάφο και τη Μονή

Αγίου Νεοφύτου, τη Μητρόπολη Ταμασσού, τη Μονή Κύκκου,

το Παραλίμνι και την Αγία Νάπα και άλλα ιερά προσκυνήμα-

τα.

Απόντος στο εξωτερικό του Προέδρου Αναστασιάδη, ο

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων έγινε δεκτός από την Πρόεδρο της

Βουλής Αννίτα Δημητρίου. Επίσης συναντήθηκε στο Προε-

δρικό Μέγαρο με τον Επίτροπο Προεδρίας για τους αποδή-

μους Φώτη Φωτίου.

ΣΥΛΛΕΙΤΟΥΡΓΟ ΣΤΗ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Την Κυριακή 25 Σεπτεμβρίου τελέσθηκε στο νεόδμητο Καθ-

εδρικό ναό Αποστόλου Βαρνάβα αρχιερατικό Συλλείτουργο

προϊσταμένου του Αρχιεπισκόπου Νικήτα. Στο Συλλείτουργο

συμμετέσχαν οι Μητροπολίτες Πάφου κ. Γεώργιος, Κυρη-

νείας κ. Χρυσόστομος, Κωνσταντίας και Αμμοχώστου κ.

Βασίλειος, Ταμασού κ. Ησαΐας και οι Θεοφιλέστατοι Επίσκο-

ποι Κλαυδιπόλεως κ. Ιάκωβος και Μεσαορίας κ. Γρηγόριος.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας προσφώνησε τον φιλοξε-

νούμενο Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και τη συνοδεία του ο Μα-

καριώτατος Αρχιεπίσκοπος Κύπρου και αντιφώνησε ο Σεβα-

σμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων.

Ο Προκαθήμενος της Εκκλησίας της Κύπρου παρακάλεσε

τον Σεβασμιώτατο να μην ξεχνά στις ικεσίες του το σκλαβω-

μένο νησί, μη λησμονώντας τους πρόσφυγες και τα θύματα.

Την ώρα που οι απειλές Ερντογάν πληθαίνουν κατά της

Ελληνικής κυριαρχίας στο Αιγαίο, η Εκκλησία τονίζει για ακόμη

μία φορά την αδικία που υφίσταται η Κύπρος, καταγγέλλον-

τας την παράνομη κατοχή.

Ο Μακαριώτατος Κύπρου τόνισε ότι «η χαρά από την

επίσκεψη του αγίου Θυατείρων εδράζεται στο γεγονός ότι πρ-

οΐστασθε μιας Επαρχίας του Οικουμενικού Θρόνου, η οποία

έχει ως ιδρυτή της τον άγιο Αριστόβουλο, Απόστολο εκ των

Εβδομήκοντα και κατά σάρκα αδελφό του Αποστόλου Βα-

ρνάβα. Τοιουτοτρόπως, οι Εκκλησίες μας συνδέονται διά των

ιδρυτών τους, ήδη από τους πρώτους χριστιανικούς χρόνο-

υς.

Επιπλέον, χαιρόμεθα διότι η Εκκλησία της Κύπρου συνδέε-

ται στενά και διατηρεί άριστες σχέσεις αδελφικής αγάπης, αλ-

ληλεγγύης και πνευματικής αλληλοπεριχωρήσεως μετά της

Αρχιεπισκοπής Θυατείρων, μέσω του μεγάλου αριθμού Κυπρίων

Αποδήμων. Σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία, ήδη από τα τέλη

του 19ου αιώνα, και κυρίως από τα μέσα του 20ου αιώνα με-

τανάστευσαν μαζικά χιλιάδες Κύπριοι συμπατριώτες μας, ώστε

σήμερα να υπάρχει στη Μεγάλη Βρετανία μια ακμάζουσα

Ελληνοκυπριακή Παροικία, η οποία υπερβαίνει σε αριθμό τις 

τρακόσιες χιλιάδες, εξαιρουμένων των φοιτητών μας, που

σπουδάζουν στα διάφορα εκπαιδευτικά ιδρύματα της χώρας».

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου είπε ότι «ιστορικά αξιοσημείω-

το είναι το γεγονός ότι στο Λονδίνο ανηγέρθη ο Ιερός Καθε-

δρικός Ναός της του Θεού Σοφίας το 1877, με πρώτο προϊ-

στάμενό του τον εκ Κύπρου λόγιο Αρχιμανδρίτη Ιερώνυμο

Μυριανθέα (1838-1898). Δεν παραλείπουμε να μνημονεύσουμε

τον αείμνηστο Κύπριο προκάτοχό σας Αρχιεπίσκοπο Θυα-

τείρων κυρό Γρηγόριο, ο οποίος υπηρέτησε θεοφιλώς τους

ομογενείς μας για εξήντα συναπτά έτη, εκ των οποίων τα 

τριάντα ένα ως Αρχιεπίσκοπος. Ωσαύτως, δεν παραβλέπουμε

και την παρουσία των άλλων Κυπρίων Αρχιερέων και λοιπών

κληρικών που διακόνησαν, ή συνεχίζουν να διακονούν στη

Μεγάλη Βρετανία».

Καταλήγοντας ο Κύπρου Χρυσόστομος τόνισε: «Σεβα-

σμιώτατε, ενθέρμως Σας παρακαλούμε, όπως, τόσον στις πρ-

ος τον Θεόν ικεσίες σας όσον και σ’ όλες τις δραστηριότητες

της ζωής σας, να μην ξεχνάτε πως ο τάφος του Αποστόλου

Βαρνάβα, Ιδρυτού και Προστάτου της Εκκλησίας της Κύπρου

και αδελφού του Αγίου Αριστοβούλου, ευρίσκεται υπό την κα-

τοχή του παράνομου Τούρκου εισβολέως από το 1974. Μη

λησμονείτε ότι διακόσιες χιλιάδες Κύπριοι προσφυγοποιήθη-

καν, εκατοντάδες δολοφονήθηκαν και κακοποιήθηκαν. Πέραν

των χιλίων πεντακοσίων είναι οι αγνοούμενοι, και πεντακόσι-

οι είκοσι ιεροί ναοί, ιερές Μονές, σεβάσματα και κοιμητήρια,

ευρίσκονται στην κατεχόμενη γη μας, συλημένοι, καταπατ-

ημένοι και έρημοι, προσμένοντας την ευλογημένη εκείνη ώρα

της ελευθερίας και της επιστροφής».

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗ ΜΟΝΗ ΚΥΚΚΟΥ ΚΑΙ

ΤΡΙΣΑΓΙΟ ΣΤΟΝ ΤΑΦΟ ΜΑΚΑΡΙΟΥ Γ΄

Κατά την πρώτη επίσκεψή του (26/9) «στην πρωτόθρονη

του κυπριακού μοναχισμού Μονή», την Ιερά Μονή της Πα-

ναγίας του Κύκκου, στον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων επεφυ-

λάχθη λαμπρή υποδοχή, από τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη

Κύκκου και Τηλλυρίας και Καθηγούμενο της Μονής, κ. Νικη-

φόρο και την περί αυτόν Αδελφότητα.

Στο θερμό και εγκάρδιο καλοσώρισμά του, ο Κύκκου Νικη-

φόρος, αναφέρθηκε στο μέγα θησαύρισμα της Μονής, την σε-

πτή και ιερή Εικόνα της Ελεούσης Κυρίας Θεοτόκου, την ιστο-

ρηθείσα υπό του ιερωτάτου αποστόλου Λουκά «και από την

ίδια την Παναγία ευλογηθείσα», αλλά και στην μορφή του με-

γάλου της Κύπρου ηγέτη, του Ποιμενάρχη και Εθνάρχη Αρχιε-

πισκόπου και πρώτου Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας

Μακαρίου Γ΄, ο οποίος αναπαύεται στα ιερά χώματα της τρο-

φού Μονής του.

Ο Μητροπολίτης Κύκκου υπογράμμισε ότι η Ιερά Μονή

Κύκκου δεν αποτελεί «μόνο ιστορία του παρελθόντος. Είναι

και ενεργό παρόν, μετουσιώνοντας σε πράξη τη θεωρία. Είναι

ένα πνευματικό φυτώριο θρησκευτικής ζωής και ακτινοβολίας,

αλλά και κέντρο αγάπης και φιλανθρωπίας και εξαιρέτων έρ-

γων ευποιΐας».

Αντιφωνώντας ο Θυατείρων Νικήτας ευχαρίστησε τον άγιο

Κύκκου για την υποδοχή και την αβραμιαία φιλοξενία, και

σημείωσε, «ότι δεν μπορεί να έλθει κανείς στην Κύπρο, στο

ιερό αυτό νησί, και να μην έλθει σαν προσκυνητής στην Πα-

ναγία την Κυκκώτισσα. Έρχομαι και εγώ με την συνοδεία μου

να προσκυνήσουμε και να ζητήσουμε κι εμείς την χάρη της Πα-

ναγίας». Χαρακτήρισε, μάλιστα, την Μονή ως «ένα δεύτερο

Άγιον Όρος. Το Άγιον Όρος στην Ελλάδα εκεί είναι το περιβόλι

της Παναγίας και εδώ εις την Κύπρο, εδώ σε αυτά τα εδάφη,

που είναι εδάφη ευλογημένα από την ίδια την Παναγία».

Στην συνέχεια έκανε ιδιαίτερη αναφορά στο ποίμνιο του,

στην Μεγάλη Βρετανία, και επεσήμανε, ότι ένα μεγάλο μέρος

του αποτελείται από Κυπρίους, πολλοί εκ των οποίων βρέθη-

καν εκεί αμέσως μετά την Τουρκική εισβολή του 1974.

Στην συνέχεια ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης

Βρετανίας μετά της συνοδείας του ανήλθε στο Θρονί, όπου

τέλεσε τρισάγιο στον τάφο του Ενθάρχη Μακαρίου του Γ΄ και

θαύμασε από κοντά τον νέο ναό, που ανηγέρθη στο σημείο

του θρόνου της Παναγίας.

ΣΤΗ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ

ΤΑΜΑΣΟΥ ΚΑΙ ΟΡΕΙΝΗΣ

Το απόγευμα της Κυριακής, 25 Σεπτεμβρίου 2022, κλή-ρος

και λαός της Μητροπόλεως Ταμασού και Ορεινής με επικεφ-

αλή τον Πανιερώτατο Μητροπολίτη Ταμασού και Ορεινής κ.

Ησαΐα υποδέχθηκαν τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Θυα-

τείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νικήτα.

Μετά τη Δοξολογία, ο Μητροπολίτης Ταμασού δώρησε στον

Σεβασμιώτατο ένα σετ εγκόλπια και ο Σεβασμιώτατος δώρη-

σε στον Πανιερώτατο επιγονάτιο, που απεικονίζει τον Όσιο

Σωφρόνιο του Έσσεξ.

Ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας πριν την επίσημη υποδοχή στην

Ιερά Μητρόπολη Ταμασού, πραγματοποίησε επίσκεψη στην

Ιερά Μονή Αγίου Ηρακλειδίου στην κοινότητα Πολιτικού. Εκεί

του επιφυλάχθηκε επίσημη και εγκάρδια υποδοχή από την

Καθηγουμένη και την αδελφότητα της Μονής.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΠΑΦΟ

Την Τρίτη, 27 Σεπτεμβρίου 2022, συνοδευόμενος από τον

Επίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο, ο Αρχιεπίσκοπος Θυα-

τείρων κ. Νικήτας επισκέφθηκε τον ιστορικό Ναό της Αγίας

Παρασκευής του 9ου αιώνα στη Γεροσκήπου και το παρα-

κείμενο βυζαντινό μουσείο της Ιεράς Μητροπόλεως Πάφου.

Κατόπιν, στην Πάφο τον Άγιο Θυατείρων υποδέχθηκε ο

Μητροπολίτης Πάφου κ. Γεώργιος στον Καθεδρικό Ναό του

Αγίου Θεοδώρου του Στρατηλάτου. Ακολούθησε επίσκεψη

στη βιβλιοθήκη και το Συνοδικό της Μητροπόλεως. Ο Άγιος

Πάφου παρέθεσε γεύμα προς τιμήν του Αρχιεπισκόπου Θυα-

τείρων και της συνοδείας του, στο οποίο παρακάθησε και ο

Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Χρυσόστομος.

Το απόγευμα καθ’ οδόν για την Ιερά Μονή Αγίου Νεοφύτου,

ο Αρχιεπίσκοπος κ. Νικήτας στάθμευσε με τη συνοδεία του

στο πατρικό του Αρχιεπισκόπου κ. Χρυσοστόμου στην Τάλα,

όπου τον υποδέχθηκε η αδελφή του Αρχιεπισκόπου Κύπρου

και τον ξενάγησε στον νέο Ναό του Σωτήρος Χριστού της κοινό-

τητας.

Στη Μονή Αγίου Νεοφύτου, τον Άγιο Θυατείρων υποδέχθηκε

ο καθηγούμενος, Επίσκοπος Χύτρων κ. Λεόντιος με τα μέλη

της Αδελφότητας. Μετά από ένα μοναστηρικό κέρασμα, ο

Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας κ. Νική-

τας προέστη του Πανηγυρικού Εσπερινού, πλαισιωμένος από

το Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο, και τους Επισκόπους

Κλαυδιουπόλεως κ. Ιάκωβο, Αρσινόης κ. Παγκράτιο, Χύτρ-

ων κ. Λεόντιο και Μεσαορίας κ. Γρηγόριο.

Στο τέλος του Εσπερινού, ο Θεοφιλέστατος καθηγούμενος

κ. Λεόντιος προσφωνώντας καλωσόρισε τον Άγιο Θυατείρων

στην ιστορική Μονή του Αγίου Νεοφύτου και του ευχήθηκε

μαζί με τη συνοδεία του να έχουν ευχάριστη παραμονή και τις

υπόλοιπες μέρες του προσκυνηματικού προγράμματός τους

στην Κύπρο.

Ζήτησε από τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων να εύχεται για

τη σωτηρία της Κύπρου και την απελευθέρωση των εδώ και

σχεδόν μισό αιώνα κατεχόμενων από τα τουρκικά στρατεύματα

37% των εδαφών της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στην αντιφώνησή του ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων ευχα-

ρίστησε τον καθηγούμενο και την αδελφότητα της Μονής για

την υποδοχή. Δεν παρέλειψε ακόμη μια φορά να ευχαριστή-

σει το Αρχιεπίσκοπο Κύπρου για την πρόσκληση και τη φιλο-

ξενία για μια εβδομάδα μαζί με τη συνοδεία του στα αγιασμέ-

να χώματα της μακαρίας Νήσου Κύπρου, όπου έζησαν όσιοι

και μάρτυρες της Πίστεως, μεταξύ των οποίων ένας μεγάλος

Όσιος και εκκλησιαστικός συγγραφέας, ο Άγιος Νεόφυτος ο

Έγκλειστος.

Συνεχίζοντας, ο Άγιος Θυατείρων ανέφερε ότι ήρθε ως ευ-

λαβής προσκυνητής, και κάθε μέρα και βιώνει περισσότερο

την πίστη και την παράδοση των Κυπρίων αδελφών, την οποία

μεταλαμπαδεύουν στα παιδιά και τα εγγόνια τους στην ξενι-

τιά, στη Μεγάλη Βρετανία, όπου ζουν, δημιουργούν και εργά-

ζονται, διατηρώντας την πίστη στην Αγία Ορθόδοξο Εκκλησία,

τις παραδόσεις και τον πολιτισμό.

Επισήμανε ο Άγιος Θυατείρων ότι ήρθε να διδαχθεί από

την υπομονή, την ταπείνωση και την προσευχητική ζωή του

Οσίου Νεοφύτου του Εγκλείστου. Ευχήθηκε στους Ιεράρχες,

τους άλλους κληρικούς, τους πατέρες της Μονής και σε όλο-

υς τους προσκυνητές να έχουν υγεία και έτη πολλά.

Κατόπιν ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Χύτρων παρέθεσε

δείπνο προς τιμήν του Αρχιεπισκόπου Θυατείρων και Με-

γάλης Βρετανίας. Μεταξύ άλλων, εκτός των Ιεραρχών και των

άλλων κληρικών, παρακάθησαν στο δείπνο οι Άρχοντες της

Χριστού Μεγάλης Εκκλησίας κ. Πανίκος Ηροδότου και Παν-

τελής Δημοσθένους.

Την επομένη, Τετάρτη, 28 Σεπτεμβρίου 2022, ο Αρχιεπίσκο-

πος Θυατείρων προέστη της πανηγυρικής Θείας Λειτουργίας

στην εορτάζουσα Ιερά Μονή του Αγίου Νεοφύτου, πλαισιω-

μένος από τον Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο, τον Επίσκο-

πο Κλαυδιουπόλεως κ. Ιάκωβο, τον καθηγούμενο της παν-

ηγυρίζουσας Ιεράς Μονής, Επίσκοπο Χύτρων κ. Λεόντιο και

τον Επίσκοπο Μεσαορίας κ. Γρηγόριο, καθώς και από άλ-

λους πατέρες της Μονής.

ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΟ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙ 

ΚΑΙ ΣΤΗΝ ΑΓΙΑ ΝΑΠΑ

Σεμνή, πλην θερμή υποδοχή επεφύλαξαν στον Αρχιεπίσκο-

πο Θυατείρων κλήρος και λαός στην Ιερά Μητρόπολη Κων-

σταντίας και Αμμοχώστου και στο Παραλίμνι.

Ο ποιμενάρχης της πρώτης επαρχίας του Οικουμενικού

Πατριαρχείου στη Δυτική Ευρώπη και η τιμία συνοδεία του,

έφθασαν στην πόλη του Παραλιμνίου, συνοδευόμενοι από 

τους Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιο και τον Επίσκοπο Με-

σαορίας κ. Γρηγόριο.

Καλωσορίζοντάς τον, ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας και

Αμμοχώστου κ. Βασίλειος αναφέρθηκε στην αγάπη που τρέ-

φει ο κυπριακός λαός προς την Αρχιεπισκοπή Θυατείρων και

τον πνευματικό πατέρα ενός μεγάλου μέρους του Κυπριακού

λαού. Ευχήθηκε όπως «ο Κύριος να ενισχύει στη ζωή και τη

ποιμαντορία του και οι μνήμες που θα μεταφέρει επιστρέ-

φοντας εις τα ίδια, να παραμείνουν ανεξίτηλες».

Στην αντιφώνησή του ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων, εξέ-φρ-

ασε τις θερμές του ευχαριστίες για την υποδοχή, ευχόμενος

την επόμενη φορά που θα επισκεφθεί την νήσο των Αγίων,

να λειτουργήσει σε μια ελεύθερη και επανενωμένη Κύπρο.

Προηγουμένως, ο Αρχιεπίσκοπος Νικήτας επισκέφθηκε

την αρχαία Μόνη της Αγίας Νάπας, όπου ξεναγήθηκε στο ιστο-

ρικό χώρο από τον Μητροπολίτη Κωνσταντίας Βασίλειο. Πα-

ρών ήταν και ο Δήμαρχος Αγίας Νάπας Χρίστος Ζαννέττου,

ο οποίος καλωσόρισε τον υψηλό επισκέπτη στην Αγία Νάπα,

προσφέροντάς του και αναμνηστικό δώρο.

Ακολούθως, μετέβη στο Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου

Αμμοχώστου στη Δερύνεια, όπου τον υποδέχθηκε ο αντιδή-

μαρχος Αμμοχώστου Χρύσανθος Ζαννέττος, με τον οποίο

είχαν συνομιλία για τις τρέχουσες πολιτικές εξελίξεις και άλλα

θέματα.

ΜΕ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΥ Β, 7ΗΜΕΡΗ ΕΠΙΣΗΜΗ ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ ΤΟΥ ΑΡΧΙΕΠΙΣΚΟΠΟΥ ΘΥΑΤΕΙΡΩΝ

ΝΙΚΗΤΑΣ: «Ελπίζω να επιστρέψω σε μια ελεύθερη Κύπρο»
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Αρχιερατικό Συλλείτουργο στον Καθεδρικό Ναό Λευκωσίας 

Στιγμιότυπο από την προσφώνηση του Αρχιεπισκόπου Κύπρου Χρυσοστόμου μετά το Συλλείτουργο στον

Καθεδρικό Ναό Αποστόλου Βαρνάβα στη Λευκωσία, του οποίου προέστη ο Αρχιεπίσκοπος Θυατείρων και

Μεγάλης Βρετανίας Νικήτας

Επίσκεψη Αρχιεπισκόπου Νικήτα στη Μητρόπολη Ταμασού και Ορεινής με τον Μητροπολίτη Ησαΐα

Στη Μητρόπολη Πάφου

Επίσκεψη στη Μονή Αγίου Νεοφύτου

Τρισάγιο και κατάθεση στεφάνου στον τάφο του Εθνάρχου Μακαρίου στο Θρονί από τον Αρχιεπίσκοπο

Θυατείρων

Αρχιερατικό Συλλείτουργο στη Μονή Κύκκου

Από την επίσκεψη στην Μητρόπολη Κωνσταντίνας και Αμμοχώστου στο Παραλίμνι

Στο Προεδρικό Μέγαρο κατά τη συνάντηση με τον Προεδρικό Επίτροπο Φώτη Φωτίου
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ΗΡωσία, σύμφωνα με διεθνή ΜΜΕ,

δεν έχει πλέον τον πλήρη έλεγχο σε

καμία από τις τέσσερις περιοχές που πρ-

οσάρτησε μετά τα δημοψηφίσματα, τα

οποία Ουκρανία και Δύση χαρακτήρισαν

«φάρσα».

Μάλιστα, το Al Jazeera, σε ανάλυσή του,

αναφέρεται στην ανακατάληψη της πόλης

Λιμάν στο Ντονέτσκ, κάτι που πανηγυρίστηκε

δεόντως από την ουκρανική κυβέρνηση.

«Να φτύσει αίμα 

στην πρώτη γραμμή»

Το Al Jazeera ξεκινάει την ανάλυσή του

θυμίζοντας τι είπε ο Ραμζάν Καντίροφ, ηγέτ-

ης των Τσετσένων, για τον Ρώσο στρατηγό

Αλεξάντερ Λαπίν που έχασε τη Λιμάν. «Θα

πρέπει να φτύσει αίμα στην πρώτη γραμμή

για να ξεπλύνει την ντροπή του», υποστηρίζει

ο Καντίροφ.

Πριν αποσύρει τα στρατεύματά του, ο

Λαπίν μετέφερε το αρχηγείο του στο Λου-

γκάνσκ, 160 χιλιόμετρα μακριά από τη Λι-

μάν, δήλωσε ο Καντίροφ.

Ο Τσετσένος ηγέτης κατηγόρησε τον Λαπίν

ότι στη συνέχεια απέτυχε να εξασφαλίσει

προμήθεια πυρομαχικών και εξοπλισμού

επικοινωνίας και τόνισε ότι δεν συντόνισε τις

δυνάμεις του στο έδαφος.

«Αν ήταν στο χέρι μου, θα υποβίβαζα τον

Λαπίν σε στρατιώτη, θα του έπαιρνα τα πα-

ράσημα και θα τον έστελνα στην πρώτη γρ-

αμμή με ένα τουφέκι εφόδου στα χέρια για

να ξεπλύνει την ντροπή του με το αίμα του»,

έγραψε ο Καντίροφ στο Telegram το Σάβ-

βατο.

Το ρωσικό υπουργείο Άμυνας δήλωσε ότι

απέσυρε τις δυνάμεις του από τη Λιμάν για

να βρει πιο ευνοϊκό μέρος από τη συγκεκρ-

ιμένη πόλη του Ντονέτσκ.

Η ρωσική αποχώρηση από τη Λιμάν φάν-

ηκε ιδιαίτερα ταπεινωτική επειδή ακολούθησε

την ανακοίνωση του Βλαντίμιρ Πούτιν την

Παρασκευή για την προσάρτηση των τεσ-

σάρων ουκρανικών περιοχών – συμπερι-

λαμβανομένου του Ντονέτσκ.

Η ήττα στη Λιμάν, σύμφωνα με το Al Jazeera,

ενσαρκώνει τα εγγενή ελαττώματα ολόκ-

ληρου του στρατιωτικού συστήματος της

Ρωσίας, το οποίο εξακολουθεί να διεξάγει

πολέμους σύμφωνα με τις στρατηγικές της

σοβιετικής εποχής.

«Οι καιροί έχουν αλλάξει, αλλά ο ρωσικός

στρατός όχι, και αυτό είναι όλο», δήλωσε ο

Ιχάρ Τισκέβιτς, αναλυτής με έδρα το Κίεβο.

«Όταν προσπαθείς να χρησιμοποιήσεις στρ-

ατιωτικές οδηγίες που γράφτηκαν τη δεκα-

ετία του 1970, αργά ή γρήγορα θα συνέβαι-

νε αυτό που συνέβη στην περιοχή του Χάρ-

κοβο και κοντά στη Λιμάν», τόνισε.

Η απελευθέρωση της Λιμάν θα μπορούσε

να ανοίξει τον δρόμο για την κατάληψη από

την Ουκρανία των παλαιότερων εστιών φι-

λορωσικού αυτονομισμού στο Ντονέτσκ και

το Λουγκάνσκ, γνωστές μαζί ως Ντονμπάς,

σημειώνει το Al Jazeera.

Η Ουκρανία κατέλαβε έναν αυτοκινητό-

δρομο που χρησίμευε ως η συντομότερη γρ-

αμμή ανεφοδιασμού για όλες τις ρωσικές

δυνάμεις στο Ντονέτσκ και το Λουγκάνσκ,

δήλωσε στρατιωτικός αναλυτής.

Η Ρωσία δεν ελέγχει πλήρως 
τις περιοχές που προσάρτησε

Πρωτιά Λούλα στη Βραζιλία 
αλλά πρόεδρος στον β΄γύρο

Κατά των ΗΠΑ η Τουρκία
για την άρση του εμπάργκο

όπλων στην Κύπρο
Το τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών σε ανακοίνωσή του κατα-

δικάζει έντονα την άρση του εμπάργκο όπλων προς την Κυπρ-

ιακή Δημοκρατία και την ένταξή της στο Πρόγραμμα Κρατικής

Συνεργασίας του Γραφείου Εθνικής Φρουράς, το οποίο υπάγε-

ται στο υπουργείο Άμυνας των ΗΠΑ.

«Δεν είναι δυνατόν να εξηγήσουμε αυτό το νέο βήμα των ΗΠΑ,

οι οποίες ήραν το εμπάργκο όπλων κατά της “Eλληνοκυπριακής

Διοίκησης” πριν από δύο εβδομάδες.

Με αυτό το βήμα, οι ΗΠΑ διέρρηξαν την ισορροπία μεταξύ των

δύο πλευρών στο νησί και λειτούργησαν μονόπλευρα.

Με τέτοια βήματα, οι ΗΠΑ χάνουν επίσης την ευκαιρία να

παίξουν εποικοδομητικό ρόλο στη διαδικασία επίτευξης μιας δίκαι-

ης, μόνιμης και βιώσιμης λύσης του Κυπριακού.

Η Τουρκία, ως εγγυήτρια, θα συνεχίσει να λαμβάνει όλα τα

απαραίτητα μέτρα για να διασφαλίσει την ασφάλεια του τουρ-

κοκυπριακού λαού», αναφέρει το τουρκικό υπουργείο Εξωτε-

ρικών.

Στον Οικουμενικό 
Πατριάρχη η σύζυγος του
προέδρου της Ουκρανίας
Την Ολένα Ζελένσκα, σύζυγο του Προέδρου της Ουκρανίας,

Βολοντίμιρ Ζελενσκι, δέχθηκε στο Φανάρι ο Οικουμενικός Πα-

τριάρχης Βαρθολομαίος.

Η πρώτη κυρία της Ουκρανίας συνοδευόταν από τον Andriy

Yermak, επικεφαλής του Γραφείου του Προέδρου, την Yulia

Svyrydenko, πρώτη αναπληρώτρια πρωθυπουργό της Ουκρανίας,

τον Αndrii Sybiha, αναπληρωτή επικεφαλής του Γραφείου του

Προέδρου της Ουκρανίας, τον πρέσβη της Ουκρανίας στην Άγκυρα,

Vasyl Bodnar, και τον Γενικό Πρόξενο στην Πόλη, Roman Nedilskyi,

στελέχη της Προεδρίας και συνεργάτες της.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης, ο Παναγιώτατος εξέφρασε για

άλλη μία φορά τη συμπαράσταση του Οικουμενικού Πατριαρχείου

προς τον σκληρά δοκιμαζόμενο από τον πόλεμο ουκρανικό λαό, ο

οποίος με σθένος και αποφασιστικότητα υπερασπίζεται την εδαφι-

κή ακεραιότητα της πατρίδας του, και εξέφρασε την ευχή σύντο-

μα ο πόλεμος να τερματιστεί και να επανέλθει η ειρήνη στην Ου-

κρανία.

Η Ολένα Ζελένσκα ευχαρίστησε τον Παναγιώτατο για το ενδια-

φέρον και τη στήριξή του προς τον λαό της Ουκρανίας.

Στη συνάντηση παρέστη και Μ. Εκκλησιάρχης Αέτιος, διευθυ-

ντής του Ιδιαιτέρου Πατριαρχικού Γραφείου.

Προηγουμένως, η Ολένα Ζελένσκα προσκύνησε στον Πάνσεπτο

Πατριαρχικό Ναό, όπου ο ουκρανικής καταγωγής Πατριαρχικός Διά-

κονος Επιφάνιος Καμιάνοβιτς, ο οποίος εκτέλεσε χρέη διερμηνέως,

την ενημέρωσε για την ιστορία και τα κειμήλια που φυλάσσονται σε

αυτόν.

Ο κεντροαριστερός πρώην

πρόεδρος της Βραζιλίας Ινάσιο

Λούλα κατέλαβε μεν την πρώτη

θέση στον 1ο γύρο των προε-

δρικών εκλογών που διεξήχθη

την περασμένη Κυριακή στη Βρ-

αζιλία, μπροστά από τον δεξιό

αρχηγό του κράτους, Ζαΐρ Μπολ-

σονάρο, αλλά το προβάδισμά

του είναι πολύ μικρότερο από

ό,τι προέβλεπαν δημοσκοπή-

σεις και θα χρειαστεί να διεξαχθεί

δεύτερος γύρος ανάμεσα στο-

υς δυο τους την 30ή Οκτωβρίου.

Ο Λουίς Ινάσιο Λούλα ντα

Σίλβα εξασφάλισε 47,91% των

ψήφων, έναντι 43,65% του κ.

Μπολσονάρο, με βάση τα απο-

τελέσματα που δημοσιοποίησε

το Ανώτατο Εκλογοδικείο (TSE).

Το ινστιτούτο δημοσκοπήσεων

Datafolha τον πίστωνε το πρ-

οηγούμενο Σάββατο με προβά-

δισμα 14 εκατοστιαίων μονά-

δων.

Συγκεκριμένα, έφερε τον Λούλα

να προηγείται με μεγάλη διαφ-

ορά, με 50% των ψήφων έναν-

τι 36% του Ζαΐρ Μπολσονάρο,

και να έχει πιθανότητες να κε-

ρδίσει από τον πρώτο γύρο.

«Ο αγώνας συνεχίζεται ως

την τελική νίκη», δήλωσε ο πρώην

πρόεδρος .

«Θα τις κερδίσουμε αυτές τις

εκλογές», διαβεβαίωσε ο ιστο-

ρικός ηγέτης του Κόμματος Ερ-

γαζόμενων (PT), υποσχόμενος

«περισσότερες μετακινήσεις, πε-

ρισσότερες συγκεντρώσεις» για

να συναντηθεί με Βραζιλιάνους

καθώς θα διεκδικήσει την τρίτη

του θητεία στο κορυφαίο αξίω-

μα της χώρας.

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση κάθε Πέμπτη

στο www.eleftheria.co.uk

Διαφημιστείτε στην “Ε” 

με ένα τηλέφωνο στο 020 7195 1787 - 8





Εχω γράψει για την ομολογία του

τότε Υπ. Εξωτερικών και Κοινοπο-

λιτείας του Ηνωμένου Βασιλείου Τζέ-

ιμς Κάλλαχαν στην Επιτροπή του Βρε-

τανικού Κοινοβουλίου -που ερεύνησε

γιατί το ΗΒ ως εγγυήτρια δεν σταμάτη-

σε τις εισβολές – για τις πραγματικές

προθέσεις τους να προχωρήσουν με

την εισβολή. O Κάλλαχαν παραδέχθη-

κε ότι συμμερίστηκαν τις τουρκικές

θέσεις ότι το Σύνταγμα είχε καταρρεύσει

το 1963/64 και έπρεπε να αλλάξει το

στάτους κβο της Κυπριακής Δημοκρα-

τίας... χρησιμοποίησαν το αδικαιολόγητο

ότι, επειδή οι ΗΠΑ δεν θα ανελάμβα-

ναν δράση έτσι δεν μπορούσαν ούτε

οι ίδιοι κτλ. 

Παραμερίζοντας ενσυνείδητα οι ένοχοι

ότι οι ΗΠΑ δεν ήσαν εγγυητές. Δεν είχαν

υπογράψει καμία Συνθήκη Εγγυήσεως το

1960 «να αναγνωρίσουν και να εγγυη-

θούν την ανεξαρτησία, εδαφική ακεραιό-

τητα και ασφάλεια της Κυπριακής Δημο-

κρατίας». Αυτές οι χώρες ήσαν το Ηνω-

μένο Βασίλειο, η Ελλάδα και η Τουρκία. 

Ε, λοιπόν στα βρετανικά αρχεία στα

τόσα πολλά ενοχοποιητικά για τη στάση

της Βρετανίας, υπάρχουν και τα πιο κάτω,

δύο έγγραφα μεγάλου ενδιαφέροντος για

τη βρετανική στάση το 1974 έναντι της

Κυπριακής Δημοκρατίας. Εν όψει της επι-

κείμενης τότε δεύτερης εισβολής της Τουρκίας

η οποία τελικά ξεκίνησε στις 14 Αυγούστου

1974. Για την οποία γνώιζαν πολύ καλά οι

Βρετανοί αξιωματούχοι πρωτοστατούντος

του Τζέιμς Κάλλαχαν στη Γενεύη ΙΙ. Ενημε-

ρωμένοι από τις άριστες Βρετανικές Μυστι-

κές Υπηρεσίες με το ν και με σ και όχι μόνο.

Προτού προχωρήσω παραθέτω:
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EYES ONLY flash Geneva 

Στις 9 Αυγούστου οι βρετανικές μυστι-

κές υπηρεσίες ενημέρωσαν τον Κάλλαχαν

στην Γενεύη (και τους Αμερικανούς) με

άκρως απόρρητο μήνυμα για τα μάτια μόνο

του ΗΒ και ΗΠΑ για την επικείμενη δεύτε-

ρη εισβολή. Έγραφε η μυστική ενημέρω-

ση μεταξύ άλλων:

«…Πιστεύουμε το σχέδιο στρατιωτικά

έχει νόημα (the plan makes military sen-

se.) Και θα είναι μέσα στα πλαίσια των

δυνατοτήτων των τουρκικών δυνάμεων

που βρίσκονται τώρα στην Κύπρο να το

εκτελέσουν και οι Τούρκοι μπορούν να 

εκτελέσουν την 3η φάση δίχως να αντιμε-

τωπίσουν ελληνική επίθεση… Το σχέδιο

είναι σύμφωνα με ότι γνωρίζαμε για τα τουρ-

κικά σχέδια πριν την επέμβαση: Πιστεύου-

με οι Τούρκοι πάντα ήλπιζαν να εξασφα-

λίσουν την Αμμόχωστο -… για την οποία

είχε μιλήσει ο Ecevit.. και το εκπληκτικό

είναι πως το σχέδιο θα εκτελεστεί ανε-

ξάρτητα από το αποτέλεσμα των διαπραγ-

ματεύσεων στη Γενεύη και όχι αργότερο

της 20ης Αυγούστου…» 

1) Ο Ετσεβίτ στις 17 Ιουλίου 1974

στην συνεδρία στο 10 Downing Street

τους είχε εξηγήσει μέχρι που θα έφθα-

νε η γραμμή, που αποτελούσε το πρό-

δρομο 1) για τη γνώση του ΗΒ για τα

τουρκικά σχέδια και για την δεύτερη

εισβολή στις 14 Αυγούστου 1974 κα 2)

για το θέατρο που παίχτηκε στη Γενεύη

και κατέληξε στη δεύτερη εισβολή δίχως

κανένα «δικαιολογητικό»... 

2) Ας γνωρίζουν οι αναγνώστες ότι

η 48χρονη κατοχή εν μέρει είναι επακό-

λουθο των μηχανορραφιών του ΗΒ το

καλοκαίρι του 1974, για τα οποία το

πολιτικό κατεστημένο της Λευκωσίας

(κυβέρνηση και Βουλή) σιωπούν. Αντί

να εξηγήσουν βάσει των ιστορικών

μαρτυριών που έχουμε δημοσιεύσει

εδώ και χρόνια, το κατεστημένο συνεχίζει

να κρατεί το λαό στο σκοτάδι και στη

διαστρέβλωσα. Η φάρσα του «Φακέ-

λου της Κύπρου», το επιβεβαιώνει

πέραν αμφιβολίας. 

Το πρώτο έγγραφο

Τηλεγράφημα ΑΚΡΩΣ ΑΠΟΡΡΗΤΟ ΓΙΑ

ΤΑ ΜΑΤΙΑ ΜΟΝΟ ΤΟΥ ΗΒ από την Βρε-

τανική Πρεσβεία στη Βόνη προς την βρε-

τανική αποστολή στη Γενεύη. Ημερομηνία

10 Αυγούστου 1974.

Τίτλος «Κύπρος: ΤΟΥΡΚΙΚΑ

ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΑ ΣΧΕΔΙΑ»

«Αν και σημειώνω ότι οι εκτιμήσεις της

Μικτής Επιτροπής Πληροφοριών (Μυστικών

Υπηρεσιών) είναι για τα μάτια μόνο του

ΗΒ, θα ήταν χρήσιμο αν μπορούσαμε να

τις χρησιμοποιήσουμε με κάποιο τρόπο

ούτως ώστε να ετοιμάσουμε το έδαφος με

την Ομόσπονδη Κυβέρνηση (Γερμανίας)

για τον τρόπο με τον οποίο ο ΥΠΕΞ (Κάλ-

λαχαν) θα αντιμετωπίσει την κατάσταση...

Θα ήμουν πολύ ευγνώμων αν μελετή-

σετε το θέμα και με ενημερώσετε τι, αν προ-

κειμένου, μπορώ να πω στους Γερμανούς

για τις πληροφορίες μας για τα τουρκικά

στρατιωτικά σχέδια. Δεν νομίζω είναι ανα-

γκαίο να δώσουμε οτιδήποτε γραπτώς.

Ούτε βέβαια να υποδείξουμε οτιδήποτε για

τις πηγές μας. Αλλά κάποια ιδέα για την

εγκυρότητα της απειλής σύμφωνα με τις

πληροφορίες μας θα είναι αναγκαίο αν θα

ζητούσαμε από την κυβέρνηση στη Βόννη

να προβεί σε αποφασιστικές παραστάσεις

προς την ΄Αγκυρα».

Προτού δοθεί απάντηση στην Πρε-

σβεία στη Βόνη, σκέφθηκαν να βάλουν

κάτω «κάποιες απλές αρχές» («a few

basic principles»). Αυτές τις «αρχές»(!)

ανέλαβε να τις... συντάξει ο άμεσα υπεύ-

θυνος στο Φόρεϊν Όφις για το Κυπρια-

κό, και πλάι στον Τζέιμς Κάλλαχαν στη

Γενεύη, κ. A. C Goodison. 

(Βλέπε στο τέλος για τον κ. Goodison).

Δεύτερο έγγραφο

Ο κ. A. C. Goodison, την επομένη

(11/8/74) έστειλε πρώτα στον Ιδιωτικό

Γραμματέα (Private Secretary) αυτές

τις «αρχές» οι οποίες ήσαν:

«Βραχυπρόθεσμα υπάρχουν καθαρά

Βρετανικά συμφέροντα στο να εμποδίσο-

υμε περαιτέρω μάχες στην Κύπρο. Έχο-

υμε ευθύνη να διατηρήσουμε την Διακήρ-

υξη που υπογράψαμε στη Γενεύη (Εννο-

είται Γενεύη I). Έχουμε χιλιάδες Βρετανούς

υπηκόους στην Κύπρο. ΄Εχουμε Βάσεις

εκεί τις οποίες θέλουμε να χρησιμοποιή-

σουμε για δικούς μας εθνικούς σκοπούς

για την ώρα.

Δεν έχουμε μακροπρόθεσμα συμφέρ-

οντα στην Κύπρο που δεν μοιραζόμαστε

με τους Αμερικανούς.

Δεν πρέπει να δράσουμε με βία (‘forcible

action’ - εννοείται να σταματούσαν την

προέλαση των Τούρκων) εκτός σε συνε-

ργασία με τους Αμερικανούς ή με την υπο-

στήριξή τους.

Οποιαδήποτε τέτοια δράση με βία (‘forcible

action’) πρέπει να είναι κάτω από την αιγίδα

του ΟΗΕ. 

Πρέπει να κάνουμε ό,τι μπορούμε να

εξασφαλίσουμε την υλοποίηση στη λεπτο-

μέρειά της, την Διακήρυξη της Γενεύης,

έστω και αν αυτό ίσως να μας φέρνει σε

μειονεκτική θέση ή σε μειονεκτική θέση

τους Ελληνοκύπριους αν προχωρήσει και

πάλιν η Τουρκία σε μάχη. Κάνοντας αυτό

ίσως εμποδίσουμε τέτοια μάχη. Τουλάχι-

στον τους αφαιρούμε οποιoδήποτε εύλο-

γο πρόσχημα για επίθεση. 

Πρέπει να στοχεύουμε πάντα στην ελάτ-

τωση μακροπρόθεσμης ανάμειξης στην

Κύπρο. Πρέπει να αποφεύγουμε ανάληψη

νέων μακροπρόθεσμων δεσμεύσεων». 

Είχαν ευθύνη, έγραψε ο κ. Goodison

για την... Διακήρυξή τους στη Γενεύη που

υπέγραψαν! (Εννοείται η Γενεύη Ι). Δηλα-

δή, όταν οι περιβόητοι τρείς ΥΠΕΞ των

εγγυητριών δυνάμεων της ΚΔ, υπέγρα-

ψαν την «αναγνώριση δύο ΑΥΤΟΝΟΜΩΝ

ΔΙΟΙΚΗΣΕΩΝ» στην Κύπρο. 

Τα όσα κατέγραψε στις 11/8/74 ήταν

μεταξύ των «βασικών αρχών» του Φό-

ρεϊν Όφις που είχαν προτεραιότητα! Παρά

να σεβόντουσαν την υπογραφή τους του

1960. Με πρώτιστη τους υποχρέωση και

ευθύνη να βοηθούσαν την ΚΔ...

O A. C. Goodison – 

διπεριφερειακή Ομοσπονδία

(ΔΔΟ) – χειρόγραφα πρακτικά

Εν συντομία ο Sir Alan Clowes Goodison,

ήταν ο αξιωματούχος που στις 16 Αυγούστου

1974 εισηγήθηκε και αποφασίστηκε τελεσίδι-

κα από το Φόρεϊν Όφις ότι η λύση θα ήταν

η Διπεριφερειακή ομοσπονδία (Δικοινοτι-

κή, Διζωνική Ομοσπονδία) και ότι ο καλύτε-

ρος να την προωθούσε (δεν ήθελαν τον

Μακάριο) ήταν ο Γλαύκος Κληρίδης. Αποχω-

ρώντας από το Φόρειν Όφις παρέδωσε

τα χειρόγραφα πρακτικά του που κράτησε

στη Γενεύη, με εντολή να αποδεσμευθούν

στα 30 χρόνια. Και αποδεσμεύθηκαν, κάτι

που δεν συνηθίζεται (για τα χειρόγραφα

πρακτικά), γιατί ήθελε (είπε) οι μελετητές

να τα χρησιμοποιήσουν... Είχε γράψει

συγκεκριμένα σε μια σελίδα, ότι ο ίδιος και

οι άλλοι της αποστολής είχαν ασκήσει τέ-

τοιες πιέσεις στους Έλληνες που ήσαν

έτοιμοι να τραβήξουν μόνοι τους μια γραμ-

μή διαμέσου της νήσου. Τo θεωρούσε ως

το καλύτερο. Συμφωνούσε και ο Ντενκτάς.

Στις 13/2/2005 σε ένα κήρυγμα του στο

Hampstead στο Λονδίνο (ημέρα μνήμης

των δύο παγκοσμίων πολέμων) είπε «Είναι

ιδιαίτερη ημέρα σήμερα, να φέρουμε στο

νου μας τα λάθη που έκανε στο παρελ-θόν

η χώρα μας, και να ζητήσουμε γι΄αυτά

συγχώρεση από το Θεό». Αφού προη-

γήθηκε μικρή αναφορά του και για το χει-

ρισμό της Κύπρου από το ΗΒ το 1974...

Ίσως από τύψεις συνειδήσεως, ως θρη-

σκευόμενος χριστιανός. Πέθανε στις 30

Ιουνίου 2006. Τον ευχαριστώ πάντως, μου

έδωσε πληροφορίες από πρώτο χέρι...

Αδιαμφισβήτητες μαρτυρίες βρετανικής

συμπαιγνίας προώθησης τουρκικών απαι-

τήσεων και συνομωσίας εξαπάτησης των

ελληνοκυπρίων θυμάτων...
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Οι «αρχές» του Φόρεϊν Όφις που δεν 
σταμάτησαν την δεύτερη τουρκική εισβολή!
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                                 « A. C. Goodison 

 

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου
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Μπλέξαμε με
τους Εγγλέζους
Μα τι φυλή είναι κι αυτοί οι Εγγλέζοι. Γατόνια σκέτα! Παντού 

μπροστά και κυρίως στην γλώσσα. Να μη δούνε τίποτα Ελληνικό,

το τροποποιούν και το αφομοιώνουν, το κάνουν ίδιο με την πρό-

σοψή τους. Σαγρέ, ρελιέφ, να σκονίζεται και να μην μπορείς ποτέ

να το καθαρίσεις, αναλλοίωτο στον χρόνο, μέχρι την κατεδάφιση

του σπιτιού. Είδαμε κι εμείς τα χάλια μας με τον Λιγνάδη κι είπαμε

να κρυφτούμε από την ντροπή μας. Οι Εγγλέζοι όμως τίποτα, εκεί,

να μας εκθέσουν σώνει και καλά. 

Γράφει 

ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Ήταν βέβαια και μερικοί δικοί μας που θέλησαν να μας δείξουν

την μόρφωσή τους. Δεν γίνεται αλλιώς, είπαν αυτό ήταν Rapism.

Βρε καλέ μου, βρε χρυσέ μου, τίποτα οι δικοί μας. Δώσ’του πάρ’του,

τελικά το αποφασίσαμε κι εμείς και συμφωνήσαμε: Rapisme, έχετε

δίκιο, πώς να το κάνουμε, το δίκιο πρέπει να αναγνωρίζεται. Rapism

και τελείωσε. 

Τώρα, ποιος διάβολος με έβαλε εμένα να ανασκαλέψω την μνήμη

μου και να θυμηθώ την φράση του Ευάγγελου Καλατζή «θα επιφ-

έρωμεν ηχηρό ράπισμα εις τα παρειάς του ξεμωραμένου γέρον-

τος», εννοώντας τον Γεώργιον Παπανδρέου, δεν ξέρω, πάντως

επρόκειτο περί διαβόλου με την σουβλερή μύτη και τη στριφτή

ουρίτσα, αναμφίβολα, δεν εξηγείται διαφορετικά. Ράπισμα θα επιφ-

έρωμεν και από την άλλη έχουμε το Εγγλέζικο Rapisme του Λιγ-

νάδη. 

Εεεπ, σας πιάσαμε κλέπτοντας οπώρας, κουβέντα δεν θέλουμε

αρχικλεφτρονάκια. Δεν κλέψατε μόνον τις μετόπες του Παρθενώνα,

κλέψατε και την έννοια του χαστουκιού-ραπίσματος που είναι ούτως

η άλλως βιασμός. Βρε τα λωποδυτάκια τα κουνιστά αρπαχτούλια

της τέχνης, της ιστορίας και της γλώσσας. Όλα δικά σας έε; Καλά,

βγάλατε κι εκείνον τον αρχικλέφταρο τον Σαίξπηρ που για να γρά-

ψει τον “Ρωμαίο και την Ιουλιέτα” ξεπατίκωσε την δόλια την “Αντιγόνη”

του Σοφοκλή. Τώρα και ο Βιασμός του Λιγνάδη με Ελληνικό όνομα;

Συγκρατηθείτε λίγο, δεν θα σας μαλώσουμε, αν είσαστε καλά παι-

διά!

Τελικά, αν μας δώσετε πίσω εσείς τα κλεμμένα γλυπτά του Παρ-

θενώνα και οι Γάλλοι την Αφροδίτη της Μήλου και την Άπτερο Νίκη

της Σαμοθράκης, δεν πειράζει, κρατήστε για να θαυμάζετε την Γκου-

έρνικα του Πικάσο, έτσι για να ερχόμαστε κι εμείς καμιά φορά και

να σκάζουμε στα γέλια με το γκαρίζον άλογο και τον άνθρωπο που

είχε το μάτι στο αυτί. Κάτι πρέπει να μείνει και για το μελλοντικό

χιούμορ τής ανθρωπότητας, γιατί οι άνθρωποι εκτός από το παναν-

θρώπινο λίμπιντο της Αφροδίτης της Μήλου, χρειάζονται και το

χιούμορ του επιπέδου των Ευρωπαίων ζωγράφων! 

Βέβαια, αν μείνουν τίποτα κενά στους χώρους των Μουσείων

σας γεμίστε τα με το τόξο του Robin Wood και άλλα αξιοθαύμαστα

αντικείμενα, όπως το τσεκούρι που αποκεφάλισε την Anne Boleyn,

και γράψτε απ' έξω: “Μουσείο ειδών κυνηγίου και αποκεφαλισμών”.

Ουρές θα γίνονται από επίδοξους δολοφόνους για να τα δούν.

Πάντως, το ότι οι Άγγλοι θεωρούν ως βιασμό ένα απλό χαστούκι

δεν το περίμενα, στην Πατρίδα μου λέμε βιασμό αυτό που συνή-

θως αναφέρεται στα γεννητικά όργανα των ανθρώπων. Μήπως

τελικά οι σύμμαχοί μας στο ΝΑΤΟ θεωρούν βιασμό και τη φτυσιά;

Α, τους σιχασιάρηδες!!!

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α

Μια εξαιρετικά σημαντική απόφαση από το

ανώτατο δικαστήριο της χώρας εκδόθηκε πριν

μόλις λίγες μέρες. Μια απόφαση που επιτέλους

δίνει ένα επιπλέον όπλο στους δανειολήπτες αλλά

και στους δικηγόρους τους να ακυρώσουν με τις

ανακοπές τους, τις διαταγές πληρωμής και τους

πλειστηριασμούς όταν αυτοί διενεργούνται όχι

από τις τράπεζες αλλά από τις εταιρείες διαχείρι-

σης, τα γνωστά Funds. 

Γράφει η 
Δικηγόρος 
παρ’ Α.Π. 
Αναστασία 
Χρ. Μήλιου*

Είναι εξαιρετικά δύσκολο με απλά, κατανοητά

και λίγα λόγια να εξηγηθεί τι έχουν κάνει λάθος τα

Funds όλο αυτό τον καιρό και τώρα με την από-

φαση αυτή του Αρείου Πάγου μπορούν να ακυρω-

θούν οι πράξεις τους για να εκπλειστηριάσουν

ακίνητα.

Όλοι γνωρίζουν ότι οι τράπεζες έχουν πουλή-

σει τα δάνεια, ειδικά τα κόκκινα σε, εταιρείες του

εξωτερικού. Οι εταιρείες αυτές έχουν δώσει το

δικαίωμα διαχείρισης των δανείων αυτών στις γνω-

στές σε όλους μας εταιρείες CEPAL, INTRUM κ.α.

που εδρεύουν στην Ελλάδα, που είναι γνωστές

και ως Funds.

Το νομοθετικό πλαίσιο και οι διατάξεις που επι-

καλούνται τα Funds για την εκπροσώπηση των

εταιρειών που έχουν αγοράσει τα δάνεια από τις

ελληνικές τράπεζες δεν είναι το σωστό και γι’ αυτό

δεν νομιμοποιούνται ενεργητικώς να ασκήσουν

τις πράξεις αυτές, ακόμα και να τις εκπροσωπούν

στο δικαστήριο.

Πιο συγκεκριμένα υπάρχουν δύο νομοθετικά

πλαίσια για τις εταιρείες αυτές, που ισχύουν παράλ-

ληλα. Το ένα είναι του 2003 και το άλλο του 2015.

Οι διατάξεις του ν. 4354/2015 αφορούν αποκλει-

στικά και μόνα τα κόκκινα δάνεια, ο νόμος δε αυτός

δημιουργήθηκε την περίοδο της οικονομικής κρίσης

στην Ελλάδα. Στον νόμο αυτό δημιουργείται μία

πολύ συγκεκριμένη, ειδική νομιμοποίηση, βάσει

της οποίας τα Funds νομιμοποιούνται να ενερ-

γούν διαδικαστικές πράξεις αντί του δικαιούχου

της απαίτησης, δηλαδή της αλλοδαπής εταιρείας,

που έχει πάρει από την ελληνική τράπεζα τα δάνεια.

Η ανάθεση της διαχείρισης στο Fund γίνεται με

συγκεκριμένη σύμβαση κατά τους όρους του άρ-

θρου 2 §§ 1-3 Ν. 4354/2015 με βάση τους όποι-

ους η τελευταία αποκτά την ιδιότητα του «μη δικαι-

ούχου ή μη υπόχρεου διαδίκου» με πανηγυρική

διατύπωση. Στην περίπτωση αυτή και με την ύπαρ-

ξη της σύμβασης αυτής τα Funds μπορούν να

προχωρούν σε οποιαδήποτε πράξη, ακόμα και

να καταθέτουν δικόγραφα, να παρίστανται στα

δικαστήρια για την διεκδίκηση των οφειλών, να

αιτούνται την έκδοση διαταγών πληρωμής, να

προχωρούν σε πράξεις εκτέλεσης και φυσικά σε

πράξεις πλειστηριασμών για λογαριασμό των εται-

ρειών που εκπροσωπούν.

Από την άλλη οι διατάξεις του ν. 3156/2003

αφορούν γενικά ρυθμίσεις δανείων. Στην παράγρα-

φο 14 του άρθρου 10 του Ν. 3156/2003, καθίστα-

ται σαφές ότι οι προβλεπόμενες εκεί εταιρείες ενερ-

γούν πράξεις διαχειρίσεως για λογαριασμό των

εταιρειών που έχουν τα δάνεια, ( τότε δεν υπήρχαν

οι αλλοδαπές εταιρείες αλλά οι ελληνικές τράπε-

ζες. Αναφερόμαστε σε μια εποχή προ οικονομι-

κής κρίσης), χωρίς να αποδίδεται σε αυτές η συγκε-

κριμένη ιδιότητα του «μη δικαιούχου ή μη υπό-

χρεου διαδίκου», έστω και έμμεσα ώστε ως μη

δικαιούχος διάδικος, να μπορούν να ασκούν αγω-

γές και άλλα ένδικα βοηθήματα ενώπιον των δικα-

στηρίων για τα δικαιώματα της αλλοδαπής εται-

ρείας.

Με τον Ν. 3156/2003 δεν αποκτούν τα Funds

ενεργητική νομιμοποίηση για να ασκήσουν οποι-

αδήποτε αγωγή, αίτηση ή άλλο ένδικο βοήθημα

ενώπιον οποιουδήποτε δικαστηρίου, παρά μόνο

ρυθμίζουν τους όρους και τον τρόπο που μπο-

ρούν εξωδικαστικά οι οφειλέτες να ρυθμίζουν τις

οφειλές τους, με σκοπό την είσπραξη των απαι-

τήσεων αυτών από τους οφειλέτες και για λογα-

ριασμό των εταιρειών που έχουν τα δάνεια.

Έτσι λοιπόν κατά την συζήτηση της συγκεκρι-

μένης αναίρεσης, η εταιρεία Intrum θέλησε να πα-

ρασταθεί στο δικαστήριο για λογαριασμό της αλλο-

δαπής τράπεζας στην οποία είχαν μεταβιβαστεί

τα δάνεια.

Ο ΑΠ έκρινε ότι η παρέμβαση της Intrum είναι

απαράδεκτη ελλείψει νομιμοποιήσεως, διότι η

μόνη νομιμοποιούμενη να ασκήσει πρόσθετη αυτο-

τελή παρέμβαση υπέρ της ελληνικής Τράπεζας

είναι η αλλοδαπή εταιρεία ως δικαιούχος της ένδι-

κης απαίτησης, δηλαδή της οφειλής.

Πιο αναλυτικά, η INTRUM είναι διαχειρίστρια

απαιτήσεων από δάνεια ελληνικής τράπεζας που

οι οφειλές έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμες και έχουν

καταγγελθεί από την τράπεζα. Η τράπεζα, κάποια

στιγμή, μεταβίβασε τις απαιτήσεις αυτές σε αλλο-

δαπή εταιρεία που ανέθεσε την διαχείριση τους

στην INTRUM.

Ο ΑΠ έκρινε ότι η INTRUM δεν μπορεί να επι-

διώξει την εκπλήρωση της οφειλής για λογαρια-

σμό της αλλοδαπής εταιρίας, διότι το νομοθετικό

πλαίσιο με το οποίο αυτή νομιμοποιήθηκε, δηλα-

δή της δόθηκε η εντολή από την αλλοδαπή εται-

ρεία να την εκπροσωπήσει, βασίζεται στο ν. 3156/

2003 και δεν της απονέμει την ιδιότητα του κατ'

εξαίρεση νομιμοποιούμενου διαδίκου (μη δικαι-

ούχου) όπως συμβαίνει με τις εταιρίες διαχειρίσεως

του Ν. 4354/2015 στο άρθρο 2 § 4 αυτού.

Οι διατάξεις του Ν. 4354/2015 δεν μπορούν να

εφαρμοστούν αναλογικώς και επί των εταιρειών

διαχείρισης του Ν. 3165/2003, διότι η εταιρεία

διαχείρισης του Ν. 3156/2003 αναλαμβάνει τη

διαχείριση των απαιτήσεων χωρίς να έχει ορισθ-

εί εκ του νόμου «μη δικαιούχος, κατ' εξαίρεση νομι-

μοποιούμενος, διάδικος». Αυτό σημαίνει πρακτι-

κά, ότι δεν νομιμοποιείται να ενεργεί διαδικαστι-

κές πράξεις για λογαριασμό της εντολέως της εται-

ρείας, ούτε η μεταξύ τους σύμβαση και η παροχή

πληρεξουσιότητας μπορεί να καλύψει αυτή την

έλλειψη δυνατότητας.

Τι σημαίνει τώρα αυτό πρακτικά για τους οφει-

λέτες:

Σημαίνει ότι αυξάνονται οι πιθανότητες και οι

δυνατότητες να ακυρωθούν όλες οι διαδικαστικές

πράξεις στις οποίες έχουν παρασταθεί τα Funds

και όχι οι τράπεζες ή οι αλλοδαπές εταιρείες.

Δηλαδή, οι διαταγές πληρωμής, οι κατασχε-

τήριες εκθέσεις καθώς και οι διαδικασίες του πλει-

στηριασμού, με τις κατάλληλες κάθε φορά ανα-

κοπές. Μπορούν σε περίπτωση που έχουν εκδοθ-

εί πρωτόδικες αποφάσεις απορριπτικές να γίνουν

εφέσεις, αν έχει χαθεί η προθεσμία. Μπορούν να

γίνουν αναιρέσεις σε περίπτωση που έχει χαθεί

και ο δεύτερος βαθμός.

Αυτό που πρέπει να γίνει σαφές και κατανοη-

τό είναι ότι ανοίγει πάλι ο δρόμος και όποιος έχει

ήδη ακολουθήσει την δικαστική οδό θα πρέπει να

μιλήσει άμεσα με τον δικηγόρο του για να δει πώς

θα εκμεταλλευθεί τα νέα δεδομένα. Όσοι δεν έχουν

κινηθεί μέχρι τώρα δικαστικά, θα πρέπει να συμβου-

λευθούν άμεσα δικηγόρο, διότι το νομικό αυτό ζήτ-

ημα είναι πάρα πολύ σοβαρό και σημαντικό και

εξετάζεται σε κάθε στάδιο, σε κάθε διαδικασία και

μάλιστα και αυτεπαγγέλτως από το δικαστήριο.

Σημαντικό επίσης: Αυτή η απόφαση δεν εφα-

ρμόζεται αυτομάτως σε όλες τις περιπτώσεις. Θα

πρέπει κάποιος να κινηθεί δικαστικά και στο δικό-

γραφό του να επικαλεστεί αυτά που αναφέρονται

στην απόφαση αυτή. Δεν γίνεται διαφορετικά.

Δηλαδή θα πρέπει οι οφειλέτες να εμπλακούν δικα-

στικά ο καθένας για την οφειλή του. Διαφορετικά

ο πλειστηριασμός θα γίνει και θα χαθεί το περ-

ιουσιακό στοιχείο.

Άλλο σημαντικό: Ο Άρειος Πάγος είναι το ανώτα-

το ελληνικό δικαστήριο. Το σύνηθες είναι τα κατώτε-

ρα δικαστήρια να ακολουθούν τις αποφάσεις του

στα νομικά θέματα και να υιοθετούν τους νομικούς

ισχυρισμούς του. Όμως αυτό δεν είναι το απόλ-

υτο. Οι δικαστές από το Ειρηνοδικείο μέχρι και τον

Άρειο Πάγο μπορούν να έχουν την δική τους νομι-

κή κρίση και να εκδώσουν διαφορετική απόφαση.

Η πλειοψηφία όμως ταυτίζεται σίγουρα με τις απο-

φάσεις του Άρειου Πάγου.

* ΑΝΑΣΤΑΣΙΑ ΧΡ. ΜΗΛΙΟΥ
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Ακύρωση του πλειστηριασμού και της
αναγκαστικής εκτέλεσης από τα Funds

Η απόφαση του Αρείου Πάγου φέρνει τα πάνω

κάτω και δίνει «όπλα» στους οφειλέτες να

κρατήσουν τα σπίτια τους



Η πεταλούδα

Ανάλαφρα,

πουδραρισμένα φτερά,

Υμνούν ήλιο, άνοιξη, έρωτα,

στα λιβάδια των ψυχών,

με τους ασφόδελους...

Η πεταλούδα, η ψυχή,

δεν είναι δυνατή,

όμως έχει μια

δυνατή αδυναμία...

Πετάει πιο ψηλά απ’ τις λέξεις,

με μοίρα θεμέλιο και μάτια ανοιχτά,

στη ζωή, στον θάνατο,

και στην 24ωρη ζωή της!

Η δύναμή της, απαλή,

αλλά πολύ πιο ισχυρή

από κείνου

που κουβαλάει πέτρες,

γιατί η πεταλούδα, είναι ζώσα ψυχή,

εις το 24ωρο του πάντα!

Η πούδρα στα φτερά της,

πολύχρωμη, χαρούμενη,

ομορφαίνει τα πέριξ,

εφήμερη για μας,

ολόκληρη ζωή γι’ αυτήν…

Τι έχει μεγαλύτερη αξία;

Η εφήμερή ζωή της,

ή εμείς που πετάμε

κάθε μας ημέρα

σαν αδιάβαστη εφημερίδα;

Κανένας λόγος,

καμία λέξη, μόνο σιωπή!

Σςςςςς…

Η απόλαυση της σιωπής…

Χωρίς χλεύη. Χωρίς γέλιο. Χωρίς κλάμα.

Άκου...

Πετάει πεταλούδα!

Σιωπηλή, ωδή,

άηχη σπονδή,

Θυμίαμα ευωδίας

εις το μεγαλοπρεπές πάντα,

Κοίτα...

Πώς παραμερίζει ο άνεμος,

εις το θρόισμα των φτερών της,

εις την απαλότητά της,

εις την αγνή ομορφιά της,

εις το όλον των πάντων,

εις την Ζωή…

Αλέξανδρος Μαρινάκης

ΜΕΡΟΣ 53ον

Κύπριοι Αγωνιστές στην 

εκστρατεία για 

απελευθέρωση της Κρήτης

(συνέχεια)

10. ΣΑΒΒΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ, Κύπριος. Πήρε

μέρος στην εκστρατεία της Κρήτης υπό τον οπλαρ-

χηγό Χατζημιχάλη Νταλλιάνη και στην κατάληψη

της Γραμπούσας, ένα ξερονήσι στην επαρχία Κισ-

σάμου του Νομού Χανίων.

11. ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΣΙΜΟΥ, Κύπριος. Τον Σεπτέμ-

βριο του 1825 συμμετείχε στην εκστρατεία στην

Κρήτη.

12. Ο ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΡΦΑΝΟΣ,

παρέμεινε στην Ελλάδα μετά το τέλος του Αγώνα,

στην Αθήνα και δημιούργησε πολυμελή οικογέ-

νεια (5 παιδιά). Είχε υπηρετήσει ως υπαξιωμα-

τικός Β’ και πήρε μέρος στην εκστρατεία της Κρή-

της. 

«ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΝ

Πιστοποιούμεν οι υποφαινόμενοι ότι ο ΠΑΝΤΕΛΗΣ

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΟΡΓΑΝΟΣ, Κυπραίος, κάτοικος Αθη-

νών, άμα ο υπέρ Ανεξαρτησίας της Ελλάδος πόλε-

μος ήχησεν, έλαβεν τα όπλα και ηκολούθησε το

στρατιωτικόν στάδιο, παρευρεθείς εις πολλάς εις

διάφορα μέρη μάχας, όπου και επληγώθη δις, οίον

εις την Κρήτην εις την μάχη του Φραγκοκάστελ-

λου των Σφακίων εις το δεξιόν μέρος του γόντος,

όπου διά της προθυμίας, του ζήλου και υπακοής

εις τους ανωτέρους του ετιμήθη με τον βαθμόν του

Μπουλουκτζή τότε και τοιούτον λοιπόν γνωρίζον-

τες τον ειρημένον τω δίδομεν το παρόν μας πιστο-

ποιητικόν έγγραφον διά να του χρησιμεύση όθεν

ανήκει.

Εν Αθήναις τη 27η Φεβρουαρίου 1844 

Χ’’Χρήστος»

13. ΓΙΑΓΚΟΣ ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΣ, Κύπριος.

Άμα τη ενάρξει της Ελληνικής Επαναστάσεως

κατετάχθη εις το πολεμικόν «Ηρακλής» υπό τον

Ανάργυρον Αναγνώστην Χ’Αναργύρου, όπου

υπηρέτησεν από του Απριλίου 1821 μέχρι τον

Δεκέμβριον του 1822, κρατήσας και το πολεμικόν

ημερολόγιον του πλοίου, το οποίοιν εδωρίθη μετ’

άλλων εις το Εθνολογικόν Μουσείων Αθηνών κατά

το 1884. Έλαβε μέρος στην εκστρατεία της Κρήτ-

ης κατά Ιούλιον του 1822. 

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ

Α) Η «Αυτόγραφος Εφημερίς» (=Ημερολόγιον)

του Ιωάννη Φραγκούδη που σώζεται στο Αρχείο

της Ιστορικής και Εθνολογικής Εταιρείας της Ελλά-

δος, αρρ. 11013, περιγράφει γεγονότα του ναυτι-

κού αγώνα στην εκστρατεία στην Κρήτη την περίο-

δο Απριλίου 1821 – Ιουνίου 1923. Μέρος του Ημε-

ρολογίου αυτού έως τον Δεκέμβριο του 1822 δημο-

σιεύθηκε από τον Ανάργυρο ΧατζηΑναργύρου στα

«Σπετσιώτικα» - συλλογή ιστορικών εγγράφων

αφορώντων τα κατά την Ελληνικήν Επανάστασιν

του 1821», τ. Γ’, Πειραιεύς 1926, σ.σ. 6-81. Το

απόσπασμα που παραθέτω περιλαμβάνεται στην

σ. 116 του ανέκδοτου τμήματος. 

Κατά την «Ιστορία της Ελληνικής Επαναστά-

σεως» του Σπυρ. Τρικούπη (τ. Γ’ Αθήνα 1888, σ.

64), «τα Ελληνικά πολεμικά πλοία διέμειναν καθ’

όλον το έαρ και το θέρος του παρόντος έτους (1823)

δι’ έλλειψιν χρημάτων. Απέκαμαν οι πρόκριτοι των

ναυτικών νήσων, συνεισφέροντες εξ ιδίων. Το δε

Εθνικόν Ταμείον ήτο παντί κενόν»…

Β) Από τους ιστορικούς αναφέρονται αρκετοί

οπλαρχηγοί και ναύαρχοι της Ελληνικής Επανά-

στασης που πήραν μέρος στις εκστρατείες στην

Κρήτη, όπου αρκετοί Κύπριοι πολέμησαν υπό την

ηγεσία τους. Μερικοί από αυτούς: 

1) Νικόλαος Κριεζιώτης (1785-1853): Οπλα-

ρχηγός του 1821 από την Καρύσταινα της Εύβοι-

ας. Στην Κρήτη πήρε μέρος σε πολλές μάχες και

υπήρξε ένας από τους συντελεστές της νίκης στην

ηπειρωτική Ελλάδα.

2) Ιάκωβος (Γιακουμάκης) Τομπάζης (1782-

1829). Υδραίος ναύαρχος, πήγε στην Κρήτη το

1823 και ανέλαβε να συντονίσει τον αγώνα της

εκστρατείας εκεί. Κάλεσε αρκετούς αγωνιστές από

την ηπειρωτική Ελλάδα και την Κύπρο που γνώρι-

ζαν τον τρόπο κατάληψης των φρουρίων, καθώς

είχαν πάρει μέρος σε αρκετές μάχες τέτοιου είδο-

υς. Κατέστρωσαν το σχέδιο κυρίευσης του φρου-

ρίου και αποφάσισαν να επιτεθούν στο Φρούριο

της Γραμπούσας στις 11 προς 12 Δεκεμβρίου

1823. Είχε έναν αδελφό τον Εμμανουήλ, επίσης

ναυτικό. Θεωρείται ότι ήταν δική του ιδέα τα πυρ-

πολικά που χρησιμοποίησαν εκτεταμένα οι αγω-

νιστές. Πρώτος ναύαρχος των υδραίικων καρα-

βιών με το καράβι του «Θεμιστοκλής». 

3) Χατζημιχάλης Νταλιάνης, ο Ηπειρώτης

αγωνιστής και στρατηγός, είναι συνδεδεμένος με

την Κρητική Επανάσταση του και με το μοναδικό

φαινόμενο των «Δρουσουλίτων» στο Φραγκοκά-

στελλο των Σφακίων το 1828. 

4) Χατζηαναργύρου Ανάργυρος, του Ανδρέα.

Ο Σπετσιώτης ναύαρχος έφτασε στην Κρήτη με

το πλοίο του «Ηρακλής». Διετέλεσε βουλευτής

τρεις φορές, πρόεδρος της Βουλής (3 Απριλίου -

23 Αυγούστου 1861[1]), Γενικός Γραμματέας του

υπουργείου Εκκλησιαστικών και της Δημοσίας

Εκπαιδεύσεως, Νομάρχης Κυκλάδων και Υπουρ-

γός επί των Εσωτερικών. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ για 

τους Κυπρίους εθελοντές: 

1) Βιβλίο του Παφίτη ιστορικού Λοΐζου Φιλίππου

«Κύπριοι Αγωνισταί», Λευκωσία 1953.

2) Βιβλίο της Ευμορφίας Βαγιάκη (από τις Βαφές

Χανίων) «Εθελοντές και Φιλέλληνες στην Κρητι-

κή Επανάσταση», Αθήνα 2012.

3) Κ. Κριτοβουλίδη, «Απομνημονεύματα του

περί Αυτονομίας της Ελλάδος πολέμου των Κρη-

τών».

4) Β. Ψιλάκη, «Ιστορία της Κρήτης».

5) Αθανάσιου Χρυσολόγη: «Νικ. Κριεζιώτης –

διατριβή αναγνωσθείσα εις τον Φιλ. Σύλλογο Βύ-

ρωνος εν δυσί συνεδριάσεως τω 1873», Αθήνα

1877.

6) Εφημερίδα «Ελευθεροτυπία», 18 Ιουλίου

2002, Αθήνα. Περιορικό «Ιστορικά» - «Κύπριοι

Εθελοντές – Σκλάβοι Απελευθερωτές»

7) Πέτρος Παπαπολυβίου: «Πτυχές και Δια-

θλάσεις του Κυπριακού 1821 – πρόσωπα, σχέ-

δια και σκιές», Εκδόσεις «Ρίζες», Λευκωσία 2022. 

Αντώνης Κυριάκος Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Παλιγγενεσία (1821-1829)
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Καπετάν Γιακουμάκης (Ιάκωβος) Νικολάου Τομπάζης – Υδραίος. 

Στην Επανάσταση, ο Τομπάζης σε κάθε περίσταση προσέφερε για χάρη του Έθνους 

χρηματικά ποσά πολύ πάνω από όσο θα ήταν συνετό για τις οικονομικές του δυνατότητες.

Κάποτε η πεθερά του τον συμβούλεψε να είναι προσεκτικός,  γιατί είχε μικρά παιδιά, και της

απάντησε: «Όταν το Έθνος ελευθερωθεί, τα παιδιά μου θα είναι ευτυχισμένα. Σήμερα πρέπει

να φροντίσουμε για το Έθνος και όχι για τα παιδιά». 
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Λεβεντιά
Πλούτη, αξίες, αρχοντιά – είν’ του πλασμάτου Ανθρωπιά,

καλή, χρυσή καρδιά του,

χωρίς κακία και ψευτιά – την ύπουλη παγαποντιά,

μετριέται η Λεβεντιά του!

Το καθαρό του μέτωπο – πλατύ, γλυκό χαμόγελο,

σαν φάρος σε φωτίζει.

Ο χαρακτήρας του αγνός – καλός, απλός και ταπεινός,

γαλήνη σε γεμίζει!

Σαν τον Ανθό της Λεμονιάς – το ρόδο τριανταφυλλιάς,

την Άνοιξη θυμίζει. 

Κι όποιος δίπλα του περνά – μεθά από την ευωδιά,

όπου γυρνά, μυρίζει!

Φούλι, οσμή της γιασεμιάς – λουλούδια της γαρυφαλλιάς,

πόσες χαρές προσφέρουν…

Κι εμείς μονάχα στα λεφτά – στις επενδύσεις, ποσοστά,

τι κέρδη θα μας φέρουν!

Αισθήματα ευρίσκονται – σε όλους μας χαρίζονται,

δώρα από τη Φύση. 

Προσόντα και διαγωγή – είναι δική μας εκλογή,

του καθενός η κλίση!

Όπως παρεξηγήσαμε – και δεν αντιληφθήκαμε,

πραγματικές αξίες.

Όλοι παραστρατήσαμε – γι’ αυτό και εμπλεχτήκαμε,

σε τόσες αταξίες!

Μιλούν τ’ αποτελέσματα – τραβούμε προς τα έσχατα,

άπληστα όταν ζούμε!

Με πράξεις κακουργήματα – έργα ραδιουργήματα,

θ’ αυτοκαταστραφούμε!

Είναι απλό και λογικό – εύκολα αλλάζει σκηνικό,

μπορούμε να σωθούμε.

Κόσμο σοφό και ηθικό – λιτό, αγνό και φυσικό,

αρκεί να σεβαστούμε!

Αυτό ‘ναι το πιστεύω μου – το ταπεινό πρεσβεύω μου,

ψάχνω για το καλό μου

και προσπαθώ ανάλογα – παράτησα παράλογα,

κίνησα δάχτυλό μου!!!

Ειρήναρχος Στεφάνου

Ιούλιος 2022

Πλέον το υπομένω
Που πεθυμώ τη θάλασσα, τον ήλιο, τη φρεσκάδα,

φεύγω από γκρίζους ουρανούς για να χαρώ Ελλάδα!

Γυρνώ σ’ ερείπια φωλιές, όπως τον ερημίτη

κι εκεί συχνά αναπολώ νιότης αποσπερίτη…

Κι ακούω φίλους να μου λεν, εκεί που ταξιδεύεις,

στους ξένους τόπους που γυρνάς, ψάχνοντας τι γυρεύεις; 

Πάς ή γυρίζεις βιαστική, με θλίψη στη ματιά σου…

Σε άλλον τόπο μακρινό έφτιαξες τη φωλιά σου…

Μας λες πατρίδα δεν ξεχνάς και νιότης περσμένα

κι όσο αντέχεις θα γυρνάς – απ’ τα πικρά τα ξένα…

Οι αναμνήσεις του χωριού όταν τις γυροφέρνεις,

βαραίνουνε τη θύμηση, στην ξενιτιά τις παίρνεις…

Ακούω να το λαλούν πουλιά και πλέον το υπομένω,

σε κάθε τόπο που βρεθώ, να με περνούν για ξένο…

Μερσίνη MacFarland

Ο εντεκάρης...
«Με τα δόντια», θα έλεγε η γιαγιά μου και εννο-

ούσε τον ήλιο που έπαιζε κρυφτό με τα φύλλα της

ερικιάς που άρχιζαν να κιτρινίζουν, στον μπαξέ

του Α(χ)μέτ Εφέντη, του γείτονα, στα πίσω του

σπιτιού μας. Ζήλεψε το παιχνίδι τους το αεράκι

και μπήκε στην παρέα μαζί και τα συννεφάκια.

Οκτώβρης ήταν, καιρός πιά να τελειώνει το καλο-

καίρι, έτσι λέει το ημερολόγιο, αλλά τα δόντια του,

ο μπάρμπα ήλιος τα είχε για τα καλά κρυμμένα

πίσω από τα χαμόγελά του.

Νωρίς το πρωί είχε υγρασία, παραθαλάσσια

ήμασταν, αλλά μέχρι την ώρα του εντεκάρη, η

υγρα-σία είχε γίνει άφαντη. Ήταν Δευτέρα και η

γιαγιά μου, με την μαλίνα στους ώμους, ακου-

μπώντας τους αγκώνες της στο κάγκελα στο μπαλ-

κονάκι του παρταμέντου, στο σπίτι της κυρίας Φρό-

σως (ευάερο και ευήλιο, με παράθυρα μπρος και

πίσω, διαμέρισμα διαμπερές, που όπως έμαθα

αργότερα, λέγεται εις τας Αθήνας), που νοικιάσα-

με όταν γκρεμίστηκε το σπίτι μας, όπως και ο Άη-

Γιώργης από τους «λεγάμενους», Bostan sokak,

Zemin kat,* στο σοκάκι του Άη Γιάννη, αριθμός 9,

περίμενε. 

Oι ροζ ορτάντζες κάτω στο μπαχτσεδάκι έκε-

ναν συντροφιά στους γκετζέ σεφάδες, αυτά τα

φυτά που κάνουν υπομονή μέχρι το βράδυ για να

ανοίξουν τα λουλούδια τους, περίμεναν μαζί της.

Θα περνούσαν οι νοικοκυρές μπροστά από μας

για να πάνε για προσκύνημα στ' Αγιασματάκι.

Μέσα σε αυτές και όλες οι θείες, όλες, αφού οι πιο

πολλές έμεναν στο χωριό, μπορεί και η Μαρία και

η Ζαφειρώ της νουνάς. Τώρα γιατί το λέγαμε χωριό

αφού ήταν προάστιο; Κανείς δεν μ' είπε, ούτε και

φυσικά ρώτησα.

Έτσι λοιπόν η κυρά Βαγγελιώ, με τα σκούρα

ρούχα της (από τότε που χήρεψε και ας ήταν ακόμα

νέα, δεν φόρεσε ποτέ ανοιχτόχρωμα), στήθηκε

στα κάγκελα και ανέμενε, λίγο σοχμπέτι** στα

πεταχτά, άντε και «ένα περάστε μέσα για ένα κα-

φεδάκι», τον εντεκάρη, κάτι θα έβγαινε, το μπρίκι

ήταν έτοιμο άλλωστε. 

Οι παραθεριστές σιγά-σιγά άδειαζαν το χωριό,

πήγαιναν στα σπίτια τους στην πόλη, Τζιχανγκίρ,

Ταταύλα, Αηναλή-Τσεσμέ, Νισάν-Τασί, Φερίκιοι,

Ταρλά Μπασί, Σισλί κτλ, να βγάλουν τα χαρτιά από

τα παράθυρα και να στρωθούν στην χειμωνιάτικη

ρουτίνα της ζωής τους. Να ξαναβρούν τις χειμε-

ρινές παρέες τους, που ήταν διασκορπισμένες

εδώ και εκεί, στον Βόσπορο, ή στα Πριγκιπόν-

νησα, να μαζευτούν στα σαλόνια, να παίξουν τα

χαρτιά τους, να πάνε σινεμά, να αρχίσουν τις βόλτες

στα μαγαζιά Tanca, Vakko, Yerli Mallar κ.α. Έμε-

ναν λίγοι που δεν βιαζόταν και μερικοί τολμηροί

εξακολουθούσαν να κάνουν τα μπάνια τους στην

θάλασσα και το βραδάκι, φορώντας πουλόβερ,

αντί για DONDURMA KAYMAK και VISNE*** από

τον παγωτατζή Veli, έπαιρναν TAZE SUTLU

MISIR,****, που διαλαλούσε ο μισιρτζής, με μπό-

λικο άλας. Όχι μόνο οι παραθεριστές, Και εμείς οι

ντόπιοι, τα ίδια κάναμε.

Τώρα, μακριά, πολύ μακριά από τον ΝΤΟΝ-

ΤΟΥΡΜΑΤΖΗ Βελή, τον ΜΙΣΙΡΤΖΗ, όποιο και να

ήταν το όνομά του, με τους δικούς μου αγκώνες

ακουμπισμένους στο περβάζι του παραθυριού

που βλέπει στο πίσω περιβόλι, το περιβόλι του

Τζων, κοιτάζω τον ήλιο που κάνει παιχνίδια με τα

φύλλα της δράνας που άρχισαν να κιτρινίζουν και

σιγά-σιγά αφήνουν την αγκαλιά της μάνας τους,

λίγα τσαμπάκια σταφυλιών κρέμονται στο τσαρ-

ντάκι, πρέπει να τα μαζέψω. Η συκιά, γερό κόκ-

καλο, ακόμα καταπράσινη, με πολλά σύκα στα

κλαδιά της, που φυσικά δεν πρόκειται να ωριμά-

σουν φέτος  – «κάν’ τα γλυκό» θα έλεγε η γιαγιά

μου, «όχι, δεν γίνονται» θα έλεγε η μαμά μου,

«ρετσέλι», θα ξαναέλεγε η γιαγιά – σε λίγες μέρες

θα αρχίσει και αυτή να αποχαιρετά τα παιδιά της....

Ένα περιστέρι κάθησε σε ένα κλαδί της και ήρθε

και ένα δεύτερο δίπλα του και το έριξαν στην κου-

βέντα, μερικές μέλισσες που ζουζούνιζαν, φαίνε-

ται, ενοχλήθηκαν και έφυγαν στα πεταχτά. Η γάτα

της γειτόνισσας που τον πιο πολύ καιρό τον περνά

τεμπελιάζοντας στα κεραμίδια του διπλανού σπι-

τιού, συνήθως περαστική, από τον έναν μπαχτσέ

στον άλλο όταν βγαίνει για σεργιάνι, στάθηκε κάτω

από την αγριοκερασιά, της οποίας τα κλαδιά της

κατέβηκαν στο χώμα σαν και αυτά της κλαίουσας,

και που μια ομάδα από μικρά πουλάκια, ρέμβα-

ζαν πάνω της τιτιβίζοντας, για να της ανοίξουν την

όρεξη... Ένας σκύλος γαύγισε από παραδίπλα. 

Δευτέρα σήμερα, η μέρα του Άη-Γιάννη που το

Αγιασματάκι του είναι μακριά μου, πολύ μακριά

και οι θείες που με τόση λαχτάρα περίμενε η για-

γιά μου, μακρύτερα, οι νοικοκυρές, πού να βρίσκον-

ται; Ίσως να είναι ψηλά πίσω από τα σύννεφα που

βάλθηκαν στα ξαφνικά να βγούν και να σκιάσουν

τον ουρανό, είναι καιρός τους, τη δουλειά τους

κάνουν, σκεφτηκα.

Οκτώβρης, σε λίγες μέρες του Αη-Δημήτρη στο

Κουρουτσεσμέ (η Ξηροκρήνη, στον Βόσπορο).

Θυμήθηκα τους θαρραλέους Καλοκαιρινούς στα

Θεραπειά που δεν το έβαζαν κάτω και βουτούσαν

στην θάλασσα στα γρήγορα – γλύκα που έχει το

νερό αυτον τον μήνα! – και απολάμβαναν το

PASTIRMA YAZI***** και περίμεναν να περάσει

και το Τζουμχουριέτι (Εορτασμός της Ανεξαρ-

τησίας) για να πάρουν την απόφαση να φύγουν.

Οι αγκώνες μου μούδιασαν, το ρολόϊ στο κα-

μπαναριό της Γοτθικού ρυθμού Εκκλησίας άρχι-

σε να χτυπά, νταν-νταν-νταν.... η ώρα του εντε-

κάρη, με τις θύμισες για παρέα και σοχμπέτι.

Νίκη Beales 
Οκτώβριος 2022

Αγγλία

ΕΠΕΞΗΓΗΣΕΙΣ:

* Ισόγειο

** κουβεντούλα

*** παγωτό καϊμάκι και βύσσινο, 

**** Φρέσκα Καλαμπόκια Βρασμένα 

***** Το καλοκαίρι του Παστουρμά = Ινδικό καλο-

καίρι

Κύριε Διευθυντά,

Κάθε εβδομάδα δημοσιεύονται τα 9 δημοφιλέστερα σίριαλ /

reality που συνολικά παρακολουθούν περίπου 9.200.000 τηλε-

θεατές στην Ελλάδα! Το πλέον δημοφιλές παρακολούθησαν, κατά

μέσο όρο 1.588.000 τηλεθεατές ανά επεισόδιο, ενώ το τελευταίο

περίπου 960.000. 

Οι αριθμοί αυτοί είναι ασύλληπτοι και φυσικά αποδεικνύουν την

αφασία, παραλυσία, απραγία, αλαλία, απραξία και λήθαργο μιας

ολόκληρης κοινωνίας. Δυστυχώς, προβάλλονται σε καθημερινή

βάση εκατομμύρια καταιγιστικές σκηνές με ακραία βία, που μαυρίζουν

και πληγώνουν την ψυχή μας. Συνεπώς, είναι δεδομένος ο μιμη-

τισμός με αποτέλεσμα τη διάπραξη ειδεχθών και αποτρόπαιων

εγκλημάτων. 

Το ακριβότερο σόου της ελληνικής τηλεόρασης φτάνει τις 200.000

ευρώ ανά επεισόδιο! 12 επεισόδια σε ιδιωτικό κανάλι έχουν προϋ-

πολογισμό 1.689.945 ευρώ! 

Το καίριο ερώτημα είναι: Γιατί το κρατικό κανάλι της ΕΡΤ για 70

επεισόδια πληρώνει το αστρονομικό ποσό των 3.752.792€ που

φυσικά επιβαρύνει τους φορολογούμενους πολίτες; Άραγε, ποιος

ελέγχει τις τεράστιες σπατάλες του κρατικού καναλιού; 

Η ΕΡΤ έχει στο αρχείο της υλικό-χρυσάφι που αραχνιάζει από

παραστάσεις στο Μέγαρο, Λυρική, Χορωδία ΕΡΤ κλπ. Θα μπο-

ρούσε να μεταδίδει φροντιστηριακά μαθήματα για Γυμνάσιο και

Λύκειο. Πολύ σωστά, γνωστός γλωσσολόγος διαμαρτύρεται στο

άρθρο του με τίτλο «Την γλώσσα και τα μάτια μας» («Β» 2/10/2022)

όπου αναφέρει: «παράδειγμα γλωσσικής ακηδίας είναι λ.χ. ότι η

δημόσια τηλεόραση (η ΕΡΤ συγκεκριμένα) δεν ευαισθητοποιήθηκε

ακόμη να αξιοποιήσει αδαπάνως τις 60 ωριαίες εκπομπές - μαθ-

ήματα γλώσσας που με πολύ κόπο, έκταση χρόνου και γνώση

θεμάτων συνέθεσε ο γράφων (εκπομπή «σε προσκυνώ, γλώσσα»)

και που αγκάλιασαν προς τιμήν τους το κανάλι της Βουλής και το

ΡΙΚ». 

Δεν ενδιαφέρθηκε δηλ. ποτέ η ΕΡΤ ώστε αυτή η έτοιμη, έγκυρη

και αναγνωρισμένης αξίας γλωσσική προσφορά να περάσει δω-

ρεάν μέσα από τη ΕΡΤflix και την ΕΡΤworld στο ευρύτερο ελληνικό

κοινό και στην ομογένεια. Δεν καταλαβαίνει η ΕΡΤ ότι «Ουκ επί

σήριαλ μόνοις ζήσεται ο Έλλην τηλεθεατής». O νοών νοείτω.

Γεώργιος Τρανταλίδης

Δικηγόρος

Καταιγίδα βίας στα ελληνικά σήριαλ



Some big scores and 
excellent performances from

Omonia Youth FC teams
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T
here were plenty of excellent per-

formances and results for the

many teams of community grassroots

club Omonia Youth FC, sponsored by

Diamond Corp. Ltd.

By Mike Pieri

Sophia Karanicholas and Samuel

Arthur's Under 15 Girls were very dom-

inant in their match last Saturday. Plenty

of goals were scored which is always

pleasing but it is the manner of the vic-

tory which was far more important – there

was a togetherness and a real sense of

teamwork which culminated in lots of

aesthetically pleasing passages of play

and great goals. Player of the Match was

awarded to Shekhinah

Savva Zavros and David Poncia's

Under 18 Gold suffered defeat in what

was described as the archetypal game

of two halves. The boys found them-

selves 3-0 down at the half time, large-

ly due to being miles off the pace from

the first whistle. However, self-reflection

at the interval saw an altogether differ-

ent display in the second half and won

the second 2-1 to eve3ntually lose out

4-2. There was a moment when they

should've equalised and made it 3-3 but

suffered a breakaway goal which took

the game beyond them. That said, this

was a good showing against a team a

year older and had the Under 18 Gold

played the whole 90 minutes like they

played the second 45, the result could

well have been different.

Mike Koumi, Panny Panayiotou and

Adam Broomfield's Under 15 White got

back to winning ways with a much

improved performance. The boys start-

ed quickly, moving the ball from back to

front and they were rewarded with two

quick goals including one a stunning

overhead kick by Nick. From then on the

boys controlled midfield and dominated

possession which gave the opposition

very few chances. Two further goals

before half time gave the Under 15 White

a comfortable 4-0 half time lead. The

boys did well to see out most of the sec-

ond half until about n10 minutes from

end when tiredness had an impact and

they conceded two goals. Nerves seemed

to set in before a fifth goal confirmed the

win before the opposition scored a late

penalty for a final score of 5-3.

In the Middlesex County Cup first

round Myri Demetriou and Kyri Eleftheriou's

Under 14 White were supremenly dom-

inant as a one-sided game finished 15-

0 in their favour. It was 8-0 at half time,

with the second half played in much the

same vein as clinical finishing saw the

boys score seven more times. All the

boys played superbly well, with all of

them contributing to the creation of the

goals scored and all players adapting to

new positions really well. Player of the

Match was awarded to Harley but it real-

ly coud've been any of them.  Goals were

scored by Andre (4), Harley (3), Nicholas

(3), Charlie (2), Andrew (2) and Tom.  

Robert Protei and George

Constantinou's Under 15 Gold came

away beating last season's league run-

ners-up by an emphatic 9-0. By chang-

ing a few things to counter their opposi-

tion's strengths, the plan worked to per-

fection. The boys won the battle in mid-

field today, were aggressive and dou-

bled up every time. With this foundation

it allowed the Under 15 Gold to burst for-

ward and score plenty. That was our

building block and then it allowed us to

burst forward. Goals were scored by the

Joe (4), Oscar (2), Ale (2) an Antony.

Man of the Match was awarded to George

Smith

Chris Gregoriou's Men's Team, who

are sponsored by Crown Mobile Tyres

and CMB Partners got back to winning

ways after the previous week's disap-

pointment. A really good start to the game

saw them playing some fast flowing foot-

ball with lots of possession. Much of the

first half was played in their opposition's

half of the pitch and it was only a matter

until they broke the deadlock which soon

came thanks to a really good goal scored

by captain Marco Geremia who expert-

ly got onto the end of a cross to take

them into the half time break 1-0 up. The

second half developed differently and

the Men's Team had to grow into the

game and finally asserting their domi-

nance in midfield. The second goal came

from Armen Gashi with a half volley scis-

sor kick from outside the box into the top

corner. It really was a wonderful finish.

Special mention to Kyri Tiritanou mak-

ing his long awaited debut in goal who

kept a clean sheet and was awarded

Man of the Match.

Michael Pieri and Harry Thedorou's

Under 18 White were playing opposition

who are playing three divisions higher

in the Challenge Cup. On paper there

was a gulf but on the pitch there was lit-

tle to choose between the teams. The

Under 18 White were pretty dominant in

the opening exchanges but conceded a

sloppy goal against the run of play after

carelessly losing possession, leaving

them vulnerable to an effective coun-

terattack by the opposition. The boys

quickly found ourselves back in the game

with a quality top corner finish from Godwin

Obeng.

The opposition took the lead at the

start of the second half, due again to

another needless mistake, conceding a

free kick which was expertly dispatched

into the top corner. The Under 18 White

picked themselves up, continued to play

hard and create chances. A majestic solo

run by Godwin into the opposition box

resulted in a foul and a penalty which

Noel Allen calmly and sweetly put away

to take the match into extra-time. Repeating

mistakes which led to goals being con-

ceded in normal struck again and the

opposition went 4-2. However, credit to

the Under 18 White, with the clock tick-

ing away  they kept on battling to the

very end with Viktor scrambling in a third

goal and then team coming close to a

fourth. It wasn't meant to be but in defeat

there were positives to take and the team

will reflect, learn and grow stronger. Man

of the Match was voted on by the team

and they gave it to Godwin and Igor.

Zeno Vryonides Under 15 Green suf-

fered a heart-breaking away defeat. Many

boys were not feeling 100% and miss-

ing their goalkeeper meant that it always

going to be a difficult day and so it proved

as they conceded seven goals before

the team woke up, fought back and

grabbed two goals. The second half saw

the Under 15 Green show more resilience

and passion with the score line not reflec-

tive the overall performance.  

Should you feel enthused and want to know more about Omonia

Youth FC, you can contact the club at omoniayouthfootball-

club@hotmail.com, via the contact page on the club's website

www.omoniayouthfc.com as well as following the club on twit-

ter @OmoniaYouthFC and Instagram @omoniayouthfc1994.

Under 18 Gold team



This is an easy pie to make us-

ing the traditional Cyprus halloumi

cheese. The addition of the mint

gives an incredible aroma. The fin-

ished product has a beautiful crust

with a light and fluffy filling. It can be

used in place of bread to accompa-

ny dishes, as part of a buffet or at

any time as a quick bite to eat.

INGREDIENTS

Makes 10 slices

4 large free-range eggs at room

temperature

225ml extra-virgin olive oil

225ml whole milk or tepid wa-

ter

300g self-raising flour and a lit-

tle for sprinkling

2 level tsp baking powder

300g halloumi, grated

75g halloumi, cut into cubes,

1cm each

1 tbsp dried mint

1 small bunch of fresh mint,

leaves only, finely chopped

a little salt and freshly-ground

black pepper

FOR SPRINKLING

30g breadcrumbs 

30g sesame seeds (optional)

METHOD

1.  Pre-heat the oven to

180⁰C/160⁰C fan/ gas 4.

2. In a large bowl, beat the eggs

in a mixer or with a whisk for

2-3 minutes until light and

fluffy. Add the olive oil and

milk or water and beat the

mixture for 2 more minutes. 

3. In another large bowl, sieve

the flour with the baking pow-

der and add the grated hal-

loumi, halloumi cubes, mint,

a little salt and ground black

pepper. Stir well with a wood-

en spoon and add this mix-

ture in stages to the first bowl.

Stir or mix the ingredients

until well incorporated.

4. Grease a baking tray, 23cm

x 13cm x 5cm or a round

baking tray, 20cm diameter

with a little olive oil and cov-

er lightly with flour or bread-

crumbs. Pour the mixture in-

to the tray and sprinkle the

sesame seeds, if using, even-

ly on the top of the hal-

loumopita.

5. Bake in the pre-heated oven

for 45-50 minutes. Do not

open the oven for the first

30 minutes as the pie mix-

ture may deflate. Take out

of the oven and test with a

knife; if the knife comes out

clean, the pie is baked. 

6. Leave it to cool for 10 min-

utes. Turn it over twice on-

to a large plate.

7. Serve hot or cold and eat

alone or as accompaniment

to a main dish.

© George Psarias
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 6 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”
20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)
22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου
22.30 Ελληνική Ταινία: 

Το Κορίτσι Του Πόνου
00.05 Ελληνική Ταινία: 

Σήκω Χόρεψε Συρτάκι

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 7 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 
16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων
17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
18.50 NEA Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Με τον Φακό του Hellenic TV
21.25 Ελληνική Ταινία: 

Λατέρνα, Φτώχεια και Φιλότιμο

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Το Ρεμάλι Της Αθήνας

00.15 Ελληνική Ταινία: 
Ιδιωτική Ζωή

ΣΑΒΒΑΤΟ 8 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
14:00 Κύπριοι του Κόσμου - ΡΙΚ
18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19:05 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα
19:35 Με τον Φακό του Hellenic TV
20.15 Ελληνική Σατιρική Σειρά: 

Ο Ακάλυπτος

21.00 Ελληνική ταινία:
Η Χαρτοπαίχτρα

22.30 Ελληνική Ταινία: 
Το Ψώνιο

KYΡIAKH 9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

11.00 Μετάδοση Θείας Λειτουργίας
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ
20.30 Διαλέγω Καριέρα με 

την Ελευθερία Σωφρονίου
20.55 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή
21.30 Ελληνική Ταινία: 

Ο Αντιφασίστας

ΔΕΥΤΕΡΑ 10 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09.30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19:05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Το Θέατρο της Δευτέρας: 

“Ο Βασιλικός”

00.00 Το Ταξίδι της Ζωής με την Άντζη

Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 11 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα τζι Άρώματα-ΡΙΚ

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Ελληνική Ταινία:

Θυσιάστηκα Για Το Παιδί Μου

21.45 Ελληνική Ταινία:  

Άν Έχεις Τύχη

ΤΕΤΑΡΤΗ 12 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

19.50 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.30 Ελληνική Ταινία: 

Σούπερ Λύκειο

22.20 Ελληνική Ταινία: 

Ο Γυναικάς

ΠΕΜΠΤΗ 13 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

17.00 Καμώματα Τζι’ Αρώματα

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.05 ΝΕΑ Σειρά: “Τρικυμία”

20.00 ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ (ΡΙΚ)

22.00 Υγεία και Ευεξία με τη Βασούλα

Χριστοδούλου

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Ύποπτος Πολίτης

00.20 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Τρελός, Τρελός Βέγγος

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

HALLOUMOPITA TOU TAPSIOU
(HALLOUMI PIE)

“The Lord is my strength and my

Shield; in Him my heart trusts

And with my song I give thanks

To Him.” *

O Lord strengthen my right arm

So to lift the shield;

A mirror to reflect, to unmask

The opposing enemy . . .

And may Thy Truth expose

The straight path

Thus guided by Thy light

And merciful goodness.

We pray with love, we praise

The Holy Father

As the world grows din

By the hour,

Whilst there in hand

Grows in a hole

A rare blood dripping flower!

In the Name of the Father

Thou art our strength

As we stand clothed, thus created

Therewith blossoms

Holy Tenets enhanced

By Thy righteousness.

Our Lord thus wounded,

The Rose of Sharon **

Sacrificed upon the Holy Cross,

The Tree of life

In the Light of the New Dawn.

Jo-Anne Colombo Marinakis

*Psalm 28:7                                                            

**Song of Solomon 2:1

Isaiah 35:1-2

A Rare Blood Dripping Flower
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